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i anatt ' , 
To provide fOr! an alternative penalty procedure for States that fail to meet Federal 

child support data processing requirements, to reform Federal'incentive payments 
for effective Ichild support performance, to provide for a more flexible penalty 
procedure ,fqr States that violate inteIjurisdictional adoption requirements, and 
for other purposes. 

Be it ehacted by the Senate and House of Representatives of 
the United ~tates ofAmerica in Congress assembled, 

SECTION 1. SHORT TITLE.' 

This Abt may be cited as the "Child Support Performance 
and Incentive Act of 1998". 

I 

SEC. 2. TABLE OF CONTENTS. 
I 

The table of contents of this Act is as follows: 
I 
I 

Sec. 1., Short title. 
Sec. 2. Table df contents. 

1 
TITLE ~-CHILD SUPPORT DATA PROCESSING REQUIREMENTS 

I • 
Sec. 101. Alternative penalty procedure. 
Sec. 102. Auth'ority to waive single statewide automated data processing and 

information retrieval system requirement. . 
I 

, ITITLE II-CHILD SUPPORT INCENTIVE SYSTEM 

Sec. 201. Incentive payments to States. 

. I TITLE m--':ADOPTION PROVISIONS 

Sec. 301. More! flexible penalty p;ocedure to' be applied for failing to permit 
inteIjurisdictional adoption. 

I TITLE IV-MISCELLANEOUS 
I . 

Sec. 401. Elimination of barrier's to the effective establishment and enforcement of 
medical child support. 

Sec. 402. Safeguard of new employee information. 
Sec. 403. LimH!ations on use of TANF funds for matching under certain' Federal 

tra~sportation program. ' , 
Sec. 404. Clarification of meaning of high-volume automated .administrative 

, enforcement of child support in interstate cases. 
Sec. 405. Genetal Accounting Office reports. 
Sec. 406. Data 'matching by multistate financial institutions. 
Sec. 407. Elimihation of unnecessary data reporting.' 
Sec. 408. Clarification of eligibility unlier welfare-to-work programs. 
Sec. 409. Study. of feasibility of implementing immigration provisions of H.R. 3130, 

as passed by the House of Representatives on March 5, 1998. 
Sec. 410. Techrlical corrections. . 
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TITLE I-CHILD SUPPORT DATA 
I . 

p;aOCE~SING REQUIREMENTS 
t 

SEC. 101. ALTERNATIVE PENALTY PROCEDURE. 
t . 

(a) IN jGENERAL.-Section 455(a) of the Social Security Act 
(42 U.S.C. ,655(a» is amended by adding at the end the following: 

'~(4)(A)(.i) !f 
"(1) the Secretary determines that a State plan under sec

tion 45,4 would (in the absence of this paragraph) be dis
approved for the failure of the State to comply with a particular 
subparagraph of section 454(24), and that the State has made 
and is Icontinuing to make a good faith effort to so comply;
and . .I . 

"(II) the State has submitted to the Secretary a corrective 
compliance plan that describes how, by when, and at what 
cost the State will achieve such compliance, which has been 

. approved by the Secretary, 
then the Secretary shall not disapprove the State plan under section 
454, and th~ Secretary shall reduce the amount otherwise payable 
to the .State under paragraph (1)(A) of this subsection for the 
fiscal year b'y the penalty amount. . . ' 
. "(ii) All failures of a State during a fiscal year to comply 
with any of ithe requirements referred to in the same subparagraph 
of section 454(24) shall be considered a single failure of the State 
to comply With that subparagraph during the fiscal year for pur
poses of thi~ paragraph, ' , 

. "(B) In this paragraph: . 
"(i) IThe term 'penalty amount' means, with respect to a 

failure of a State to comply with a subparagraph of section 
454(24)+- .

I"(I) 4 percent of the penalty base, in the case of the 
first fiscal year in which such a failure by the State occurs 
(regardless of whether a penalty is imposed under this 
paragraph with respect to the failure); .I"(II) 8 percent of the penalty . base, in the case of 
the second such fiscal year; . 

1"(111) 16 percent of the penalty base,in the case of 
the third such fiscal year; 

i"(IV) 25 percent of the penalty base, in the case of 
the fourth such fiscal year; or 

I"(V) 30 percent of the penalty base, in the case of 
the fifth or any subsequent such fiscal year. 

."(ii) IThe term 'penalty base' means, with respect to a failure 
of a State to comply with a SUl:>par aph of section 454(24) 
during a fiscal year, the amount ot 'se payable to the 
State un'der paragraph (l)(A) of this subsection· for the preced
ing fiscal year. '. 
"(C)(i) Tpe Secretary shall waive a penalty under this. para-' 

graph for any failure of a State to comply with section 454(24)(A) 
during fiscal ;year 1998 if- . 

"(I) on or before August 1, 1998, the State has submitted 
to the Secretary a request that the Secretary certify the State 
as having met the requirements of such section; . 

"(II) I the Secretary subsequently provides. the ce.rtification 
as a result of a timely review conducted pursuant to the request; 
and j 
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"(III) the State has not failed such a review. 
"(ii) Ifj a State with respect to which a reduction is made 

under this I paragraph for a fiscal year with respect to a failure 
to comply with a subparagraph of section 454(24). achieves compli
ance with such subparagraph by the beginning of the succeeding 
fiscal year, ithe Secretary shall increase the amount otherwise pay
able to the State under paragraph (l)(A) of this subsection for 
the succeeding fiscal year by an amount equal to 90 percent of 
the reduction for the fiscal year. . . 

"(D) THe Secretary may not impose a penalty under this para
graph agaihst a State with respect to a failure to comply with 
section 454'(24)(B) for a fiscal year if the Secretary is required 
to impose ::l. penalty under this paragraph against the State with 
respect to ~ failure to comply with section 454(24)(A) for the fiscal 
year.". I 

(b) INAPPLICABILITY OF, PENALTY UNDER TANF PROGRAM.-: 
Section 409(a)(8)(A)(i)(Il1) of such Act (42 U.S.C. 609(a)(8)(A)(i)(III) 
is amended I by inserting "(other than section 454(24»" before the 
semicolon. I. . . 
SEC. 102. AUTHORITY TO WAIVE SINGLE STATEWIDE AUTOMATED 

II DATA PROCESSING ANi> INFORMATION RETRIEVAL 
SYSTEM REQUIREMENT. ' 

(a) IN GENERAL.-Section 452(d)(3) of the Social Security Act 
(42 U.S.C. 652(d)(3» is amended to read as follows: 

"(3) ThJ Secretary may waive any requirement of paragraph 
(l) or any cohdition specified under section 454{l6), and shall waive 
the single statewide system requirement under sections 454(16) 
and 454A, with respect to a State if

"(A); the State demonstrates to the satisfaction of the 
Secretar.y that the State has or can develop an alternative 
system or systems that enable the State- . ' 

. i"(i) for purposes of section 409(a)(8), to achieve the 
patElrnity establishment percentages (as defined in section 
452~g)(2» and other performance measures that may be 
established by the Secretary; 

i"(ii) to submit data under section 454(15)(B) that is 
complete and reliable; 

j'(iii) to substantially comply with the requirements-
of tms part; and '. ' 

f'(iv) in the case of a request to waive the single state
wide system requirement, to- . .i . "(1) meet all functional requirements of sections 

<154(16) and 454A; 
i"(II) ensure that calculation of distributions meets 
the requirements of section 457 and accounts for 
tIistributions to children in different families or in 
·tIifferent States or sub-State jurisdictions, and for dis
tributions to other States; 

I, "(III) ensure that there is only one point of contact 
~n the State which provides seamless case processing 
for all interstate case processing and coordinated, auto
inated intrastate case management; 
I "(IV) ensure that standardized data elements, 
forms, and definitions are. used throughout the State;
I 
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"(V) complete the alternative system in no more 
time than it would take to complete a single statewide 
system that meets such requirement; and 

"(VI) process child support cases as quickly, 
efficiently, and effectively as such cases would be proc
essed through a single statewide system that meets 
such requirement; 

"(BI)(i) the waiver meets the criteria of paragraphs ',(1), 
(2), and! (3) of section 1115(c); or 

"(ii) the State provides assurances to the Secretary that 
steps will be taken to otherwise improve the State's child sup
port enforcement program; and 

"(C) in the case of a request to waive the single statewide 
system ,requirement, the State has submitted to the Secretary 
separate estimates of the total cost of a single statewide system 
that m¢ets such requirement, and of any such alternative sys
tem or isystems, which shall include estimates of the cost of 
developing and completing the system and of operating and 
maintaining the system for 5. years, and the Secretary has 
agreed with the estimates.". 
(b) PAYMENTS TO STATES.-Section 455(a)(l) of such Act (42 

U.S.C. 655(a:)(l) is amended~ 
(1) by striking "and" at the end of subparagraph (B); 
(2) py striking the semicolon at the end of subparagraph

(C) and inserting ", and"; and .' . . 
(3) By inserting after subparagraph (C) the following: 

. "(D); equal to 66 percent of the sums expended by the 
State dtlring the quarter for an alternative statewide system 
for whic,h a waiver has been granted under section 452(d)(3), 
but onlYi to the extent that .the total of the sums so expended 
by the State on or after the date of the enactment of this 
subparagraph does not exceed the least total cost estimate 
submitted by the State pursuant to section 452(d)(3)(C) in 

. the request for the waiver;". . . 
I 

TITLE II-CHILD SUPPORT INCENTIVE 
j' SYSTEM 
I .' 

SEC. 201. INCENTIVE PAYMENTS TO STATES. 
I 

(a) IN GENERAL.-Part D of title IV of the Social Security 
Act (42U.S~C. 651-669)' is amended by inserting after section 
458 the folloWing:

I 
,"SEC. 458A.~CENTIVE PAYMENTS TO STATES. 

"(a) IN GENERAL.-In addition to any other payment under 
this part, the Secretary shall, subject to subsection (f), make' an 
incentive paJ?nenrto eac4 State for each fiscal 'year in an amount 
determined under subsection (b) .. 

"(b) AMOUNT OF INCENTIVE PAYMENT.
.' "(1) IN GENERAL.-The incentive payment for a State for 
,a fiscal year is equal, to the incentive payment pool fOl the 
fiscal yel(l.r,multiplied by the State incentive : payment share. 
for the fiscal year. ' 

"(2) INCENTIVE PAYMENT POOL.
, 'i(A) IN GENERAL.-In paragraph (1),the term 'incentive 

paYIltent pool' means-, ." " 

i 
I 
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"(i) $422,000,000 for fiscal year 2000; 

"(ii) $429,000,000 for fiscal year 2001; 

"(iii) $450,000,000 for fiscal year 2002; 

"(iv) $461,000,000 for fiscal year 2003; 

"(v) $454,000,000 for fiscal year 2004; 

"(vi) $446,000,000 for fiscal year 2005; 

"(vii) $458,000,000 for fiscal year 2006; 

"(viii) $471,000,000 for' fiscal year 2007; 

"(ix) $483,000,000 for fiscal year 2008; and 

"(x) for any succeeding fiscal year, the amount 


of the incentive payment pool for the fiscal year that 
precedes such succeeding fiscal year, multiplied by the 
percentage (if any) by which the CPI for such precedingI 

I 

fiscal year exceeds the CPI for the second preceding 
I fiscal year. . 

"(B) CPl.-For purposes of subparagraph (A), the CPI 
for. a fiscal year is the average of the Consumer Price 
Ind;ex for the 12-month period ending on September 30 
of the fiscal year. As used in the preceding sentence, the 
term' 'Consumer Price Index' means the last Consumer 
Price Index for all-urban consumers published by the 
Department of Labor. 
"(3); STATE INCEl'l"TIVE PAYMENT SHARE.-In paragraph (1), 

the term 'State incentive payment share' means, with respect 
to a fiscal year- .

i"(A) the incentive base amount for the State for the 
fiscal year; divided by . 

I"(B) the sum of the incentive base amounts for all 
of the States for the fiscal year. 
"(4)1 INCENTIVE BASE AMoUNT.-In ,paragraph (3), the term 

'incentive base amount' means, with respect to a State and 
a fiscal year, the sum of the applicable percentages (determined 
in accordance with paragraph (6» multiplied by the correspond
ing maXimum incentive base amounts for the State for the 
fiscal y~ar, with respect to each of the following measures 
of State performance for the fiscal year: 

il"(A) The paternity establishment performance level. 

"(B) The support order performance level. : 

I"(C) The'current payment performance level. 

I"(D) The arrearage payment performance level. 


. i"(E) The cost-effectiveness performance level. 
"(5) MAxIMUM INCENTIVE BASE AMOUNT.- . 

i"(A) IN GENERAL.-For purposes of paragraph (4), the 
maximum incentive base amount for a State for a fiscal 

I.
year-lS-

I "(i) with respect to the performance measures 
,descri"Qed in subparagraphs (A), (B), and (C) of para
graph (4), the State collections base for the fiscal year; 
'and
I "(ii) with respect to the performance measures 
pescribed in subparagraphs (D) and. (E) of paragraph 
~4), 75 percent of the State collectIOns base for the 
fiscal year.' ' 
j'(B) DATA REQUIRED TO BE COMPLETE AND RELIABLE.

Notwithstanding subparagraph (A), the maximum incentive 
base~ amount for a State for a fiscal year with respect 
to al performance measure described in paragraph (4) is 

\ 
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zerp, unl~ss the Secretary determines, on the basis of an 
audit performed under section 452(a)(4)(C)(i), that the data 
which the State submitted pursuant to section 454(15)(B) 
fori the fiscal year and which is 'used to determine the 
performance level involved is complete and reliable. , ' 

I "(C) STATE COLLECTIONS BASE.-For purposes of 
sutJparagraph (A), the State collections base for a fiscal 
yea'r is equal to the sum of- ' 

I "(i) 2 times the sum of
"(I) the total amount of support collected dur-

I ing the fiscal year under the State plan' approved
I under this partin cases in which the support

' obligation involved is required to be assigned to 
I the State pursuant to' part A or E of this title 

or title XIX; and ' 
I "(II) the total amount of support collected dur

ing the fiscal year under the State plan approved 
under this part in cases in which the support 
obligation involved was so assigned but, at the 
time of collection, is not required to be so assigned; 
and 
"(ii) the total amount of support collected during 

Ithe fiscal year under the State plan approved under 
,this part in all other cases. 

"(6) IDETERMINATION OF APPLICABLE PERCENTAGES BASED 
ON PERFORMANCE LEVELS.- ' 

i"(A) PATERNITY ESTABLISHMENT.
I . "(i)DETERMINATION OF PATERNITY ESTABLISHMENT 
PERFORMANCE LEVEL.-The paternity establishment 

. Iperformance level for 	a State for a fiscal year is, at 
the option of the State, the IV-D paternity establish
~ent percentage determined under section 452(g)(2)(A) 
or the statewide paternity establishment percentage 
determined under section 452(g)(2)(B). . . 
I "(ii) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT
l\GE.-The applicable percentage with respect to a 
~tate's paternity establishmen,t performance level is 
as follows: 
I 

,II' "If the paternity establishment perform
, ance level is:" 

l At least: But less than: 

The applicable 
percentage is: , 

, 
80% ......................... 100 
79% ........................ . 80% ........................ . 98 
78% ......................... 79% .......................... 96 
770/0 ....................... .. 78% ......................... 94 
76% ....................... .. 77% ......... ; .... : ......... .. 92 
75% ........................ . 76% ................ : ...... .. 90 

'74% ....................... .. 75% ....................... .. 88 
73% ......................... 74% ........................ . 86 
72% ......................... 730/0 ..................... : .. . 84 
71% ........................ . 72% ........................ . 82 
70% ........................ . 71% ........................ . 80 
69% ........................ . 70% ........................ . 79 
68% ........................ . 69% ............ :., ...... : .. . 78 

I 

I 
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"If the paternity establishment perform
ance level is: .The applicable 

percentage is: 
At least: But less than: 

67% ......................... 68% ......................... 77 
66% ......................... "670/0 ......................... 76 
650/0 ................ :........ 660/0 ..................... ;... 75 
640/0 ......................... 650/0 ......................... 74 
630/0 ......................... 640/0 ......................... 73 
620/0 ........ :................ 630/0 ........................ : 72 
610/0 ......................... 62% ......................... 71 

[60% ......................... 61% ......................... 70 
159% ......................... 60% ......................... 69 
158% ......................... 59% ................... ,..... 68 

" \57% ......................... 580/0 ......................... 67 

1560/0 ......................... 570/0 ......................... 66 
;550/0 ......................... 560/0.......... ............ .. . 65 
540/0 ......................... 55% :...... ............ ...... 64 
530/0 ......................... 540/0 .. :...................... 63 
520/0 ................ ......... 53%... ............. ......... 62 
51% ....... ;................. 52% ......................... 61 
50% ......................... 51% ......................... 60 
0% ........................... 50% ......................... O. 
I 

Notwithstanding the preceding sentence, if the pater
tiity establishment performance level of a State for 
flJ fiscal year is less than 50 percent but exceeds by 
at least 10 percentage points the paternity establish
Illent performance level of the State for the imme, 
diately preceding fiscal year, then the applicable 
percentage with respect to the State's' paternity 
establishment performance level is 50 percent. 
"(B) ESTABLISHMENT OF CHiLD SUPPORT ORDERS.

I "(i) DETERMINATION OF SUPPORT ORDER PERFORM
ANCE LEVEL.-The support order performance level for 
a iState for a fiscal year is the percentage of the total 
m~mber_ of cases under the State plan approved under 
this part in which there is "a support order during 
the fiscal year. 

\ "(m DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT
AGE.-The applicable percentage with respect to a 
Stltte's support order performance level is as follows: 

\ 
"if the support order performance level 

\ is: The applicable 
percentage is: 

II At least: But less than: 
I 

80~ ........................ . 100 
79% ............... : ....... .. 800/0 ....................... .. 98 
780/0 ....................... .. 790/0 ........................ . 96 
770/0 ......... : .............. . 78% ................ , ....... . 94 
76% ......................... 77% ......................... . 92 
75% ......................... 76% ........................ . 90 
74% ........ : .............. .. 75% ......................... . 88 
73~ ........................ . 74% ........................ . 86 
72% ......................... 73% ........................ . 84 

I 

I 
I 
I 
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"If support order performance level 
, is: The applicable 

, percentage i\i: 
At least: But less than: 

71% :........................ 72% ................ :........ 82 
70% ......................... 71% ,......................... 80 
69% ......................... 70% ... :..................... '79 

'68% ....................... :. 69% ............ :............ 78' 
67% ........................ : 68% ......................... 77 
66% ......................... 67% ......................... 76 
65% ......................... 66% ........ : .......... ,: .... " 75 
64% ................~........ 65% ..... ~ ................:.. 74 
63% ......................... 64% .......................'., 73 
62% ......................... 63% ......................... 72 
61% ......................... 62% ............... : ......... ' 71 
60% ......................... 61% ......................... 70 
59% ......................... 60% ......................... 69 
58% ......................... 59% ..... :................... 68 
57% ......................... 58% ........ :................ 67 
56% ........................~ 57% ......................... .66 
55% ......................... 56% .... : ....... ,............ 65 
54% ......................... 55% ..... ;................... 64 
53% ......................... , 54% ........ :................ 63 
52% ......................... ' 53% ........ :................ 62 
51%' ...... : ............. ;.... 52% ...... ::................. 61 
50% ........ :.:.............. 51% ......................... 60 
0% ........................... 50%' ................ ;........ 6. 

Notwithstanding the prececiing sentence, if the support 
order performap.ce level of a State for a fiscal year 
is ,than 50 ,percent but exceeds by at least 5 
percentage,points the support order performance level 
of the State for the immediately preceding fiscal year, 
then the applicable percentage with, respect to the' 
State's support order performance lev~l is 50 percent. ' 
"(C) COLLECTIONS ON CuRRENT CHILD SUPPORT DUE.

"(i) DETERMINATION 'OF CURRENT ,PAYMENT 
PERFORMANCE LEVEL.-The current paym~nt perform
ance level for ,a State for a fiscal, year. is equal to 
the tptal a:mount of current support collected during 
the fiscal year under the State plan approved under 
,this part divided by the totalamount of current support 
owed during the fiscal year in all cases under the 
State plan, expressed as a percentage. , 

"(ii) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT-' 
AGE.-The applicable percentage with respect toa, 
State's current payment performance level is as follows: 

"If the current payment performance 
, level is: ' The applicablE; 

, , percentage is: .' 
At least: But less than: 

,100'~~~ ::::::::::::::::::::::::: 8'00/;':::::::::,::::::::::::::':: ,98 
,78% ......................... 79% ........................ . 96 

77% ...... : ................. .' 78% ; ..... :': ............... .. 94 


http:performap.ce


H.R.3130-9 
',. , 

"If the current payment performance 
. level is: The applicable 

percentage is: 
At least: But less than: 

76% ......................... 

75% ......................... 

740/0 ......................... 

73% ......................... 

72% ......................... 

71% ... : .................... : 

70% ......................... 

69% ......................... 

68% ......................... 

67% ......................... 

66% ............. ;........... 

65% ......................... 

64% ......................... 

63% ......................... 

620/0 ............. .'.... ....... 

61% ......................... 

60% .......................... 

59% ......................... 


77% ........................ . 

76%· ........................ . 

75% ........................ . 

74% ....................... .. 

73% ......................... . 

72% : ............. ~ ......... . 

71% ......................... 

70% ......................... 

69% ......................... 

68% ...::.................... 

67% .... : .......... ; ....... .. 

66% .......................... 

65% .......................... 

64% ......................... 

630/0 .. ...................... . 

62% ......................... 

61% ..... ~ .................. . 

60% ........................ . 


'1 	 58% .......................... 59% ............. : ........... . 

57% ......................... 58% ........................ . 

56% ......................... 57% ......................... 

55% .......................... 56% ......................... . 

54% .......................... 

53% 
520/0 
51% 
50% 
49% 
48% 
47% 
46% 
45% 
44% 
43% 
420/0 
410/0 
40% 

......................... 


... ......... .............. 


......................... 


......................... 


......................... 


......................... 


......................... 


......................... 


......................... 


......................... 


......................... 


......................... 


......................... 


......................... 


55% .................... : .. .. 

54% ........................ . 

530/0 .. ..................... .. 

5.2% ......................... . 

51% ....................... ; .. 

50% ........ , ............... . 

49% .......................... 

48% ....... ; ................. . 

47% ....................... .. 

46% ........................ . 

45% ......................... 

44%' ..................... , .. . 

430/0 ....... : ................. . 

42% ........ : ............... . 

410/0 .......... ; ............. . 


0% ........................... " 400/0 ....... : ...: ........... :~ .. 


92 

90 

88 

86 

84 

82 

80 

79 

78 

77 

76 

75 

74 

73 

72 

71 

70 

69 

'68 

67 . 

66 

65 

64 

63 

62 

61 

60 

59 


.58 


.57 

56 

55 

54 

53. 


'52 

51 

50 

O. 

Notwithstanding the preceding sentence, if the current 

payment performance le,-:el of a State for a fiscal year 

is less than 40 percent but" exceeds by at least 5 

percentage points the current payment performance 

Ilevel of the State for the immediately' preceding fiscal 


Iyear, then the applicable percentage with respect to 

the. State's current payment performance level is 50 

I	percent. . 
"(D) COLLECTIONS ON CHILD SUPPORT ARREARAGES.

"(i) DETERMINATION OF ARREARAGE' PAYMENTI.PERFORMANCE· LEVEL:-The arrearage payment 
;performance level for a State for a fiscal year is equal 
Ito the total number of cases under the State plan 
[approved under' this part in. which payments' of past-, 

I 

I 
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due child support were received during the fiscal year 
and part or all of the payments were distributed to 
the family to whom the past-due child support was 
owed (or, if all past-due child support owed to the' 

, family was, at the time of receipt, subject to an assign- ' 
ment to the State, part or all of the payments were 
retained by the State) divided by the total number 
of cases under the State plan in which there is past
due child support, expressed as a percentage. 

"(ii) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT
AGE.-The applicable percentage with respect to a 
State's arrearage payment performance level is as 
follows: 

"If tbe arrearage payment performance 
level is: Tbe applicable 

percentage is: 
At least: But less than: 

80% ........................ . 

79% ........................ . 

78% ........................ . 

77% ......................... 

76% ........................ . 

75% ........................ . 

74% ......................... . 

73% ........................ . 

72% ........................ . 

71% ........................ . 

70% ........................ . 

69% ........................ . 

68% ........................ . 

67% ........................ . 

66% ........................ . 

65% ................ : ....... . 

64% ......................... 

63% ........................ . 

62% ........................ . 

61% ........................ . 

60% ........................ . 

59% .. : ..................... . 


'58% ........................ . 

157% ........................ . 

'I' 560/0 ........................ . 

55% ........................ . 

540/0 ........................ . 

53% ......................... 


1
52% ......................... 

151% ........................ . 

50% ........................ . 


149% ......................... 

i48% ....................... .. 

147% ....................... ,. 

146% ....................... .. 

145% ........................ . 

144% ........................ . 

143% ...... : ................. . 

142% .......... ~ ............ .. 


I 


80% ......................... ' 

790/0 ........................ . 

78% ........................ . 

77%' ........................ . 

76% ....................... .. 

75% ........................ . 

74% .................... : ... . 

73% ........................ . 

72% ........................ . 

71% ........................ . 

70% ........................ . 

69% ........................ . 
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"If the arrearage payment performance 
level is: The applicable' 

percentage is: 
At least: But less than: 

41% ......................... 42% ........................ . 51 
'40% ......................... 410/0 ........................ . 50 
0% ............................. 40% ....................... .. O. 

Notwithstanding the preceding sentence, if the arrear
age payment performance level of a State for a fiscal" 
year is less than 40 percent but exceeds by at least 
5 percentage points the arrearage payment perform
ance level of the State for the immediately preceding 
fiscal year, then the applicable percentage with respect 
to the State's arrearage payment performance level 
is 50 percent. 
"(E) COST-EFFECTIVENESS~-

"(i) DETERMINATION OF COST-EFFECTIVENESS 
,PERFORMANCELEVEL.-The cost-effectiveness· perform
'lance level for a State for a' fiscal year is equal to 
the total amount collected during the fiscal year under 
Ithe State plan approved under this part divided by 
;the total amount expended during the fiscal year under' 
,the State plan, expressed as a ratio. 
I ."(ii) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT
'~GE.-The applicable percentage with respect to a 

;State's . cost-effectiveness performance level is as 
follows: 
I 

"If the cost-effectivi:mess performance 
level is: The applicable\ percentage is: 

1 At least: But less than: 

5.00 ......................... .. .............................. . 100 
~.50 ......................... 4.99 ........ : .............. .. 90 
~.OO .......................... 4.50 ........................ . 80 
3.50 ..................... :... 4.00 ........................ . 70 
3.00 .......... ,.............. 3.50 ............ : .......... .. 60 
2.50 ......................... 3.00 ................. ; .. :... .. 50 
2.00 ......................... 2.50 ....................... .. 40 
0.00 
1 

......................... 2.00 ....................... ,: O. 

"(c) TREA'TMENT OF INTERSTATE COLLECTIONS.-In computing 
incentive paytnents under this section, support which is collected 
by a State at the request of another State shall be treated as 
having been ~collected in full 'by both States, and any amounts 
expended by [a State in carrying out a special project assisted 
under section If.55(e) shall be excluded. ' . 

"(d) ADMINISTRATIVE PROVISIONS.-The amounts of the incen
tive payments to be made to the States under this section for 
a fiscal year shall be estimated by the Secretary at/or before the 
beginning of the fiscal year on the basis of the best information 
available. The Secretary shall make the payments for the fiscal 
year, on a qo.arterly basis (with each quarterly payment being 
made no latet than the beginning of the quarter involved), in 
the amounts so estimated, reduced, or increased to, the extent of 

I 

\ 

I 




any overpayments . or underpayments which the Secretary deter
mines werel made under this section to the States involved for 
prior periods and with respect to which adjustment has not alre~dy 
been made ~der this subsection. Upon the making of any estimate 
by the Secretary under the preceding sentence, any appropriations 
available for payments under this section are deemed obligated. 

"(e) REGULATIONs.-The Secretary shall prescribe such regula
tions as may be necessary governing the calculation of incentive 
payments under this section,including directions for excluding from 
the calculations certain closed cases and cases over which the 
States do not have jurisdiction. . 
. . "(f) REINvESTMENT.-A State to which a payment is made 
under this section shall expend· the full amount of the payment 
to supplemeht, and not supplant, other funds used by the State

"(1) ito carry out the State plan approved under this 
part; or I " . . 
. "(2) for any activity (including cost-effective contracts with 
local agencies) approved by the Secretary, whether or not the 
expenditUres for the activity are eligible for reimbursement 
under this part, which may contribute to improving the 
effectiveNess or efficiency of the State program operated under 
this part!". ' . 
(b) TRM{SITION RULE.-Notwithstanding any other provision 

of law- I 
(1) for fiscal year 2000, the Secretary shall reduce by one

third th~ amount otherwise payable to a State under section 
458 of the Social Security Act, and shall reduce by two-thirds 
the amount otherwise payable toa State under section 458A. 
of such Act; and' . 

(2) for fiscal year 2001, the Secretary shall reduce by two- . 
thirds the amount otherwise payable to a State under section 
458 of the Social Security Act, and shall reduce by one-third 
thearnoUnt otherwise payable to a State under section 458A 
of such Act. ' 
(c) REGur!ATIONS.-Within 9 months after the date of the enact

ment of this section, the Secretary of Health and Human Services 
shall prescribe regulations governing the implementation of section 
458A of the 'Social Security Act when such· section takes effect 
and the implementation of subsection (b) of this section. 

(d) STUDIES.- . .' . 
(1) GENERAL REVIEW OF NEW INCENTIVE PAYMENT SYSTEM.

(A) IN GENERAL.-The Secretary of Health and Human 
Services shall conduct a study of the impleme:p.tation of 
the incentive payment system established by section 458A 
of the' Social Security Act, in order to identify the problems 
and shccesses of the system. 

(B) REPORTS TO THE CONGRESS.
I (i) REPORT ON VARIATIONS IN STATE PERFORMANCE 

ATTRIBUTABLE TO DEMOGRAPHIC VARIABLES.-Not later 
than October 1, 2000, the Secretary shall submit to 

.the Congress a report that identifies any demographic 
ot economic variables that account for differences in 
the performance levels achieved by the States with 
respect to the performance measures used in the sys-· 
te'rn, and contains the recommendations of the Sec
nitary for such adjustments to the system as may. 
be necessary to ensure that the relative performance 

I . . 

\ 
i 
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of States is measured from a baseline that takes 
account of any such variables. 

(ii) INTERIM REPORT.-Not later than March 1, 
2001, the Secretary shall submit to the Congress an 

· interim report that contains the findings of the study
I• required by subparagraph (A). 

(iii) FINAL REPORT.-Not later than October 1, 
2003, the Secretary shall submit to the Congress a· 
final report that contains the final findings of the 
study required by subparagraph (A). The report shall 
include any recommendations for changes in the sys
tem that the Secretary determines would improve the
Ioperation of the ,child support enforcement program.· 

(2) DEVELOPMENT OF MEDICAL SUPPORT INCENTIVE.
I (A) IN GENERAL.-The Secretary of Health and Human 

Serrces, in consultation with State directors of programs 
operated under part D of title IV of the Social Security 
Act; and representatives of children potentially eligible for 
medical support, shall develop a performance measure 
bas~d on the effectiveness of States in establishing and 
enforcing medical support obligations, and shall make rec
ommendations for the incorporation of the measure, in 
a revenue neutral manner, into the incentive payment sys
teml established by section 458A of the Social Security 
Act.1 

I(B) REPORT.-Not later than October 1, 1999, the Sec
retary shall submit to the Congress a report that describes 
the iperformance measure and contains the recommenda
tions required by subparagraph (A). 

(e) TECHNICAL AMENDMENTS.
(1) IN GENERAL.-Section 341 of the Personal Responsibility 

and Work Opportunity Reconciliation Act of 1996 (42 U.s ,C. 
658 note) is amended

leA) by striking subsection (a) and redesignating sub
sections (b), (c), and (d) as subsections (a), (b), and (c), 
resp1ectively;and . 

I(B) in subsection (c) (as so redesignated)
I .(i) . by striking paragraph (1) and inserting the 
following: . 

"(1) iCONFORMING AMEND~ENTS TO P.RESEN.T SYSTEM.-The 
. amendments made by subsectIOn (a) of thIS sectIon shall become 
effective lwith respect to a State as of the date the amendments 
made by section 103(a) (without regard to section 116(a)(2» 
first apply to the State."; and 

I (ii) in paragraph (2), by striking "(c)" and inserting 
j'(b)". . 

(2) EFFECTIVE DATE.-The amendments made by this' 
subsectidn shall take effect as if included in the enactment 
of section 341 of the Personal Responsibility and Work Oppor
tunity Reconciliation Act of 1996. 
(f) ELIMINATION OF PREDECESSOR INCENTIVE PAYMENT 

SYSTEM.- I 
(1) REPEAL.-Section 458 of the Social Security Act (42 

U.S.C. 658) is repealed. 
(2) CfNFORMING AMENDMENTS.
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r (A) Section 458A of the Social Security Act, as added . 
by lsection 201(a) of this Act, is redesignated as section 
458.

!(B) Section 455{a){4)(C)(iii) of such Act (42 U.S.C. 
655{a)(4)(C)(iii», as added by section 101(a) of this Act, 
is ~mended-

(i)' by striking "458A(b)(4)" and. inserting 
"458(b){4)"; 

(ii) by striking "458.A(b)(6)" and inserting 
. "458(b)(6)"; and 

(iii) by . striking "458A(b)(5)(B)" and inserting 
,I "458(b)(5)(B)". 
i (C) Subsection (d)(1) of this section is amended by 

striking "458A" and inserting "458", 
(3) IEFFECTIVE DATE.---'-'rhe amendments made by this 

subsection shall take effect on October 1, 2001. 
(g) GEN~RAL EFFECTIVE DATE.-Except as otherwise provided . 

.in this section, the amendments made by this section shall take 
effect on October 1, 1999. 

TITJE III~ADOPTIONPROVISIONS 
1 

SEC. 301. MORE FLEXIBLE PENALTY PRO.CEDURE TO BE APPLIED FOR 

FAILING TO PERMIT INTERJURISDICTIONAL ADOPTION. 

I

(a) CONVERSION OF FUNDING BAN INTO STATE PLAN REQUIRE
MENT.-Sectlon 471(a) of the Social Security Act (42 U.S.C. 671(a») 
is amended-+ 

(1) by striking "and" at the end of paragraph (21); 
. (2) by striking the period at the end of paragraph (22) 

and inserting ". and'" and 
(3) l)y addi~g at fueend the following: 

"(23) provides that the State shall not- . 


f'(A) deny or delay the placement of a child for adoption 
wheh an approved family is available outside of the 
juris,diction with responsibility for handling the case of 
the qhild; or . 

j'(B) fail to grant an opportunity for a fair hearing, 
as described in paragraph (12), to an individual whose 
allegation of a violation of subparagraph (A) of this para
graph is denied by the State or not acted upon by the 
Stat~ with reasonable promptness.". . 

, (b) PENALTY FOR NONCOMPLIANCE.-Section 474(d) of such Act 
(42 U.S.C. 674(d» is amended in each of paragraphs (1) and (2) . 
by striking. ".section 471(a)(18)" and inserting "paragraph (18) or 
(23) ofsectiori 471(a)". 

(c) CONFORMING AMENDMENT.-Section 474 of such Act (42 
U.S.C. 674) is amended by striking subsection·(e). 

(d) RETR10ACTIVITY.-The amendments made by this section 
shall take effect as if included in the enactment of section 202 
of the Adoption and Safe Families Act of 1997 (Public Law 105
89; III Stat. 2125). 

. I 

I 

\ 
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TITLE IV-MISCELLANEOUS 
I . 
I 

SEC. 401. ELIMINATION OF BARRIERS TO THE EFFECTIVE ESTABLISH·" IMENT AND ENFORCEMENT OF MEDICAL CHILD SUPPORT. 

(a) STUDY ON EFFECTIVENESS OF ENFORCEMENT OF MEDICAL 
SUPPORT BY. STATE AGENCIES.

(1) MEDICAL CHILD'SUPPORT WORKING GROuP.-Within 60 
days aner the date of the enactment of this Act, the Secretary 
of Hea~th and Human SerVices and the Secretary of Labor 
shall jotntly establish a Medjcal Child Support Working Group. 
The purpose of the Working 'Group shall be to identify the 
impediments to the effective enforcement of medical support 
by Stat6 agencies administering the programs operated pursu
ant to p:art D oftitle IV ofthe Social SecurityAct. 

(2) IMEMBERSHIP.-The Working Group shall consist ofnot 
I 

more tlian 30 members and shall be composed of representa
tives of+- . 

(A), the Department ofLabor; , . 
(B) the Department of Health and Human Services;\I(C) State directors of programs under part D of title 

IV of the Social Security Act; , '.
I(D) State directors -9f the Medicaid program under 

title XIX of the Social Security Act;
I(E) employers, including owners of small businesses 

and their trade or industry representatives and certified 
hurrtan resource and payroll professionals; ,

i(F) plan administrators and plan sponsors of group 
hea~th plans (as defined in section 607(1) of the Employee 
Retirement Income Security Act of 1974 (29 U.S.C. 1167(1»; 

i(G) children potentially eligible for medical support, 
such as child advocacy' organizations; 

1(H) State medical child support programs; and 
(1) organizations representing, State child support

1 programs. 
(3) \COMPENSATION.-The members shall serve without 

compensation. . 
. (4) ADMINISTRATIVE SUPPORT.-The Department of Health 

and HUirian Services and the Department of Labor shall jointly 
provide Iappropriate administrative support to the Working 
Group, including technical assistance. The Working Group may 
use the 'services and facilities',of either such Department, with 
or withbut reimbursement, as jointly determined by such 
Departnients. .' 

(5) REPORT.
i(A) REpORT BY WORKING GROUP 1'0 THE SECRETARIES,

Not later than 18 months after the date of the enactment· 
of this Act, the Working Group shall submit to the Sec: 
retary of Labor and the -Secretary of Health and Human 
SerV,ices a report containing recommendations for appro
priate measures to address the impediments to the effective 
enforcement of medical support by State agenc~es admin
istering the programs operated pursuant to part D of title 
IV 6f the Social Security Act identified by the Working 
GrOllp, inc1uding- , 

I 
I 
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(i) recommendations based on assessments of the 
form and content of the National Medical Support 
Notice, as issued under interim regulations; 

(ii) appropriate measures that establish the prior
ity of withholding of child support obligations, medical 
support obligations, arrearages in such obligations, and 
in the case of a medical support obligation, the employ
ee's portion of any health care coverage premium, by 
such State agencies in light . of the restrictions on 
garnishment provided under title III of the Consumer 
Credit Protection Act (15 U.S.C. 1671-1677); 

(iii) appropriate procedures for coordinating the 
provision, enforcement, and transition of health care 
coverage under the State programs operated pursuant 
to part D of title IV of the Social Security Act and 
titles XIX and XXI of such Act; . 

(iv) appropriate measures to improve the availabil
ity of alternate types of medical support that are aside 
from health coverage offered through the noncustodial . 
parent's health plan and' unrelated to the noncustodial 
parent's employer, including measures that establish 
a noncustodial parent's responsibility to share the cost 
of. premiums, co-payments, deductibles, or payments 
for services not covered under a child's existing health 
coverage; 

(v) recommendations on whether reasonable cost 
should remain a consideration under section 452(0 
of the Social Security Act; and .

I (vi) appropriate measures for eliminating any other 
I impediments to the effective enforcement of medical 
support orders that the Working Group deems nec
essary. 
(B) REPORT BY SECRETARIES TO THE CONGRESS.-Not 

later than 2 months' after receipt of the report pur!?uant 
to subparagraph (A), the Secretaries shall jointly submit 
a -report. to each House of the Congress regarding the 
rec6mmendations contained in the report under subpara
graph (A).' . 
(6) rrERMINATIoN.-The Working Group shall terminate30 

d!lYs after the date of the issuance of its report under paragraph 
(5). I' , .' , 
(b) PROMULGATION OF NATIONAL MEDICAL SUPPORT NOTICE.

(1) IIN GENERAL.-The Secretary of Health and Human 
Services and the Secretary of Labor shall jointly develop and 
promulgate by regulation a National Medical Support Notice, 
to be issued by States as a means of enforcing the health 
care cov,erage provisions in a child support order. 

(2) ~EQUIREMENTs.-'The National Medical Support Notice 
shall-I .' 

I(A) conform with the requirements which apply to 
medical child support orders under section 609(a)(3) of 
the;Employee Retirement Income Security Act of 1974 (29 
U.S.C. 1169(a)(3» in connection with group health plans 
(subject to section 609(a)(4) of such Act), irrespective of 
whether the group health plan is covered' under section 
4 ofi such Act; 
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(B) conform with the requirements of part D of title' 
IV of the Sochl Security Act; and 

,(C) include a separate' and .easily severable employer 
withholding notice, informing the employer .' ' 

. 1, (i) applicable provisions of State law requiring the 
employer to withhold any employee contributions due 
under any group health plan in connection with 
coverage required to be provided under such order; 

(ii) the duration of the withholding requiremE:)nt; 
(iii) the applicability of limitations on any such 

withholding under title III of the Consumer Credit 
Protection Act; , 

(iv) the applicability of any prioritization required 
under State law between amounts to be withheld for 
purposes of cash support and amounts to be withheld 
for purposes of medical support, in cases where avail

,~ , able funds are insufficient for full withholding for both 
purposes; and , 

• (v) the name and telephone ,number of the appro~ 
I priate unit or' division to contact at the State agency 

regarding the National Medical Support Notice. 
(3)! PROCEDUREs.~The regulations promulgated pursuant 

to paragraph (1) shall include appropriate procedures for the 
transmission ofthe National Medical Support Notice to einploy- . 
ers by I State agencies administering, the programs' operated 
pursuant to part D .of title IV of the Social Security Act. 

(4)1INTERIM REGULATIONS.-Not later than 10 months after 
the 'date of the enactment of this Act, the Secretaries shall 
issue i~terim regulations providing for the National Medical 
Support Notice. . . . 

(5)i FINAL REGULATIONS.-Not later than 1 year after the 
issuanc'e· of the interim regulations under paragraph (4), the 
Secretary of Health and .Human Services and the Secretary 
of Labor shall jointly issue ,final regulations providing for the 
Nation*l Medical Support Notice.' , '. 
(c) REQUIRED USE BY STATES OF NATIONAL MEDICAL SUPPORT 

. NOTICES'-I 
(1) STATE PROCEDURES.-Section 466(a)(19) of the Social 

Security Act (42 U.s.C. 666(a)(19» is amended to read as 
follows:] , . . '... 
, "(19) HEALTH CARE COVERAGE.-':'Procedures under which

• "(A) effective as provided in section 401(c)(3) of the 
,Child Support Performance and Incentive Act of 1998,all 
child support orders enforced pursuant to this part wliich 
include a provision for the health care coverage of the 
child are enforced, where appropriate, through the use 

,pfthe National Medical Support Notice promulgated pursu
an~' to section 401(b) of the Child Support Performance , . 
and Incentive Act of 1998 (and referred to in section 
609(a)(5)(C) of the Employee Retirement Income Security 
Ad of 1974 in connection with group health plans covered 
under title ~ of such Act, in section401(e)(3)(C) of. the 
Child Support Performance and, Incentive Act of 1998 in 
,connection with, State or local group health, plans, and, 
,in section 401(f)(5)(C) of such Act in connection with church 
gro~p health plans); ,.' 

,I 
I. 
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I "(B) unless alternative coverage is allowed for· in any 
order of the court (or other entity issuing the child support 
orlier), in any case in which a noncustodial parent is 
required under the child support order to provide such 
he1alth care coverage and the employer of such noncustodial 
p~rent is known to the State agency-

I "(i) the State agency uses the National Medical 
Support Notice to transfer notice of the provision for 
the health care coverage of the child to the employer; 

"(ii) within 20 business days after the date of the 
National Medical Support Notice, the employer is 
required to transfer the Notice, excluding the severable 
employer '. withholding notice described in . section 
401(b)(2)(C) of the Child Support Performance and 
Incentive Act of 1998, to the appropriate plan providing 
any such health care coverage for which the child 
is eligible; 

"(iii) in any case in which the noncustodial parent 
is a newly hired employee entered in the State Direc
tory of New Hires pursuant to section 453A(e), the 
State agency provides, where appropriate, the National 
Medical Support Notice, together, with an income 
withholding notice issued pursuant to, section 466(b), 
within two days after the date of the entry of such 
employee in such Directory; and 

"(iv) in any case in which the employment of the 
noncustodial parent with any employer who has 
received a National Medical Support Notice is termi

, nated, such employer is required to notify the State 
i agency of such terminat~on; and . 
1 "(C) any liability of the noncustodial parent to such . 

planl for employee contributions which are required under 
sUfh plan for enrollment of the ,child is effectively subject 
to appropriate enforcement, unless the noncustodial parent 
coAtests such enforcement based on a mistake of fact.". 
(2): CONFORMING AMENDMENTS.-Section 452(f) of such Act " 

(42 U.S.C. 652(f) is amended in the first sentence- . 
, I (A) by striking "petition for the inclusion of" and 

inserting "include"; and .
I (B) by inserting "and enforce medical support" before 

"whenever", , 
, (3)' EFFECTIVE DATE.'-The amendments. made by this sub

section! shall be effective with respect to periods beginning 
on or after the later of- , 

I, (A) October 1, 2001; or . ', 
(B) the effective date of laws enacted by the legislature 

of such State implementing such amendments, 
but in Ino event later than the first day of the first calendar 
quarter beginning after the close of the first regular session 
of the ~tate 'legislature that begins· after the date of the enact
ment Of this Act. For purposes of the preceding sentence, in 
the. case of a State that has a 2-year legislative session, each 
year of such session shall be deemed to be a separate regular 
session of the State legislature. 
(d) NATIONAL MEDICAL SUPPORT NOTICE DEEMED UNDER 

ERISA A QUALIFIED MEDICAL CHILD SUPPORT ORDER.-Section 
609(a)(5) of the Employee Retirement Income Security Act of 1974 

I 

I 
I 
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(29 U.S.C. 1169(a)(5» is amended by adding at the end the follow
ing: 

. "(C) NATIONAL MEDICAL SUPPORT NOTICE DEEMED TO 
BElA QUALIFIED MEDIC4L CHILD SUPPORT ORDER.---.,

"(i) IN GENERAL.-If the plan administrator of a 
group health plan which is maintained by the employer 
of a noncustodial parent of a child or· to which such 
an employer contributes receives an appropriately com
pleted National Medical Support Notice promulgated 
pursuant to section 401(b) of the Child Support 
Performance and Incentive Act of 1998 in the case 
of such child, and the Notice meets the requirements 
of paragraphs (3) and (4), the Notice shall be deemed 
to be a qualified medical child support order in the 
case of such child. 

"(ii) ENROLLMENT OF CHILD IN PLAN.-In any case 
in which an appropriately completed National Medical 
Support Notice is issued in the case of a child of 
a participant under a group health plan who is a 
noncustodial parent of the child, and the Notice is 
deemed under clause (i) to be a qualified medical child 
support order, the plan administrator, within 40 busi
ness days after the date of the Notice, shall':'

"(1) notify the State agency issuing the Notice 
with respect to such child whether coverage of 
the child is available under the terms of the plan 
and, if so, whether such child is covered· under 
the plan and either the effective date of the cov
erage or, if necessary, any steps to be taken by 
the custodial parent (or by the official of a State' 
or political subdivision thereof substituted for the 
name of such child pursuant to paragraph (3)(A» 
to effectuate the coverage; and 

"(II) provide to the custodial parent (or such 
substituted officiap a description of the coverage 
available and any forms or documents necessary 
to effectuate such coverage. 
"(iii) RULE OF CONSTRUCTION.-Nothing in this 

subparagraph shall be construed as requiring a group 
health plan, upon receipt of a National Medical Support 
Notice, to provide benefits under the plan (or eligibility 
for such benefits) in addition to benefits (or eligibility 

. for benefits) provided under the terms of the plan 
: as of immediately before receipt of such Notice.". ' 

(e) NATIONAL MEDICAL SUPPORT NOTICES FOR STATE OR LOCAL 
GOVERNMENTAL GROUP HEALTH PLANS.

(l)i IN GENERAL.-Each State or local governmental group 
health' plan shall provide benefits in accordance with the 
applicable requirements of any National Medical Support
Notice. i . 

(2)i ENROLLMENT OF CHILD INPLAN.-In any case in which 
an appropriately completed National Medical Support Notice 
is is suM in the case of a child of a participant under a State 
or local governmental group health plan who is a noncustodial 
parent lof the child, . the plan' administrator, within 40 business 
days after the date of the Notice, shall
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(A) notify the State agency issuing the Notice with 
respect to such child whether coverage of the child is avail
able under the terms, of the plan and, if so, whether such 
child, is covered under the plan and either the effective 
ddte of the coverage or any steps necessary to be taken 
b~ the custodial parent (or by any official of a State or 
political subdivision thereof substituted in the Notice for 
th~ name of such child in accordance with procedures 
appliable under subsection (b)(2) of this section) to effec
tu1ate the coverage; and' , 

I (B) provide to the custodial parent (or such substituted 
official) a description of the coverage available and any 
forms or documents necessary to effectuate such coverage. 
(3) RULE OF CONSTRUCTION.-Nothing in this subsection 

shall oe construed as requiring a State or local governmental 
, group health plan, upon receipt of a NationalMedical Support 
Noticel to provide benefits under the plan (or eligibility for 
such b'enefits) in addition to benefits (or eligibility for benefits) 
provid~d under the terms of the plan as of immediately before 
receipt of such Notice. 

(4) DEFINITIONS.-For purposes of this subsection-
I (A) STATE OR LOCAL GOVERNMENTAL GROUP HEALTH 

PUAN.-The term "State or local governmental group health 
pl!:m" means a group health plan which is established 

, orl maintained for its employees by the government of any 
State, any political subdivision of a State, or any agency 
or II instrumentality of either of the foregoing. 

(B) ALTERNATE RECIPIENT.-The term "alternate recipi
ent" means any child of a participant who is recognized 
wlder a National Medical Support Notice as having a right 
tol enrollment under a State or local governmental group 
h~alth plan with respect to such participant. 

I (C) GROUP HEALTH PLAN.-The term "group health 
plan" has the meaning provided 'in section 607(1) of the 
ErPployee Retirement Income Security Act of 1974. 

I (D) STATE.-The term "State" includes the District of 
Columbia, the Commonwealth of Puerto Rico, the Virgin 
Islands, Guam, and American Samoa. 

I (E) OTHER TERMS.-The terms "participant" and 
"administrator" shall have the meanings provided such 
terms, respectively, by paragraphs (7) and (16) of section 
3 of the Employee Retirement Income Security Act of 1974. 
(5) EFFECTIVE DATE.-The provisions of this subsection 

shall take effect on the date of the issuance of interim regula
ti'ons pursuant to subsection (b)(4) of this section. 
(0 QUALIFIED MEDICAL CHILD SUPPORT ORDERS AND NATIONAL 

MEDICAL S.UPPORT NOTICES FOR CHURCH PLANS.
(1) IN GENERAL.-Each church group health plan shall pro

vide benefits in accordance with the applicable requirements 
of anyjqualified medical child support order. A qualified medical 
child support order with respect to any participant or bene
ficiaryl shall be deemed to apply to each such group health 
plan ~hich has received such order, from which the participant 
or ben,eficiary is eligible to receive benefits, and with respect 
to which the requirements of paragraph (4) are met. 

(2) DEFINITIONS.-For purposes ofthis subsection-
I' ' , 
I 
I 
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, (A) CHURCH GROUP HEALTH PLAN.-The term "church' 
group' health plan" means a group health, plan which is', 
a church plan. ," , 

I (B) Ql!ALIFIED .MEDIC~ CHILD SUPPORT ORDER.-:-T~e, 
term "qualIfied medIcal chIld support order"means a medI
cal child support order

: (i) which creates or recognizes the existence of 
an alternate recipient's right to, or assigns to an alter
nate recipient the right to, receive benefits for, which 
a participant or beneficiary is eligible ,under a chu'rch 
group health plan; and ' 

,(ii) with respect to which the requirements of 
paragraphs (3) and (4) are met. 
(C) MEDICAL CHILD SUPPORT ORDER.-The term "medi

cal child support order" means any judgment, decree, or 
oreier (including approval of· a settlement agreement) 
wftich

; (i) provides for child support with respect to a 
child of a' participant under a church group health 
plan or provides for health benefit coverage 'to such 
a child, is made pursuant to a State domestic relations 
law (including a community property law), and relates 
to benefits under such plan; or 

(ii) is made pursuant to a law relating to medical 
child support described in section 1908 of the Social 
Seclli-ity Act (as added by section 13822 of the Omnibus 
Budget Reconciliation Act of 1993) with respect to a

i church group health plan, . , 
if such judgment, decree, or order: (I) is issued bya court 
ofl competent, jurisdiction; or (II) is issued through an 
administrative process established under State law,' and 
has the' force and effect of law under applicable State 
law. For purposes of this paragraph, an administrative 
n~tice which is issued pursuant to an administrative proc
ess referred to in subclause (II) of the preceding sentence 
and which has the effect of an order described in clause 
(i): or (ii) of the preceding sen.tence shall be treated as 
such an order.' ,

i (D) ALTERNATE RECIPIENT.-The term "alternate recipi
ent" means any child of a participant who is recognized 
under a medical child support order as having a, right 
tol enrollment under a church group health plan with 
respect to such participant. 

I (E) GROUP HEALTH PLAN.-The term "group health 
plan" has the meaning provided in section 607(1) of the 
Efuployee Retirement Income Security Act of 1974. 

I (F) STATE."-The term "State" includes the District of 
Columbia, ,the Commonwealth of Puerto Rico, the Virgin 
Islands, Guam, and American Samoa. 

I (G) OTHER TERMS.-The terms "participant", "bene
ficiary", "administrator", and "church plan" shall have the 
m~aningsptovided such terms, respectively, by paragraphs 
(71), (8), (16), and (33) of section 3 of the Employee Retire-
m~nt Income Security Act of 1974. ' 
(3') INFORMATION TO BE INCLUDED IN QUALIFIED ORDER.

A medical child support order meets the requirements of this 
paragraph only if such order clearly specifies-

I 
I 
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I (A) the name and the .last known mailing address 
(ifI any) of the participant and the name and mailing 
address of each alternate recipient covered by the order, 
except that, to the extent provided in the order, the name 
arid mailing address of an official of a State or a political 
sU,bdivision. thereof may be substituted for the mailing 
address of any such alternate recipient; , 

(B) a reasonable description of the type of coverage 
to be provided to each such alternate recipient, or theI manner in which such type of coverage is to be determined; 
arid l 

I (C) the period to which such order applies. 
(4) RESTRICTION ON NEW TYPES OR FORMS OF BENEFITS.

A medical child support order meets the requirements of this 
parag:f:aph only if such order does not require a church group 
healthl plan to provide any type or form of benefit, or any 
option) not otherwise provided under the plan, except to the 
extenti necessary to meet .the requirements. of a law relating 
to meqical child support described in section 1908 of the Social 
Security Act (as added by section 13822 of the Omnibus Budget 
Reconciliation Act of 1993). 

(5) PROCEDURAL REQUIREMENTS.
, . (A) TIMELY NOTIFICATIONS AND DETERMINATIONS.-In 

tHe case of any medical child support .order received by 
a church group health plan- , 

I (i) the plan administrator shall promptly notify 
I the participant and each alternate recipient of the 
, receipt of stlch order and the plan's procedures for· 

determining whether medical child support orders are 
qualified medical child support orders; and 

(ii) within a reasonable period after receipt of such 
. order, the plan administrator shall determine whether 
such order is a qualified medical child support order 
and notify the participant and each alternate recipient 

II of such determination. 
(B) ESTABLISHMENT OF PROCEDURES FOR DETERMINING 

Q1fALIFIED STATUS OF ORDERs.-Each church group health 
pl~n shall establish reasonable procedures to determine· 
whether medical child support orders are qualified medical 
c:hlld support orders and to administer the provision of 
benefits under such qualified orders. Such procedures

(i) shall be in writing; . 
(ii) shall provide for the notification of each person 

specified in a medical child support order as eligible 
to receive benefits under the plan (at the address 
included in. the medical child support order) of such 
procedures promptly upon receipt by the plan of the 
medical child support order; and 

(iii) shall permit an alternate recipient to designate 
a representative for receipt of copies of notices that 
are sent to the alternate recipient with respect to a 
medical child support order. 

i (C) NATIONAL MEDICAL SUPPORT NOTICE .DEEMED TO 
BE AQUALIFIED MEDICAL CHILD SUPPORTORDER.' (i) IN GENERAL.-If the plan administrator of any 


church group health plan which is maintained by'the
I, employer of a noncustodial parent of a child or to 
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which such an employer contributes receives an appro
priately completed National Medical Support Notice 
promulgated pursuant to subsection (b) of this section 
in the case of such child, and the Notice meets the 
requirements of paragraphs (3) and (4) of this sub- . 
section, the Notice shall be deemed to be a qualified 

. medical child support order' in the case of such child. 
(ii) ENROLLMENT OF CHILD IN PLAN.-In any case 

in which an appropriately completed National Medical 
Support Notice is issued in the case of a' child of 
a participant Under a church group health plan who 
is a noncustodial parent of the child, and the Notice 
is deemed under clause (i) to be a qualified medical 
child support order, the plan administrator, within 
40 business days after ·the date of the Notice, shall

(!) notify the State agency issuing the Notice' 
with respect to such child whether coverage of 
the child is available under the terms of the plan 
and, if so, whether such child is covered under 
the plan and either the effective date of the cov
erage or any steps necessary to be taken by the 
custodial parent (or by the official of a State or 
political subdivision thereof substituted for the 
name of such child pursuant to paragraph (3)(A)) . 
to effectuate the coverage; and . 

(II) provide to the custodial parent (or such 
substitutedofficiaD a description of the coverage 
available and any· forms or documents necessary 
to effectuate such coverage. 
(iii) RULE' OF CONSTRUCTION.-Nothing in this 

subparagraph shall be construed as requiring a church 
group health plan, upon receipt of a National Medical 
Support Notice, to provide benefits under the plan 
(or eligibility for such benefits) in addition to benefits 
(or eligibility for benefits) provided under the terms 
of the plan as of immediately before receipt of such 

i Notice. 
(6~ DIRECT PROVISION OF BENEFITS PROVIDED TO ALTERNATE, 

RECIPI:ENTS.-Any payment for benefits made by a church group , 
health' plan pursuant to a medical child support order in 
reimbursement for expenses paid by an alternate recipient or 
an alternate recipient's custodial parent or legal guardian shall 
be m~de to the alternate recipient or the alternate recipient's 
cust04ial parent or legal guardian. . 

(71) PAYMENT TO STATE OFFICIAL TREATED AS SATISFACTION 
OF pLAN's OBLIGATION TO MAKE PAYMENT TO ALTERNATE RECIPI- . 
ENT.-+Payment of benefits by a church. group health plan to 
an offlcial of a State or a political subdivision thereof whose 
name Iand address have been substituted for the address of 
an alternate recipient in a medical child support order, pursu
ant td paragraph (3)(A), shall be treated, for purposes of this 
subsettion and part D of title IV of the Social Security Act, 
as paYment of benefits to the alternate recipient. . 

(&) EFFECTIVE DATE.-The provisions of this subsection 
shall take effect on the date of the issuance of interim regula
tions pursuantto subsection (b)(4) oHhis section. . 

I 
I 
I 
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(g) RE~ORT AND RECOMMENDATIONS REGARDING THE ENFORCE~ 
MENTOF ~UALIFIED MEDICAL CHILD SUPPORT ORDERS.-Not .later 
than 8 months after the issuance of the report to the Congress 
pursuant to subsection (a)(5), the Secretary of Health and Human 
Services ahd the Secretary of Labor shall jointly submit to each 
House of the Congress a report containing recommendations for 
appropriat~ legislation to improve the effectiveness of, and enforce
ment of, ql1alified medical child support orders under the provisions 
of subsecti~m (0 of this section and section 609(a) of the Employee 
Retirement Income Security Act of 1974 (29 U.S.C. 1169(a». 

(h) TECHNICAL CORRECTIONS.- . 
(1) AMENDMENT RELATING TO PUBLIC LAW 104-266.

I. (A) IN GE~ERAL.-Subsection (f) ?f section 101 of the 
Employee Retirement Income Secunty Act of 1974 (29 
uJS.C. 1021(0) is repealed.. ' . . . 
'I (B) EFFECTIVE DATE.-The amendment made by 

subparagraph (A) shall take effect as if included in the 
edactment of the Act entitled "An Act to repeal the Medi
ca:re and Medicaid Coverage Data Bank", approved October 
2,11996 (Public Law 104-226; 110 Stat. 3033). . 

. (2) AMENDMENTS RELATING TO.PUBLIC LAW 103-66;
1 (A) I!'{ GENERAL.-(i) Section 4301(c)(4)(A) of the Omni

hqs Budget Reconciliation Act of 1993 (Public Law 103-: 
6E!; 107 Stat. 377) is amended.' by striking "subsection 
(b)(7)(D)" and inserting "subsection (b)(7)". 

; (ii) Section 514(b)(7) of the Employee Retirement 
Ir~come Security Act of 1974 (29 U.S.C. 1144(b)(7» is 
aIrtended by striking "enforced by" and inserting "they 
apply to". '. . 

i (iii) Section 609(a)(2)(B)(ii) of such Act (29 U.S.C. 
1169(a)(2)(B)(ii» is amended by striking "enforces"· and 
in1serting "is made pursuant to". . 

.1 (B) CHILD DEFINED.-Section 609(a)(2) of the Employee 
R~tirement Income Security Act of 1974 (29 U.S.C. 
1169(a)(2» is amended by adding at the end the following: 

I "(D) CHILD.-The term 'child' includes any child 
adopted by, or placed for adoption with, a participant of 
a group health plan.". . 

I (C) EFFECTIVE DATE.-The. amen~m~nts ma~e by 
subparagraph (A) shall 1:>e effective as If mcluded m the 
enactment of section 4301(c)(4)(A) of the Omnibus Budget 
Reconciliation Act of 1993.' . 
(3;) AMENDMENT RELATED TO PUBLIC LAW 105-33.

I (A) IN GENERAL.-Section 609(a)(9) of the Employee 
R¢tirement Income Security Act of 1974 (29 U.S.C. 
1169(a)(9» is amended by striking "the name and address" 
and inserting "the address". '. .. . . 
I (B) EFFECTIVE DATE.-The amendment made by 

subparagraph (A) shall be effective as if included in the 
enactment of section 5611(b) of the Balanced Budget Act 
of. 1997. 

I 
SEC. 402. SAFEGUARD OF NEW EMPLOYEE INFORMATION.I, . . .' . 

(a) 'PENALTY FOR UNAUTHORIZED ACCESS, DISCLOSURE, OR USE 
OF INFOR¥ATION.-Section 453(1) of the Social Security Act (42 
U.S.C. 653(1» is amended

. (~) by striking "Information" and inserting the following:
, I 

I 
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"(1) IN GENERAL.--Information"; and 
(2) by adding at the end the following: 
"(2) PENALTY FOR MISUSE OF INFORMATION IN THE NATIONAL 

DIRECTORY OF NEW HIRE8.--The Secretary shall require the 
imposition of an administrative penalty (up to and including 
dismiSSal from employment), and a fine of $1,000, for each 
act of unauthorized access to, disclosure of, or use of, informa
tion in: the National Directory of New Hires established under 
subsection (i) by any officer or employee of the United States 
who .kiJ.owingly and willfully violates this paragraph.". ' 
(b) LIMITS ON RETENTION OF DATA IN THE NATIONAL DIRECTORY 

OF NEW H'IREs.-Section 453(i)(2) of such Act- (42 U.S.C. 653(i)(2» 
is amended. to read as follows: 

"(2) DATA ENTRY AND DELETION REQUIREMENTS.-
I "(A) IN GENERAL.--Information provided pursuant to 

se~tion 453A(g)(2) shall be entered into the data base main
tained by the National Directory of New Hire~ within two 
bclsiness days after receipt, and shall be deleted from the 
d~ta base 24 months after the date of entry. .

I "(B) 12-MONTH LIMIT ON ACCESS TO' WAGE AND 
UNEMPLOYMENT COMPENSATION INFORMATION.--The Sec
retary shall not have access for child support enforcement 
p~rposes to information in the National Directory of New 
H~res that is provided pursuant to section 453A(g)(2)(B), 
if'12 months has elapsed since the date the information 
is. so provided and there has not been a match resulting 
from the use of' such information in any information 
comparison under this subsection.. I "(C) RETENTION OF DATA FOR RESEARCH PURPOSES.-

. Notwithstandingsubparagraphs (A) and (B), the Secretary 
mlly retain such samples of data entered in the National 

. Directory of New Hires as the Secretary may find necessary 
to; assist in carrying out subsection (j)(5).". . 

(c) NOTICE OF PURPOSES FOR WHICH WAGE AND SALARY DATA 
ARE TO BEl USED.--Within 90 days after the date of the enactment 
of this Act, the. Secretary of Health and Human Services shall 
notify the ICommittee on Ways and Means of the House of Rep
resentatives and the Committee on Finance of the Senate of the 
specific. purposes for which the new hire and the wage and 
unemployrpent compensation information in the National Directory 
of New Hites is to be used. At least 30 days before such information 
is to .be q,sed for a purpose not specified in the notice provided 
pursuant to the preceding sentence, the Secretary shall notify the 
Committe~ on Ways and Means of the House' of Representatives 
an<;l the <I!ommittee on Finance of the Senate of such purpose. 

(d) REPORT BY THE SECRETARY.-Within 3 years after the date 
of the enactment of this Act, the Secretary of Health and. Human 
Services shall. submit to the Committee on Ways and Means of 
the Hous~ of Representatives and the Committee on 'Finance of 
the Senafu a report on the accuracy of the data maintained by 
the Natiohal Directory of New Hires pursuant to section 453(i) 
of the Socjal Security Act, and the effectiveness 'of the procedures 
designed to provide for the security of such data. . 

(e) E~FECTIVE DATE.-The amendments made by this section 
shall takeleffect on October 1, 2000. 

i 
I 
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SEC. 403. 1l.IMITATIONS ON USE OF TANF FUNDS FOR MATCHING,
I UNDER CERTAIN FEDERAL TRANSPORTATION PROGRAM. 

(a) IN: GENERAL.-SectiQn 404 of the Social Security Act (42 
U.S.C. 604) is amended by adding at the end the following: 

"(k) LiMITATIONS ON USE OF GRANT FOR MATCHING UNDER 
CERTAIN F:lmERA.L TRANSPORTATION PROGRAM.

"(i) USE LIMITATIONS.-A State to which a grant is made 
under :section 403 may not use any part of the grant, to match 
funds made available under section 3037 of the Transportation 
Equit)i Act for the 21st Century, unless-

I "(A) the grant is, used for new or expanded transpor- ' 
tation services (and not for construction) that benefit 
intlividuals described in subparagraph (C), and not to sub
sidize current operating costs; , 

I "(B) the grant is used to supplement and not supplant 
other State expenditures on transportation; " 
',I "(C) the preponderance of the bellefits derived from 
such use of the grant accrues to individuals who are

"(i) recipients of assistance under the State pro
gram funded under this part;I

i "(ii) former recipients of such assi~tance; 
I ,"(iii) noncustodial parents who are described in 

item (aa) or (bb) of section 403(a)(5)(C)(ii)(II); and 
"(iv) low-income individuals who are at risk of 

qualifying for such assistance; and 
j "(0) the services provided through such use of the 

'gr.ant promote the ability of such recipients to engage in 
work activities (as defined in section 407(d». 
"(2) AMOUNT LIMITATION.-From a grant made to a State 

under Isection, 403(a), the amount that a State uses to match 
funds described in paragraph (1) of this subsection shall not 
exceed the amount (if any) by which 30 percent of the total 
amount of the grant exceeds the amount (if any) of the grant 
that is used by the State to carry out any State· program 
described in subsection (d)(l) of this section. 

"(3) RULE OF INTERPRETATION.-The provision by a State 
of a transportation benefit under a program conducted under 
sectior'.. 3037 of the Transportation Equity Act for the 21st 
Centuh, to an individual who is not otherwise a recipient 
of assistance under the State program funded under this part, 
using Ifunds from a grant made under section 403(a) of this 
Act, shall notb.e considered to be the provision of assistance 
to thel! individual under the State program funded under this 
part.". ' 
(b) REPORT TO THE CONGRESS.-Not later than 2 years after" 

the date £if the enactment of this Act, the Secretary of Transpor
tation, in Iconsultation with the Secretary of Health and Human 
Services, shall submit to the Committees on Ways and Means 
and on Transportation and Infrastructure of the House of Rep
resentatives and the Committees 'on Finance and on Environment 
and Publi~ Works of the Senate a report that- , 

, (1') describes the manner in which funds made available 
under! section 3037 of the Transportation Equity Act for the 
21st Qentury have been used; , 

, (2) describes whether such uses of such funds has improved 
transportation services for low-income individuals; and 

I 
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(3) contains such other relevant information as may be 
approp,rfate.

I 
SEC. 404. CI1ARIFICATION OF MEANING OF mGH-VOLUME AUTOMATED 

. I ADMINISTRATIVE ENFORCEMENT OF CHILD SUPPORT IN
I INTERSTATE CASES. 

(a) IN iGENERAL.-Section 466(a)(14)(B) of the Social Security 
Act (42 U.S.C. 666(a)(14)(B» is amended to read as follows: 

I "(B) HIGH-VOLUME AUTOMATED ADMINISTMTIVE 
ENFORCEMENT.-In this part, the term 'high-volume auto
mated administrative enforcement', in interstate cases, 
means, on request of another State, the identification by 
a 'State, through automated data matches with financial 
institutions and other entities where assets may be found, 
oflas sets owned by persons who owe child support in other 
States, and the seizure of such assets by the State, through 
l~yy or other appropriate processes.'.'. . 

(b) RETROACTIVITY.-The amendment made by subsection (a) 
shall take Ieffect as if included in the enactment of section 5550 
of the Balanced Budget Act of 1997 (Public Law 105-33; 111 Stat. 
633). . i 
SEC. 405. GENERAL ACCOUNTING OFFICE REPORTS.I . . . 

(a) .REPORT ON FEASIBILITY OF INSTANT CHECK SYSTEM.-Not 
later thanl December 31, 1998, the Comptroller General of the 
United States shall report to the Committee on Finance of the 
Senate anH the Committee on Ways and Means of the House 
of Representatives on' the feasibility and cost of creating and 
maintainmg a nationwide instant child support order check system 
under which an employer would be able to determine whether 
a newly hlred employee is required to provide support under a 
~hild sUPP9rt order. 

(b) REPORT ON IMPLEMENTATION AND USE OF CHILD SUPPORT 
DATABASES.-Not later than D~cember 31, 1998, the Comptroller 
General of the United States shall report to the Committee on 
Finance of the Senate and the Committee on Ways and Means 
of the House of Representatives on the implementation of the Fed
eral Parent Locater Service (including the Federal Case Registry 
of Child S4pport Orders and the Natiohal Directory of New Hires) 
established under section 453 of the Social Security Act (42 U.S.C. 
653) and the State Directory of New Hires established under section 
453A of s:uch Act (42 U.S.C. 653a). The report shall include a 
detailed discussion of the purposes for which, and the manner 
in which, the information maintained in such databases has been 
used, and b examination as to whether such databases are subject 
to adequate safeguards to protect the privacy of the individuals 
with respect to whom information is reported and maintained. 
SEC. 406. n!ATA MATCHING BY MULTISTATE FINANCIAL INSTITUTIONS. 

I . 
(a) USE OF FEDERAL PARENT LOCATOR SERVICE.-Section 

466(a)(17)(A)(i) of the Social Security Act (42 U.S.C. 666(a)(17)(A)(i» 
is amended by inserting "and the Federal Parent Locator Service 
in the case of financial institutions doing'business in two or more 
States," before "a data match system". 

(b) FACILITATION OF AGREEMENTS.-Section 452 of such Act 
(42 u.s.cl 652) is amended by adding at the end the following: 

"(1) The Secretary, through the Federal Parent Locator Service, 
.may aid State agencies providing services under State programs 

I 
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operated pursuant to this part and financial institutions doing 
business hi two or more States in reaching agreements regarding 
the receipt from such institutions, and the transfer to the State 
agencies,. of information that may be provided pursuant to section 
466(a)(17)(l\)(i), except that any State that, as of the date of the 
enactment :of this subsection, is conducting data matches pursuant 
to section; 466(a)(17)(A)(i) shall have. until January 1, 2000, to 
allow the Secretary to obtain such information from such institu
tions that are operating in the State. For purposes of section 1113(d) 
of the RigHt to Financial Privacy Act of 1978, a disclosure pursuant 
to this subsection shall be considered a disclosure pursuant to 
a Federal statute.". 

(c) PROTECTION AGAINST LIABILITY.-Section 469A(a) of such 
Act (42 U.S.C. 669a(a» is amended by inserting ", or for disclosing 
any such record to the Federal Parent Locator Service pursuant 
to section 466(a)(17)(A)" before the period.
I' . 

SEC. 407. ELIM1NATION OF UNNECESSARY DATA REPORTING. 

(a) .IN iGENE~.-Section 469 of the Social Security Act (42 
U.S.C. 669) is amended

(1) by striking all that precedes subsection (c) and inserting 
the following:

I 

"SEC. 469. i COLLECTION AND REPORTING OF CHILD SUPPORT 
I ENFORCEMENT DATA. . ' . 

"(a) INI GENERAL.-With respect to each type of service described 
in subsecl;ion (b), the Secretary shall collect and maintain up
to-date statistics, by State, and on a fiscal year basis, on

"(~) the number of cases in the caseload of the State agency 
administering the plan approved under this part in which the 
servic~ is needed; and' . 

"(2) the number of such cases in which the service has 
actually been provided. 
"(b) TYPES OF SERVICES.-The statistics required by subsection 

(a) shall be separately stated with respect to paternity establish
ment services and child support obligation establishment services. 

"(c) T¥PES OF SERVICE RECIPIENTs.-The statistics required 
by subsection (a) shall be separately stated with respect to- .. 

"(1) recipients of assistance under a State program funded 
under part A or of payments or services under a State plan 
approved under part E; and 

"(2) individuals. who are not such recipients."; and 
(2) in subsection (c), by striking "(c)" and inserting "(d) 

RULE OF INTERPRETATION.-". 
(b) CONFORMING AMENDMENT.-Section 452(a)(10) of such Act 

(42 U,S,C'1652(a)(10» is amended- . 
(]) by adding "and" at the end of subparagraph (H); and 
(2) by striking subparagraph (I) and redesignating subpara

graphl(J) as subparagraph (I). 
(c) EFFECTIVE DATE.-The amendments made by this section 

shall apply to information maintained with respect to fiscal year 
1995 or any succeeding fiscal year. 

I . 
SEC. 408. CLARIFICATION OF ELIGmILITY UNDER WELFARE·TO·WORK 

I PROGRAMS. 

Section 403(a)(5)(C)(ii) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
603(a)(5)(0)(ii» is amended-

I 
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(1) in the matter preceding subclause (I) by striking "of 
minor~ whose custodial parent is such a recipient"; . 

(2) in subclause (I), by inserting "or the noncustodial 
parent;' after "recipient"; and 

(3) in .subclause (II), by striking "The individual-" and' 
inserting "The recipient or the minor children of the non
custodial parent-".

I 
SEC. 409. STUDY OF FEASmILITY OF IMPLEMENTING IMMIGRATION 

.PROVISIONS OF H.B. 3130, AS PASSED BY THE HOUSE 
I OF REPRESENTATIVES ON MARCH 5, 1998. 

(a) STtmy.-The Secretary of Health and Human Services, in 
consultatidn with the Immigration and Naturalization Service, shall 
conduct a Istudy to determine the feasibility of the provisions of 

. title V of H.R. 3130, as. passed by the House of Representatives 
on March '5, 1998, were such provisions to become law, especially 
whether itjwould be feasible for the Immigration and Naturalization 
S.ervice to I' implement effectively the requirements of such provi-
SIOns. . 

(b) REPORT TO THE CONGRESS.-Within 6 months after the 
date of tHe enactment of this Act, the Secretary of Health and 
Human Services shall subm!t to the Committees on Ways and 
Means and on the Judiciary of the House of Representatives and 
the Comtrtittees on Finance and on the Judiciary of the Senate 
a report ~n' the results of the study required by subsection (a). 

SEC. 410. TECHNICAL CORRECTIONS. 

(a) SJction 413(g)(1) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
613(g)(1» lis amended by striking "Economic and Educational 
Opportunities" and inserting "Education and the Workforce". 

(b) Section 422(b)(2) of the Social Security Act (42, U.s.C. 
622(b)(2» liS amended by striking "under under" and inserting
"under". . 

(c) Se,ction 432(a)(8) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
632(a)(8» is amended by adding "; and" at the end. 
, (d) Section 453(a)(2) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
653(a)(2» is amended

(11) by striking "parentage," and inserting "parentage or"; 
(2) by striking "or making or enforcing child custody or 

visitation orders,"; and . . 
. (3) in subparagraph (A), by decreasing the indentation 

of clause (iv) by 2 ems. 
(e)(1) Section 5557(b) of the Balanced Budget Act of 1997 (42 

U.s.C. 608 note) is amended by adding at the end the following: 
"The ame:Q.dment made by section 5536(1){A) shall not take effect 
with respect to a State until October 1, 2000, or such earlier 
date as the State may select.". 

(2) 'rlie amendment made by paragraph (1) shall take effect 
as if included in the enactment of section 5557 of the Balanced 
Budget Act of 1997 (Public Law 105-33; 111 Stat. 637). . 

(f) Seption 473A(c)(2)(B) of the. Social Security Act (42 U.S.C. 
673b(c)(2)m» is amended-

q) by striking "November 30, 1997" and inserting "April 
30, 19,98"; and 

(2) by striking "March 1, 1998" and inserting "July 1, 
1998"1 

I 

I, 
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(g) Section 474(a) of the Social Security Act (42 U.s.C. 674(a» 
is· amendel:i by striking "(subject to the limitations imposed by" 
subsection :(b»". 

. (h) Section 232 of the Social Security Act Amendments of 1994 
(42 U.s.C. '1314a) is amended- . 

(1) in subsection (b)(3)(D), by striking "Energy and"; and 
(2) in subsection (d)(4), by striking "(b)(3)(C)" and inserting 

"(b)(3),(. 

I 


I 

I 

Speaker of the House ofRepresentatives. 

Vice President of the United States and 
President of the Senate. 
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H.R. 3130, THE "CHILD SUPPORT PERFORMANCE AND INCENTIVE ACT OF 1998" 

I 
I Section-by-Section Summary : 

TITLE I-CHILD SUPPORT DATA PROCESSING REQUIREMENTS 

SEC. 101. ALTERNATIVE PENALTY PROCEDURE. 

This section amends s1tion 455(a) of the Social SeCUrity' Act (the Act) to provide an 
alternative to the penalty in cJrrent law for State failure tolhave acomplying automated data 
processing (ADP) system in operation in its child support enforci!ment (CSE) program by the 
statutory deadline .. If the Secietaryderermines that the State is n;mking a good faith effort to 
comply and has submitted a s~tisfactory corrective action plan, t~e State will qualify· for a new 
penalty of 4, 8, 16, 25, and 30 percent, respectively, for the flrst, second, third, fourth, and fifth 
or subsequemyear of failure ~o comply. This penalty percemag~ is applied to the amount 
payable to the State (or the precccling fIscal year as Federal matc~ing of CSE administrative 
costs. 

The Secretary is requir;ed to waive all penalties for failur~ to comply during FY 1998 if 
.(he State has submitted, by August 1, 1998, a request that the Secretary certify the State's ADP 
system as complying; and the \State system is subsequently so certified. If a State which is . 
subject to a penalty reduction for a fiscal year achieves complian¢e by the beginning of the 
succeeding fiscal year, the pe~altyis to be reduced by 90 percent. Other provisions ensure that 
the State will be s~bject only to a single penalty for a fiscal year with respect to its CSE ADP 
system. 

SEC. 102. AUTHORITY TO WAIVE SINGLE STATEWIDE AUTOMATED DATA 
PROCESSINGiAND INFORMATION RETRIEVAL SYSTEM 

REQUIREMEr- . • . 

. . This section amends section 452(d)(3) of the Act to give the Secretary broad authority to 
waive requirements concernink State CSE ADP sys[ems, and to rMuire the Secretary to waive· 
the requirement for a single statewide ADP system if the State demonstrates to the Secretary's 
satisfaction that the proposed ~lternative will be eqUally effective and reliable and will meet all 
functional requirements. Sectiori 455(a)(I) of the Act is amended to provide payment for costs 
of qualifying alternative State ~systems at the 66 percent administrative matching rate, but only to 
the extent that such costs do nbt exceed those estimated in the waiver request. 

. . I . . 

TITLE II-CHILD SUPPORT INCENTIVE SYSTEM 
I 

SEC. 201. INCENTIVE PAYMENTS TO STATES. 

I . 
This section adds to title IV-D of the Act a new section 458A(Incentive Payments to 

States). The new section pro~ides that the incentive payment for a State for a given fiscal year is 
calculated by multiplying the incentive payment pool for the year by the State's incentive 
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payment share for the year. The incentive payment pool is $422 ,million for FY 2000, rising 
incJementally to $483 millionjfor FY 2008, and for succeeding F:Ys the amount for me preceding 

. FY, adjusted by the Consumer Price Index. States' shares are C3llcu]ated based on the quality of 
their performance with respect to five measures: paternity est:abli~hment, establishment of 
support orders, collections of burrent paym~nts. collections of artearages, and cOst effectiveness. 
States are required to spend i~centive payments to carry out theit CSE programs or closely· 

related activities. 

I ;

TITLE III-ADOPTION PROVISIONS 

SEC. 301, MORE FLEXIBLE PENALTY PROCEDURE TO BE APPLIED FOR FAILING TO 
.PERMIT INTEIuURISDICTIONAL ADOPTION.! .I· , 


This section amends provisions of title rv-E of the Act (Federal Payments for Foster Care 
I I. 

and Adoption Assistance) to add a State plan requirement for proqtpt adoptive placements where 
approved families are availabl~ outside the jurisdiction,subject to ithe same penalties as for racial 
discrimination in adoptive placements. The amendments take effece as if enacted in P.L. 105-89, 

. the Adoption and Safe FamiIi9 Act of 1997. , . 

! ; 

ITITLE IV-MIS~ELLANEOUS. I 
SEC. 401. ELIMINATION OF BARRlERS TO THE EFFECTlViE ESTABLISHMENT AND 
ENFORCEMENT OF MEDICAL CHILD SUPPORT. . 

. This section requiresthl Secretaries of Health and Human ~ervices (HHS) and Labor to 
establish a medical Child Sup~rt Working Group, to identify the ijrnpediments to the effective 
enforcement of medical support by State CSE agencies. The Worlcling Group is to provide its 
report and recommendations to Ithe Secretaries by· 18 months after enactment of this provision, 
and 2 months after receipt the Secretaries are to report co Congresslon the Working Group's 
rc::commendations. By 8mo~rhs after this report to the Congress~ the Secretaries mustjoiiuly 
submit to the Congress a second report,containing recommendatioms for legislation to improve 
the effectiveness and enforcem~nt of qualified medical child support orders. . . 

. The Secretaries of HHS lnd Labor are required co jointly deVe10p and promulgate by 
regulation a standardized Natiorkl Medical Support Notice (Notice)~ to be issued by States as a 
means of enforcing me health eke coverage provisions in a chiJd support order. The Notice is co 
conform to applicable requirem~nts of the Employee Retirement Indorne Security Act of 1974 
(ERISA) and title IV-D of the S9cial Security Act, and to include a separate employer 
withholding notice. This section amends section 466(a)(19) of the Act to require States laws to 

I. • . 

require use of the standardized Notice to communicate the issuance of a medical suppon order, 
and to require employers co accJpt the form as a qualified medical shpport order under ERISA. 
This section also requires State And local governmental group health! plans (and, subject to 
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certain restrictions, church gr~up heaJth plans) to provide benefi~ in accordance with the 
applicable requirements of a s~ndardized Notice. l 

, ' 

SEC. 402. SAFEGUARD OF\NEW EMPLOYEE INFORMATIPN. 

This section provides s~veraI protections against misuse oil information in the National 
Dire<;cory of New Hires (NDNH) maintained under section 453(ifof the Act. (1) Section 453(1) 
is amended to add administrati~e penalties up to and including dis~issal from employment, and 
a $1,000 fine, fur each act of uhauthorized. access to, disclosure of. or use of NDNH information 
by any U.S. officer oremploy~. (2) Section 453(i) of the Act is amended to limit the 
Secretary's access to NDNH oo:ta to 12 months after dati entry, e~cept where a match has 
resulted; and to limit retention ~f NDNH data to 24 months except for samples retained for 
research. purposes only. (3) Thb Secretary is required to notify thd Congress, by 90 days after 
enactment, of each current use 9f NDNH data, and ther~fter give lthe Congress 30 days'. advance 
notice of each additional use. (4) The Secretary is required, by 3 t.ears after enactment, to report 
to the Congress on ·the accuracy of NDNH data and the effec[iven~s of procedures designed to 
ensure its security. 

. I 
SEC. 403. LIMITATIONS ON USE OF TANF FUNDS FOR-MATCHING UNDER CERTAIN 

FED~RAL T~~SPORTATION PROGRAM. 1 
. i ' 

This section amends secdon 404 of the Act (concerning use?f grants under the . 
Temporary Assistance for Needj Families (TANF) program) to limit the amount of TANF grants 
that may be used as matching fot grants under the Transportation ERuity for the 21 st Century Act 
of 1998, and to provide explicitI~ that any amounts so used must b~ spent primarily to meet the 
transportation needs of families eligible for T ANF benefits and othd, low-income families. The 
Se<;retaries of HHS and Transpo~tion are required~ by two years after enactment, to report to 
Congress onuse of TANF funds las transportation matching. ~ 

SEC. 404. CLARIFICATION OF MEANING OF HIGH-VOLUME AUTOMATED 
. . ADMINISTRATrtrE ENFORCEMENT OF CHILD SUPPORT IN . 

INTERSTATE Cr\SES. :. 

This section amends sectiJn 466(a)(14)(B) of' the Act to c1ari~ this definition. The
I . , I 

amendment rakes effect as if enacted by the Balanced Budget Act of 1997. 

. I " ! 


SEC. 405. GENERAL ACCOUFNG OFFICE REPORTS. ;. 

This section requires the Comptroller General, by.December 31, 1998, to make the 

following reports to the Congress~ (1) A report on the feasibility and cost of creating and 

maintaining a nationwide insta'nt ihformation system under which em~loyers could determine 
. ,
whether new hires were subject ~oi child support orders. (2) A repOrton the ,implementation of 
the Federal Parent Locator Servlq (FPLS), as amended by P.L.I04-193 to Include the Federal 

I 
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Case Registry of Child Suppo~ Orders and the NDNH, and the State Directory of New Hires 
also required by P.L. 104-193l The report is to include an examipation as (0 whether these 
databases incorporate adequate privacy safeguards. . 

I '. . . 
SEC. 506.· DATA MATCHING BY MULTISTATE FINANCIAL INSTITUTIONS. 

I . 
This section amends seCtions 452 and 466(a)(17)(A)(i) of the Act to permit the Secretary! 

through the FPLS, to aid State ICSE agencies in coordinating data matches with multistate 
financial institutions. 

SEC. 407. ELIMINATION OF UNNECESSARY DATA REPORTING. 
I 

. This section amends sedion 469 of the Act to narrow the requirement' that State-by-State 
CSE services data be separatel~ stated for each type of service for families receiving assistance 
under TANF and families not receiving such assistance. The amendment retains this requirement 
retain only with respect ~o paternity establishment and support establishment.services. 

. I . . . ; 
SEC. 408. CLARIFICATION OF ELIGffiILITY UNDER WELFARE-TO-WORK. 

PROGRAMS. I 
. I 

This section amends sect~on 403(a)(S)(C)(ii) of the Act (concerning required beneficiaries 
of welfare-to-work programs) tolpermit assistance provided to low-income noncustodial parents 
to be counted toward the requirement that 70 percent of funds be spent on very low-income 

.~~ ... i ... 
SEC. 409. STUDY OF FEASIBILITY OF IMPLEMENTING IMMIGRATION PROVISIONS 

OF H.R. 3130, AS PASSED BY THE HOUSE OF REPRESENTATIVES ON 
I

MARCH 5, 1998.[ '. " . 

This section requires the Secreca.ry to study, in consultation with the Immigration and 
Naturalization Service, and to report to the 'Congress by 6 months after enactment, on the 
feasibility of the House-passed ptovisions of H.R. 3130, which would have established a 
program to bar entry to the UnitJi States to aliens owing $5.000 or more in .child support to a 
U.S. citizen. . 


SEC. 410. TECHNICAL CORRECTIONS. 

\ I 


This section makes variouS technical amendments. 
I 

\ 

I 

., 
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I
For 	Immediate Release July 16, 1998 

STATEMENT BY THE PRESIDENT 

Today, I am ~leased to sign into law H.R. 3130, the 
"Child Support Performance and Incentive Act of 1998. i, My 
Administration ha~ conducted an unprecedented campaign to 
increase parental Iresponsibility to ensuie that parents support 
their children. We have had many successes. Through tougher 
enforcement, we h~ve collected a record $13.4 billion in child 
support, an incre~se of 68 percent since 1992,with 1.4 million 
more families nowlreceiving child support. In addition, we . 
located one milli0n delinquent parents during the first 9 months 
of using a new coilection system that tracks parents across 
State'lines -- a ~yStem initiated as part of the 1996 welfare 
law, and first pr~posed by my Administration in 1994. On 
paternity establi~hment, which is often the crucial first 
step in child sup~ort caseSi in 1997, a record 1.3 million 
paternities were established, two and a half times as many as 
in 1992. Last morilth, . I signed. the Deadbeat Parents Punishment 
Act of 1998,' a laJr based on my Administration's 1996 proposal 
to crack down on ~gregious child support evaders by creating 
a new felony offerilse for those who flee across State lines to 
avoid supporting ~heir children. 

I '. 
However, there is much more that we can and must do. 

H.R. 3130 will build on this progress and help ensure that 
parents give th~i~ children all the support they need and 
deserve. First, the new law puts in place additional tough 
penalties for States that fail to automate their child support 
computer systems ~n time. Under this new law, States that 
fail to establishlthese State-wide systems face automatic and 
escalating penalties, ranging from 4 percent of Federal child 
support enforceme~t funds for the first year to 30 percent' . 
for the fifth yea:t in which a State fails to meet national 
certification sta~dards. Second, H.R. 3130 incorporates a 
proposal that my Administration sent to the Congress last 
year to reward StJtes for their performance on a wide range 
of key child suppqrt goals, such as the number of paternity 
establishments and. child support orders, rather than only on 
cost-effectivenes~, as current law provides. Third, the 
law will make it ~asier for States to secure medical support 
for children in c~ses in which the non-custodial parent has 
private health coVerage, by facilitating the creation of a 
medical sppport ndtice that all health plans will recognize. 

. Many members 10f Congress, Administration officials, . 
State officials, experts, and children's advocates worked 
together construcclively in a bipartisan fashion to craft 
this valuable pieqe of legislation, and I wish to thank them 
for their effortsJIn particular, I would like to thank 
Representatives L~vin and Shaw, and Senators Moynihan, Roth, 
Rockefeller, and Baucus. 

WILLIAM J. CLINTON 

THE 	 WHITE HOUSE, 
July 16, 1998. 

#.# 	# 
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The Honorable Ja.:sCo J. Lew 
Al;ting Director 
Of:fi.c;e ofMa:nagem.eD1: and B~et 
Washington, D.C. 20503 I 

Dear Acting Director Lew: I 
I e.tD. writing in respal'1SC ,to YOIF reqQelt for the Departmc.mt ofLaber', views on enmlled 
enactr:Dellt H.1t. 3130, the "Child Support PerfOIlDIDCC udlru:entivc Act of 1998.11 The 
DepaftDl.ent suppon! the goalsjofH.Jt. J130, which is aD important step toward a.ssuri.ag that 
chil~ l'DGOivc the medical ~ppon owed to lhem by their noncustodial patents. As d.ist:ussed 
below. we have sorne can~ abOu.t DIU: section Dfth.&: anat;lment, section 403. 
Notwithswlding these co~. the Ilepfs;rtmcnt does nat obj"t to Presidential approval ofH.R. 
l130. i 
Section 403. which apparentl~ was addec:l duriAg aonfcrcm=. amends so~oI1404 ofthe Social 
Scc;urity Act. 'I"bc intent ofthis :pro\'ision is unclear. It appears to establish conditi.oDS relatiJ18 to 
the use offim.ds under Tempotary Assistance to Nec:4Y Families (TANF) to match funds under 
,c:clion 3037 ofthv Tr8D~OIl Eq,Ully fortIK: 21st Cenrury Act of 1991. It is ~ertain 
Whether the prescribed c:.arutitions apply to how the section 3037,tunds are to be uaed. or whether 
the conditions are intended. to imodtfy tho pcnnJssible uses ofTANF fimds. Authority to USe 

certain funds as a match generally does not alter tbc: UDderlying conditions relating to tl:Jose 
funds. Couseq",e.ut'ly. We woUld be concerned ifthiJ provision Were interpreted to aiterthe 
underlying conditions mating to the use o[TANF fumls. 

I ' 
In addition., there are tcclmical problems with the pMvision. For example. Bedioft 403 ofthe 
enroUod M~tmeDt tcdmigdJy doc:s DOt Q)Vc:r the: weJ.fare-to-work grants administcre4 by the 
Depamnent ofLabor beca~ the: paragraph estrWlishiDg that program (see 42 U.S.C, § 
6Q](a)(5)) is very s,'PCCific reguding which other provisions ofTANF apply, Utd this new 
subsectian was DDt ia.d\ld.ed. ~ngtbas8Ieotions. See 42 U.S.C. § 603(a)(S)(C)(v)(I). Se~tion 
403 also contains a c:ross-ref~ [propose6 Dew Social Security Act secti0ll404(k)(1 )(C)(iii)] 
rclaMg to the elig1bWty ofnbncustodial palents that was probably not intended. as it only rela!es 
to ciURticn ofbenefits oflbe: bhilc.\. We ~wiUin& to work with the DepBI't1:nf!!lts of 
TranSportatiOIl and HHS re~ing the interpretation of this praYisian. . 

Finally, we also ftDte that H.~ 3130 cantemplat.cs that !KWiuo.aa1 changes to Fedcmllaw may be 
necessa:)' to remove all bmb:rs to the affective enfQtCC:DlCllt ofmedical t:hild support orders. 

http:cantemplat.cs
http:ia.d\ld.ed
http:offim.ds
http:a.ssuri.ag
http:Departmc.mt
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S'peeWcaJly, H.P... 3110 r~ the Scczelaries ofLabor and HHS to jointly report to Consress 
on recommeudatioDS for addi1idlUll appropriate legislation. We look forward to wortiD.e ,..;th 
HHS on this project. II 

I 

Alexis M. Herman 

2 
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I 

EXECUTIVE OFFICE OF 	THE PRESIDENT 

I 
OFFICE OF MANAGEMENT AND BUDGET 

j WASH'INGTON. D.C. 2O!i03 

THe DiRECTOR 	 I 
I 

I'I ' 
MEMORANDUM FOR 'THE PRESIDENT
'I ,,-


SUBJECf: Enrolled Bill H.R. 3130 - Child Support Enforcement and Incentives 
I 

Act of 1998 , I 

SPOllSOIS - Reps- Shaw (R) FL and Levin 0::» MI 

Last Day for Action 

July 20, 1998'- Monday

, I ' 
~~. I' ....' 

(1) Revises the Fed~ penalties on State$ for missing the statutory deadline to 
implement computerized child support enforceDlent systems, and (2) amends the formula used 
to calculate Federal child suPport inCentive payments to States. . 

A~ency Recommendations I 
. I. 

Office ofManagement and Budget 	 Approval 

I 
Department ofHea1t1i and Human ServiceS (HHS) Approval 

Department ofLabor; (DOL) No Objection 

Deparlment ofJustice No objection (Informally) 

Department ofState I No objection (Infonnally) 

Department of the TX;easury No objection (Infonna11y) 

Social Security Administration No objection (Informally) 
, , I 
Department ofAgriculture No comment (Informally) 
Department of Education . No comment (Informally) 
DepartmentofT~bortation No comment (Informally) 

I 
Discussion I 


I 

H.R. 3130i5 bipartisan legislation primarily designed to: (1) revise the Federal penalty 

structure for States that fail¥ to make the statutory deadline for automating their child support 
enforcement (CSE) systemst -and (2) amend the Federal incentive payment system to encourage 
States to collect child supp1rt.· . . ' . , . 
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The major provisions ofH.R. 3130 are summarized below. A more detailed description' 
of the bilI is enclosed with the HHS enrolled bill views letter. 

I . 
Major Provisions ofH.R 3130 

I 

Alternative Eena1ties l~or States Without HHS-Certified Corrwuterized CSE Systems. 
.The Family Support Act of 1988 required each State to implement, by October 1~97, an HHS
approved, State-wide autom¥ed data processing system for enforcing child support orders. A. 
State that failed to meet this deadline faced the penalty of losing its Federal CSE funding and, 
as a consequence, its Tempo~Assistance for Needy Families (TANF) block grant. In 
January 1998, HHS notified 16 States and the District ofColumbia of its intent to impose this 
penalty. 1 .' 

H.R. 3130 would create a less stringent penalty for HHS to impose on States in lieu of 
. the current-law sanction for rlon-compliance with the automated CSE systems requirements of 

I . 

the Family Support Act. A State that missed the October 1997 deadline would be eligible to 
receive this alternative sancti~n if it: (1) demonstrates a good faith effort to meet t{1e Act's 
system requirements and (2) has an HHS-approved. corrective compliance plan for the CSE 
system's completion. Under the alternative penalty, a non-complying State would lose an 
amount equal to four percentlOfits Federal CSE funding for FY 1997. For each year without 
HHS certification, this penalty would increase up to a maximum of30 percent ofa State's prior 

year Federal reimbursement I 

Under H.R. 3130~ a State complying with the Act's CSE system requirements before the 
first day of the next fiscal year would have its current:-year penalty reduced by 90 percent. The 
bill would allow HHS to wai~e the State penalty if it receives a State CSE system certification 
requestby August 1~ 1998~ arid subseqUently certifies the system. . . 

. !:!l:!S WaiVlILofSingll StaJ:e.wide System Requirement. H.R. 3130 would expand HHS' 
current waiver authority to ~it reimbursement ofa States' costs for the components (Le., 
computers and wiring) that c6mprise linked multiple CSE systems. To qualify for the waiver,

I 
States would have to demonstrate that their linked systems meet certain criteria, including that 
their alternative systems would process CSE cases as effectively and efficiently as would a 
single State-wide system. I 

CSE Incentive paymkt Fonnula. H.R 3130 would amend the formula used to 
calculate the Federal CSE inqentive payments to States, phasing it in over three years. States 
would receive payznentsbased on the amount ofchild support collected on behalfofwelfare ~ 
and non-welfare recipients, including former welfare receipients. The new formula, however, 
would more heavily weigh cqIlections on behalf of fomier welfare recipients_ In addition,the 
new formula would include five performance measures: (1 )'patemity establishment; 

. I _ 

(2) support orders obtained; (B) collection ofcurrent payments; (4) collection of payments in 
arrears~ and (5) cost effectivehess ofoperating a CSE program. A State would receive a share 
of the Fede.raJ incentivepayxrlent pool based on its performance against the new "output" 

. I 

measures. .J 

- 2
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To ensure cost neut:raIity, the bill would cap the amount ofthe incentive payment pooL 

For FYs 2000-2008, the amJlUlts (in inillions) would be> respectively: $422, $429, $450 j $461, 

$454, $446, $458, $471, and\$483. After FY 2008, the incentive payment pool would be . 

indexed each year to the Consumer Price Index. . . 


~cal Child Suppo~ OJ::de.l:s. H.R. 3130 would remove certain im~ediInents to the 
administration and enforcembt ofmedical child support orders -- i:e., court-established 

I 

requirements for non-cus1:odifd parents to provide employer-provided health iosw:an.ce benefits 
to their children. The bill would require HHS and DOL to establish a National Standardized 
Medical Support Notice for ~mployers to increase the likelihood. that they would comply . 
promptly with such anoblig~on. In addition, it would require HHS andDOL to: (1) establish "
a working group to identify #npedirQents to. the effective enforcement ofmedical support orders 
\and (2) make recommendatiJns to Congxess on measures to remove such impediments. . . . 
(H.R. 3130 would retain the 9urrent law proviso that does not e<;>mpel any employer to provide 

heaith benefits that would not otherwise be provided to. an employee or his or her child.) 


I 
. Miscellaneous Provisions ofH.R. 3130.. 

I 

RR. 3130 contains a humber of other provisions. the most significant ofwhich are 
. summarized below. .\ . . . . . . ' , . 

. 1 . . '. 

National DirectOJY ofNew Hires (NpNHJ. The NDNH is an automated data base 
containing employer-supplied information on newly hired employees. Currently, this 
information can be retained uidefinitely and is primarily used to enforce non-<:ustodial parents' 

I . 

child support obligations. H.R:3130 would generally restrict the retention ofNDNH .' 
information to 24 months aft~ its entry. The bill would also establish penalties. including >" 

fines. for unauthorized accesS arid use ofNDNH information. In addition, under certain 
circumstances, it would requfre HIlS t6notify Congress about the purposes for which NDNH 
information will be used. I· . . 

I 
i 

Welfare-to-Work.. H~·3130.would allow a State's WeIfare:-to-Workprogram to count 

spending on certain non-cust~dial parents toward the current~law requirement that 70 percent of 

program funding be spent on low-income individuals.' . 


Limitation on Use of~ANF Funds.. H.R. 3130 would restrict a State's use of its FedeIaI . 

TANF funds to meet the matching requirements for the Job Access arid Reverse Commute 

(JARC) grants authorized in ~eTransportation Equity for the 21st Century Act (p.L. '105-178). 

TANF funds can only be used for this purpose if the JARC grant would: (1) provide new or 

expanded transportation services; (2)supplement~ not supplant, other State transportation 

expenditures; and (3) primaril~ benefit TANF recipientS or other low-income individuals. 
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Pay-As-You-Go 
, . , ' 

, H.R. 313(1 would affect direct spending and receipts; therefore. it is subject to the pay-' ' 
. as-you-go req\.ti.tement of the 'omnibus BudgetReconciliation Act 'of 1990. This Office 
estimates that the bill would result in net savings of$36lnillion in FY 1998 and a total of . 

: I ' 

$348 million during FYs 1998 through 2003_ 

, . I . ' 
Conclusum and Recommendatlons 

In its views letter~ HHS. "strongly supports enactment ofH.R. 3130:" HHS notes, 
however, that it remainscon~med that the bill anows States to Ii:nk county-:-based CSE systems 
as an alternative to an integrated State-wide' system. fu additio~ HHS states, "[w]e are also 
disappointed that the ADP pehatty provisions in effect extend the implementation deadline [for 

, I, . ' 

the CSE systems] and allow States to earn forgiveness ofstibstantialportions ofapplicable 
penalties:' ,! ." ' ' : ' ' 

DOL, inits views le~er, notes its technical Conc~ about the bill's provisi.on 
restricting the use ofFederal t ANF grant funds to meet the matching requirements of the 
JARC program. Labor offers "to work with the Depal1.ment ofTransportation and HIlS " 
regarding [its]interpretationlt ofthis provision. In additio~ OOLstates that it looks. forward to 
working With ~S on recommendations to Congress for "additional appropriate legislationt 

! 

necessary to addfess the remafning impediments to effective enforc~ment ofmedical child 
support .orders. • . ' . . . 

.. We join HHS in reco~~ding approval ofH.R. 3130, which passed the House by 
VOIce vote and the Senate by unarumous consent· . 

I / ,,_. .. - - .. - " .. "
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DESCRIPTION OF H.R. 3130 .~A. 
The Child Support Performance and Incentive Act of 1998 __y I~ 

I June 24, 1998 . 

Titl~ I: Alternative Penalty Proc:edve . . 
Elieibility ro.r..altcmati~c p.enalLy. Ifa State js making a good faith effort to comply witb . 

the data processing requiremehts ofthe l~a.tnily Support Act of 1988 and iftlte State submjL~ to 
the Secretary ofHealth and U4man Services (I IllS) a corrective compliance plan describing 

. how, by when. and at what co~t it will contply, the State n\ay avoid the penalty in current law 

and qualify for the new penalty. The new penalty is 4 percent,·8 ~t, 16 percent. 25 percent,


I 

and 30 pcrc(""nl. rcs.-poetively.1(,r tbe first, second, third, fourth, 'and iafth or sub~uent year of 
fAiling to cofIiply with lhe dat~ procc.CLcoing Mtuirements; this percentage is applied to the anlllunt 
payable to the State in the prdvious year as Fedoral administrative reimbursement under the child 
support program. . I ' 

P~no.l\)' waiver. All ~nalties are waived if, by August·l, 1998, a Stale has ~"Ubmitted to 
the Secretary a rcque.~l that t~e Secrelary certify the State as m~ting the 1988 data processing 
requirements and the Statc·islsUbscquently certified ac; a l"e$iult:ofa revjcw conducted pursuant to· 
the request. :. 

Partial penalty fQWveness. Jf a State operating under the penalty procedure achieves 
compliance with the data probessing requirements before the first day of the next fiscal year. then 
the penalty for the eurrent fi~caJ year is reduced by 90 perccnt . 

. Penalty reduction fQrleood perCQOlinnce. In addition to complying with the dala 
processing requirements altho 1988 Act, States mu~t comply with the data processing 
requirements imposed by tll~ 1996 welfare reform law hy October 1,2000. In the case of the 
1996 requirements. a State tHat fails to comply ean have its annual penally reduced by 20 pcrccnt 
for each perfonnance meu~ufe under the new incentive systcni (see TUle II below) for which it 
ftcrucvcs f:l maximum score./ ,: . 

'ijXpanF1QD ofwajyer ptoyiaioo. 1nc authority ofthc Secretary lo waive certain data 

processing requirements and to provide Federal fundihg for 11 'wider range ofState data system 

activities is expanded to incJ'ude waiving the single Statewide sysleln requirement under 

certain conditions. I 

I 


Federal Pa,xDU,nts U1~er waiver. States must submit to the StlCretwj' separate estimates of 
the costs to develop and implement a single Statewide system and the all.emative system being 
pf()pn~ed by the State pJu.<; t~e co!>i.s ofoperating and maintaining these systems for five years 
from the date ofimplementAt{on. The Secretary must agree with the eslimates. If a state elects 
to operate such an alternative system. the' State is paid 'the 66 percent Federal administrative .. 
reimbursement only on cx~nditures thnt d<.l not exceed the estimatoo cost of th~ ~ingle Statewide 
system. I . , . \ . 

InaJ],plicabili\)1 ofpenaJIY UDder lANE. States are suhject to the child support pcnalt;e~ 


but are exempt from pcnalti'cs under the Temporary Assistance for Nccdy Families (TANF) 

program. II . . 


Title II: Child Support IriCCRtive System 
AmQlJnt·oJi~nti\tC payments. The incentive payment for a Stale for D. given year is 

calculated by multiplying the incentive puyment pooJ for th~ ycat b) the State's incentive 
payment share f()r the year.I'Inc incentive payment pool i~ equal to the Congressional Budget, 
Office estimate orincentive payments for each year under eurtent law. Specifically. th~ amounts 
(in millions) for fiscal year~ 2000 through 2008. respectively, arc: $422, $429. $450. $461. 
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$454, $446, 5458, 5471, and ~483. After 200a~ the incentive payment pool increases each year 
by the inflation rate. i . 

CnlculAtinc jnecDtiXQ PBymcnts. In addition to the incentive payment pool. incentive 
calculations are based on the fivc factors defined below. The general approach is to pay to each 
State its share of the incentivelpayment pool based on the quality of its pcrfonnance on the, five 
incentive p<.-Tfonnance tneasutes. The five tnc;!8SUrcs arc: patcrhily oHUtbJislunent. establishment' 
of support orders, collections 6n current payments. collections on arrear8gos. and cost 
effcctiveness. I . - . . . . 

Treatment ofinterstBtc iCoJh;ctiOM. In computing incentivc. payments, support collected 
by 8 State at the request oranhlher Sta~js treated as having been conccted by both States. State 
expenditure~ nn a spccial intd:state project carried (lut under section 455(e) nre excluded from 
incentive payn1ent calcwutiot.s. 

B<~;i:uJ.Ati.Llm. The scdrctary of HHS is required to prescribe regulations necessary 10 
implement the incentive pay$ent protram within nine months ofthe date ofenactment. 

RclnYC/;tmem. State~! w-e required to spend ehild sUPpOrt incentive payments to carry Qut 
. their child support crd'orcemenl program or closely related activities. . 

Tran·sitiQC mle. Thc i-tcw incentive sy~1Cm will be phased in Over two years beginning in 
fiscal year 2000. . I '.. 

Genera! effective date. Except fOr the elimination ofthc ·current incentive pm"rmm. thc 
amendmonts n'lade hy thi!; legislation take effect on October 1 ~ 1999. 

I 
Titlo III: Aduption Provisions 
. The current penalty for violating the provision on adoption across juri$dictionallines is 

I . 
temlinated and a new penalty substituted. . . . 

Title IV: Mitteellancous I
I 

. .. ~ . 
• 

.. Elimimrtion ofbarriers to medical child support. TheScoretaries ofthe Dcparunents (.)f 

Health and Human Servicesjand Labor musi design and implement a standardized mcdicf:tl 
support notice. Stale chUd support enforcemcntagcncios are'required t<) use this standardized 

I 

form to communicate the h;~uatlCe of a medical support order. and employers are required to 
accept the form. as a "qualified medical ~upport order" undcr the Employee Retirell1ent Income 
Security Act (ERISA). I . '. ... 

Saftguard ofnew emplQYeC< information. The conference agreement includes several . 
protections against misuse 6fthe New Hire information eollceted by the child support . 
enforoemcllt program. I ... ' . 

Limitations on use ofTANE fungs for matchine under certain f~era1 transportation 
nrogram,:;- This proyjsion~larities that TANF money used as matching funds for grants undcr 
the Transportation F.quity ~or the 2]11 Century Act of 1998 must be spent primarily on the 
transportation nceds offamilies eligible for TANF benefits and other low·incomc families. 

Hil:b-yplume autorbated administratjye enforcement- in in1Qrstate ca~~. A definition of 
previou.s law is clarified. I 

General Accoyntin~ Qffice re.ports. By Dooember 31. 1998. the Comptroller General of 
the United States In.ust rc,Wrt lo C<.lDgre~s on the feasibility and cost (If creatlng and maintaining 
II nationwide instant ehild ~upport order check ~y5tem under which at'! eml,JoycJ' would be abl~ to 
dctcnnine whether 3 newly hired employee is required to provide support under a child support 
order. 1n addition. not later than December '3'. t998, the Cpmptfoller General JJlust.rcport to 

2 
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Congress on the implementation of1hc Pcderitl rarent Locator Service Wld the State Directory of 
I - Ncw Hires. . . I 

l>ata mfttpbine hy multi-slate finauscial institutions. HHS may assist states in 
coordinating financial instituti~n data matches in the case offinancial institutions with branches 
in more than one state. I _ 

Elimination ofUDQeecSW'Y data tepmlil]i An unnecessary state data reporting 
requirement in the child suppqrt enforcemcl\t program is dropped. .' 

Elii:ibility-undcr weJft(re-\Q:Wotk pl'Qi:mms. Assistance provided to low-:ncome 
. noncustodial fathers counts to/ward the requirement that 70 pcr~t offunds be spent on very 
low-income individuals. 

Stuc1y on child SUJWOrt owed b.y aBens. The Secretary of the Department of llcalth and 
Human Services is required 1.{~ report to Congress within 6 months of cnactment on the feasibility 
ofa prosram that would bar eptry to aliens trying to enler the United States if the), uwe $S.OOO or 
more in child support to a U.S. ,itixon. 

Technical corrections) States are given an additional fiye months \0 report data used to 
compute adoption incentive ~aYlncllts (until April 30, 1998) and the Secretary Is given an 
additional four months to ap~rove the data (until July 1, 1998); In addition, two COnfliClif!g 
requ;rements ofcurrent law cbncerning a state data reporting requirement on Social Security 
numbers are reconci1cd~ 

".' 
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H.R.3130 

enr'lRnndrrd lifth <tongrr55 
of thr ' 

tinitrd tStatr5 of 21mrrica 
AT THE SECOND SESSION 

Begun and held at the City o/Washington on Tuesday, 
the'twenty-seventh day 0/January, one thousand nine hundred and ninety-eight 

gn gct 
To provide for an altemative penalty procedure for States that fail to meet Federal 

child support data processing requirements, to reform Fe~era1 inCentive payments 
for effective child support performance, to provide for a more flexible penalty 
procedure for States that violate interjurisdictional ad9ption requirements, and 
for other purposes. 

, 
Be it enacted by tire Senate and House of Representqtives of 

tire United States ofAmerica, in Congress assembled, 

SECTION 1. SHORT TITLE. 

This Act may be cited as the "Child Support Performance 
and Incentive Act of 1998". 
SEC. 2. TABLE OF CONTENTS. 


The table of contents of this Act is as follows: 


Sec. 1.. Short title. 
Sec. 2. Table ofcontents. 

TITLE I-CIDLD SUPPORT DATA PROCESSING REQUIREMENTS 

Sec.. 101. Alternative penalty procedure. 
Sec. 102. Authority to waive' single statewide automated data processing and 

information retrieval system requirement. ' 

TITLE II-CIDLD SUPPORT INCENTIVE SYSTEM 

Sec. 201. Incentive payments to States. 

TITLE Ill-ADOPTION PROVISIONS 

Sec. 301. More flexible penalty procedure to be applied for failing to permit 
interjurisdictional adoption. . ' 

TITLE IV--,MISCELLANEOPS 
.' ' 

Sec. 401. Elimination of barriers to the effective establishment and enforcement of 
medical child support .. 

Sec. 402. Safeguard of new employee information. 
Sec. 403. Limitations on use of TANF funds for matching under certain Federal 

transportation program. 
Sec. 404. Clarification of meaning of high-volume automated administrative 

enforcement of child support in interstate cases. 
Sec. 405. General Accounting Office reports. 
Sec. 406. Data matching by multistate financial institutions. 
Sec. 407. Elimination .of unnecessary data reporting.' . 
Sec. 408. Clarification of eligibiUty under welfare-to-..vork programs. 
Sec. 409. Study of feasibility of implementing immigration provisions of H.R. 3130, 

as passed by the House of Representatives on March 5, 1998. 
Sec. 410. Technical corrections. : 
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TITLE I-CHILD SUPPORT DATA 

PROCESSING REQUIREMENTS 


SEC. 101. ALTERNATIVE PENALTY PROCEDURE. 

(a) IN GENERAL.-Section 455(a) of the Social Security Act 
(42 U.S.C. 655(a» is amended by adding at the end the following: 

"(4)(A)(i) 1£- . 
"(1) the Secretary determines that a State plan under sec

tion 454 would. (in the absence of thispara~aph) be dis
approved for the failure of the State to comply WIth a particular 
subparagraph of section 454(24), and that 'the State has made 
and is continuing to make a good faith effort to so comply; 
and . 

"(10 the State has submitted to the Secretary a corrective 
compliance plan that describes how, b;vwhen, and at what 
cost the State will achieve such compliance, which has been 
approved by the Secretary, . 

then the Secretary shall not disapprove the State plan ~der section 
454, and the Secretary shall reduce the' amount otherWIse payable 
to the State under paragraph (1)(A)of this subsection for the 
fiscal 'lear !>y the penalty amount. ' 

"(Ii) All failures of a State during a fiscal year to comply 
with any of the requirements referred to in the same subparagraph 
of section 454(24) shall be considered a single failure of the State 
to comply with that subparagraph during th;e fiscal year' for pur
poses of this "paragraph. ' . 
, "(B) In this paragraEh: . 

"(i) The term penaJ,ty amount' means, with respect to a 
failure of a S~ate to comply with a suoparagraph of section 
454(24)

"(1) 4 percent of the penalty base, in the case of the 
flI'st fiscal year in which such a failure by the State occurs 
(regardless of whether a penalty is imposed under this 
par~aphwith respect to the failure); 

(II) 8 ~rcent of the penalty base, in the case of 
the second such fiscal year' 

"(III) 16 percent of the penalty base, in the case of 
the third such fiscal year; . 
. "(IV) 25 percent of the penalty base, in the case of. 
the fourth such fiscal year' or ' 

"(v) 30 percent of the penalty base, in the case of 
the fifth or any subsequent such fiscal year. 
"(ii) The term 'penalty base' means, ~th respect to a failure 

of a State to comply with a subparagraph of section 454(24) 
during a fiscal year, the amount otherwise payable to the 
State under paragraph (1)(A) of this subsection for the preced
ingfiscal year. . " 

, "(C)(i) The Secretary shall waive a penalty under this para
gra:ph for any failure o.f a State, to comply: with s.ection 454(24)(A) 
durmg fiscal year 1998 if- ' , 

"(1) on or before August I, 1998~ the ·State has submitted 
to the' Secretary. a request that the i:jeCretary certify the State 
as having met the requirements of such section; 

"(II) the Secretary subsequently S·rovides the certification 
as a result of a timely review conducte . pursuant to the request; 
and : 
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"(III) the State has not failed such a review. 
"(ll) If a State with respect to which ,a reduction is made 

under this paragraph for a fiscal year with respect to a failure 
to comply with a subparagraph of section 454(24) achieves compli
ance with such subparagraph by. the beginning of the succeeding . 
fiscal year, the Secretary shall increase the amount otherwise pay
able to the State under paragraph (l)(A) of this subsection for 
the succeeding fiscal year by an amount equal to 90 percent of 
the reduction for the fiscal year. ' 

"(D) The Secretary may not impose a penalty under this para
graph against a State with respect to a. failUre to comply with 
section 454(24)(B) for a fiscal year if the Secretary is required 
to impose a penalty under this paragr~ph against the State with' 
respect to a failure to cOmply with section 454(24)(A) for the fiscal 
year.". ' 

(b) INAPPLICABILITY OF PENALTY UNDER TANF PROGRAM.
Section 409(a)(S)(A)(i)(III) of such Act (42 U.S.C. 609(a)(S)(A)(i)(III)) 
is amended by inserting "(other than section 454(24»" before the 
semicolon. . 

SEC. 102.' AUTBOiuTY TO WAIVE SINGLE STATEWIDE AUTOMATED 
. DATA PROCESSING AND INFORMATION RETRIEVAL 

SYSTEMREQ11IR.EMENT.· I 

'(a) IN GENERAL.-Section 452(d)(3) of the Social Security Act 
(42 U.s.C. 652(d)(3» is amended to read as follo~s: ., . 
, "(3) The Secretary may waive any requirement of h:JFaph
(1) or any condition specified under section 45~16), and s waive 
the single statewide system requirement under sections 454(16) 
and 454A, with respect to a State if-' .' 

, "(A) the State demonStrates to the satisfaction of the 
Secretary that the' State has orcari. develop an alternative 
system or systems that enable the State- ' 

. "(i) for purposes of section 409(a)(S), to achieve the 
paternity establishment percentages (as defined in section 
452(g)(2» and other performance measures that may be 
established by the Secretary; , 

"(ll) to submit data under section 454(15)(B) that is' 
cOmplete and reliable; 
, "(iii) to substantially comply with the requirements 
of this part; and' 
, "(iv) ',in the case of a request to waive the single state

wide system requirement, to- , ',' , 
"(I) meet all functional requirements of sections 

454(16) and' 454A; , 
"(II) ensure that calculation: of'distributions meets 

the requirements of section 457 and accounts for 
distributions to children in different families or in 
different States' or sub-State jurisdictions, and for dis
tributions to other States; : 

"(III) ensure that there is only one point of contact 
in .the State which provides seWnless case processing 
for all interstate 'case processing and coordinated, auto
mated intrastate case management; 

"(IV) ens,ure that standardized data' elements, 
forms, and definitions are used throughout the State; 
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"(v) complete the alternative system in no more 
time than it would take to complete a single statewide . 
system that meets such requirement; and ' 

, "(VI) process child support Case~ as quickly,
efficiently, and effectively as such caSes would be proc
essed through a single statewide system that meets 
such requirement; , 

"(B)(i) the waiver meets the criteria of paragraphs (I), 
(2), and (3) ofsection 1115(c); or . 

"(n) the State provides assurances to the Secretary that 
steps will be taken to otherwise improve the State's child sup
port enforcement program; and' , 

"(C) in the case of a ~uest to waive the single statewide 
system requirement, the State has submitted to the Secretary
separate estimates of the total cost of a single statewide system 

.	that meets such reqUirement, and of any such alternative sys
tem or systems, which' shall include estimates of the cost of 
developing and completing the sys~m and of ()perating and 
maintaining the system for 5 years, and ,the Secretary has 
~eed with the estimates.". • 
(0) PAYMENTS TO STATEs.-Section 455(a)(1) of such Act (42 

U.S.C. 655(a)(1» is amended-:
(1) by striking "and" at the end of subparagraph (B); , 
(2) by striking the semicolon at the end of subparagraph 

(C) and inserting ", and"; and 
(3) by inserting after subparagraph (C) the following: . 
"(D) equal to 66 percent of tlie sums expended by the 

State during the quarter for an alternative sta~wide system 
for which a waiver has been granted under section 452(d)(3)l 
but only to the extent that the total of the sums so expendea 
by the State on or after Ule date .of the enactment of this 

'subparagraph does 	 not exceed the least total cost estimate 
submitted by the State ,Pursuant to section 452(d)(3)(C) in 
the request for the waiver; . , 

TITLE II--CHILD SUPPORT INCENTIVE 

SYSTEM 


SEC. 201. INCENTIVE PAYMENTS TO STATES. 

(a) IN GENERAL.-Part D of title IV of the Social Security 
Act (42 U.S.C. 651-669) is amended by inserting after section 
458 the following:' . , 
"SEC. 468A. INCENTIVE PAYMENTS TO STATES. , . 

"(a) IN GENERAL.-Iil addition to any other payment under 
this part, the Secretary shall, subject to subs'ection (f), make an 
incentive {)aymentto each State for each fiscal year in an amount 
determined under subsection (b). . . .• 

"(b) AMOUNT OF INCENTIVE PAYMENT.- . 
"(1) IN GENERAL.-The incentive payment for a State for 

a fiscal year is equal to the incentive payment pool for the 
fiscal year, multiplied by. the State incentive payment share 
for the fiscal year. 

"(2) INCENTIVE PAYMENTPOOL.
"(A) IN GENERAL.-In panigraph (I), the term 'incentive 

payment pool' means
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"(i) $422,000,000 for fiscal year 2000; 

"(ii) $429,000,000 for fiscal year 2001; 

"(iii) $450;000,000 for fiscal year 2002; 

"(iv) $461,000,000 for fiscal year 2003; 

"(v) $454,000,000 for fiscal year 2004; 

"(vi) $446,000,000 for fiscal year 2005; 

"(vii) $458,000,000 for fiscal yeat 2006; 

"(viii) $471,000,000 for fiscal year 2007; 

"(ix) $483,000,000 for fiscal year 2008; and 

"(x) for any succeeding fiscal: year, the amount 


of the incentive payment pool for the fiscal year that 
precedes such succeeding fiscal year, multiplied by the 
percentage (if any) bY' which the CPI for such preceding 
fiscal year exceeds the CPI for the second preceding 
fiscal_year. . 

. "(B) CPl.-For purposes of subparagraph (A), the CPI 
. for a fiscal year is the average of the Consumer Price 
Index for the 12-month period' ending on September 30 
of the fiscal year. As used in the preced..ing sentence, the 
term 'Consumer Price Index' meanS ;the last Consumer 
Price Index for all-urban consumers published by the 

. Department of Labor. 
"(3) STATE INCENTIVE PAYMENT SHARE:-In paragraph (1), 

the term 'State incentive payment share' means, with respect 
to a fiscal year- . ; 

"(A) the incentive base amount for the State for the 
fiscal year; divided by . ' 
. "(B) the sum of the incentive base amounts for all 

of the States for the fiscal year. 
"(4) INCENTIVE BASE AMOUNT.-In paragraph (3), the term 

'incentive base amount' means with respect to a State and 
a fiscal year, the sum of the applicable ~rCentages (determined 
in accordance with paragraph (6» multIplied by the correspond
ing maximum incentive base amounts for the State for the 
fiscal year, with respect to each of the following measures 
ofState performance for the fiscal year: .. 

"(A) The. paternity establishment performance level. 

"(B) The support order performance level. . 

"(C) The current payment perform~ce level. 

"(D) The arrearage payment~rformance level. 

"(E) The cost-effectiveness performance level. 


"(5) MAxIMUM INCENTIVE BASE AMOUNT.
"(A) IN GENERAL.-For purposes of paragraph (4) the 

maximum incentive base amount for a State for a fiscal 
year is 

"(i) with respect to the. performance measures 
deScribed in subparagraphs (A), (B), and (C) of para
~dh (4), the State collections base for the fiscal year; 

. "(ii) with. respect to the performance measures 
described in subparagraphs (D) and (E) of paragraph 
(4), 75 percent of the State collections base for the 
fiscal year. ; . 
"(B) DATA REQUIRED TO BE COMPLETE AND RELIABLE.

Notwithstanding subparagraph (A).l the maximum incentive 
base amount for a State for a llscal year with respect 
to a performance measure described in paragraph (4) is 
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zero, unless the Secretary determines on the basis of an 
audit performed under section 452(a)(4)(C)(i), that the data 
which. the State submitted pursuant to section 454(15)(B) 
for the fiscal year and which is used to determine the 
performance level involved is complete and reliable. 

"(C) STATE COLLECTiONS BASE.-+For. purposes of 
subparagraph (A),the State collections base for a fiscal 
year is ecaual to the sum of~ . 

(i) 2 times the sum of- ' 
"(I) the total amount of support collected dur

ing the ,fiscal year under. the State plan approved 
under this part' in cases in whicli the support 
obligation involved is required to be assigned to 
the State pursuant to part A: or E of this title. 
or title XIX; and . 
. "(II) the total amoUnt of s~pport collected dur

ing the fiscal year under the State plan approved 
under this part in cases in which the support 
obligation involved was so assigned but, at the 
time of collection, is not required to be so assigned; 
and ' 
"(li) the total. amount of support collected during 

the fiscal year under the State plan approved under 
. this part in all other cases. I 

"(6) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENTAGES BASED 
ON PERFORMANCE LEVELS.

"(A) PATERNITY ESTABLISHMENT.- ' 
i "(i) DETERMINATION OF PATERNITY ESTABLISHMENT 
PERFORMANCE LEVEL;-The paternity establishment 
performance level for a State fora fiscal year is, at 
the option of the State, the IV-Dpaternity establish
ment percentage determined under section 452(g)(2)(A) 
or th~ statewide paternity establishment percentage 
determined under section 452(g)(2)(B). 

"(li) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT
AGE.-Theappijcable percentage i with· respect to a 
State's paternity establishment performance level is 
as follows: . 

"If the paternity establishment perfo':m
. &nce level is: . The applicable 

. percentage is: 
At least: Butlesst~ 

80% ........................ . 100 
79% ........................ . 80% .................. i ..... . 98 
78% ........................ . 79% .................. : .... .. 96 
77% ........................ . 78% ....................... .. 94 
76% ......................... 77% .................. ~ .... .. 92 
75% ........................ . 76% ....................... .. 90 
74% ........................ . 75% .................. ; ..... . 88 . 

73% ................ ; ...... .. 74% .................. , .... .. 86 
72% .......................:. 73% .................. : ...... . 84 
71% ....................... .. 72% ..................~.... .. 82 
70% ......................... 71% ........................ . 80 
69% ........................ . 70% .... , .... , .............. . 79 
68% ........ ~............... . 69% ......................... . 78 
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"If the paternity establishment perfo.:.o
ance level is: The applicable 

percentage Is: , 
At least: But than: : 

67% ......................... 

66% ......................... 

65% ......................... 

64% ......................... 

63% .......................... 

62% '......................... 

61% ......................... 

60% ......................... 

59% .......................... 

58% .......... ; ......... ;.... 

57% ......................... 

56% .i....................... 

55% ......................... 

54% ............... ;......... 

53% ......................... 

52% ......................... 

51% .......................... 

50% ......................... 

0% ............................ 


68% ....................... .. 

' 67% ..................... , ... 

66% ..................... , .. . 

65%, ..................... ; .. . 

64% ..................... ~ ... 

63% ......................... . 

62% ..................... ; ... . 

61% .................... : .. .. 

60% .................... ~.. .. 

59% .................... : .. .. 

58% ..... ; .................. . 

57% .......... ; ......... !.. .. 

56% .................... ~ ... . 

55% .................... ~ ... . 

54% .................... ; .. .. 

53% .................... , ..... , 

52% .................... : ... .. 

51% ........... ; ....... ; .... . 

50%' ................ , .. : ... .. 


77 
76 

,75 
74 
73 
72 
71 
70 ' 
69 
68 
67 
66 
65 
64 
63 
62 
61 
60 
O. 

Notwithstanding the preceding sentence, if the pater
nity establishment performance level of a State for 
a fiscal year is less than 50 percent but exceeds by 
at least 10 percentage points the ,paternity establish
ment performance level of the State for the imme-' 
diately preceding fiscal year, then the applicable 
percentage with respect to the State's paternity 
establishment performance level is 50 percent. 
"(B) ESTABLISHMENT OF CHILD SUPPORT ORDERS.

"(i)' DETERMINATION OF SUPPORT ORDER PERFORM
ANCE LEVEL.-The support order performance level for 
a .State for a fiscal year is the percentage of the total 
number of cases under the State plan approved under 
this part in which there is a support order during 
the fiscal year. " 

"(li) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT
AGE.-The applicable percentage: with respect to a 
State's support ord~ performance level is as follows: 

"If the support order performance level
is: The applicablej 

percentage is: 
At least: less than: 

80% ....................... .. 100 
79% ........................ . 80% ..... i ........... ; ....... 98 
78% ......................... . 79% ................. : ..... .. 96 
77% ........................ . 78% ................. ~..... .. 94 
76% ........................ . 77% ................. ~ ..... .. 92 
75% ......................... 76% ........................ . 90 
'74% ....... ; ... ; ............ . 75% ................ : ...... .. 88 
'73% ........................ . 74% ......................... . 86 
72% ........................ . 73% ................ : ...... .. 84 
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"If the support order performance·level
is: . The applicable 

percentage is: 
At least: But less than: 

71% ......................... 72% .................... :.... 82 
·70% ......................... 71% ......................... 80 
69% .................... ..... 70% ............... ; .... :.... 79 
1:)8% ..................... ..... 69% ......... '................ 78 
67% .............. ;.......... 68% .............. ;.......... 77 
66% ................ :... ..... 67% ......................... 76 
65% ....~.................... 66% ......................... 75 
64% ......................... 65% .................... :.... 74 
63% .......~................. 64% ....... ;................. 73 
62% ......................... .63% .. :...................... 72 
61 % ... ~..................... 62% .................... ;.... 71 
60% ......................... 61% ......................... 70 
59% .................... :.... 60% .................... :~... 69 
58% ......................... 59% .................... , .... , 68 
57% ............. :............ 58% ....................,..... 67 
56% .......................... 57% .................... ;.... 66 
55% ......................... 56% ....................... ;.. 65 
54% ......................... 55% ......................... 64 

. 53% .......... ;.............. 54% . ......................... 63 
·52% ......................... 53% ................... :..... 62 
51% .......................... 52% ................... :..... 61 
50% ............. "............ 51% ................... :..... 60 
0% ............... ;............. 50% .................... '..... O. 

Notwithstanding the preceding sentence, if the support 
order performance level of a State for a fiscal year 
is less than 50 percent but exceeds by at least 5 
percentage p()ints the support order performance level 
of the State for the immediately preceding fiscal year, 
then the applicable percentage with respect to the 
State's support order performance .level is 50 percent. 
"(C) COLLECTIONS ON CURRENT CInLD SUPPORT DUE.

"(i) DETERMINATION OF CURRENT PAYMENT 
PERFORMANCE LEVEL.-The current payment perform-. 
ance level for a State for a fiscal year is equal to 
the total amount of current suppOrt collected during 
the fiscal ;year under the State plan approved under 
this part divided by the total amount of current support 
owed during the fiscal year in all cases under the 
State p'lan; expressed as a percentage. 

"(Ii) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT
AGE.-The applicable percentage, with respect to a 
State's current payment performanCe level is as follows: 

"Ii the current payment performance
level is: . The applicable. 

percentage is: 
At least: But less than: 

80% ......................... ..................................... 100 

79% ......................... . 80% .................. : .... .. 98 

78% ......................... 79% ......................... 96 

77% ...... ; ................... . 78% ....................... .. 94 
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"If the current payment performan.ee, 
level is: • The applicable 

percentage is: 
At least: But less than: ' 

76% ..••..••...•..•.•..••••.. 77% ....................... .. 92 
75% ......................... 76% ..................... ' .. .. 90 
74% ......................... 75% ............. : ....... : .. .. 88 
73% ......................... 74% ..................... ' .... ' 86 
72% ......................... 73% ..... ; ............... ' .. .. 84 
71% ......................... 72% .................... ; .. .. 82 
70% ......................... 71% ........................ . 80 
69% ......................... 70% .................. :.: .. .. 79 
68% ......................... 69% .................... : .. .. 78 
67% '......................... 68% ....................... .. 77 
66% .......................... 67% ........................ . 76 
65% ......................... 66% .................... : .. .. 75 
64% ......................... 65% .................... : .. .. 74 
63% ........ :................ 64% .................... ; ... . 73 
62% ......................... ,63% ....................... .. 72 
61% ......................... 62% ........................ . 71 
60% ............. ;........... 61% ........................ . 70 
59% ......................... 60% ................ ' ........ . 69 
58% ......................... 59% ................. ; .. ~; .. . 68 
57% ......................... 58% ........................ . 67 
56% ...................... ;.. 57% .................... : .. .. 66 
55% ......... :............... 56% .................... : ... . 65 
54% ......................... 55% ....................'.... . 64
53% ......................... 54% ........................ . 63 
52% ......................... 53% ' ........................ . 62 
51% ......................... 52% .................... ' ..... 61 
50% ......................... 51% ..................... ; .... . 60 
49% ........ ; ................ 50% ....................... .. 59 
48% :........................ 49% ....................... .. 58 
47% ......................... 48% .................... : ... .. 57 
46% ......................... 47% .................... ' ... .. 56 
45% ......................... 46% ........................ . 55 
44% ......................... 45% ........................ .. 54 
43% ......................... 44% ................... , ... .. 53, 
42% ... :..................... 43% ................... i..... 52 
41% ......................... 42% ................... ; ... .. 51 
40% ......................... 41% ........................ . 50 
0% ............. ;............. 40%, ................... ~... ' .. O. 

Notwithstanding the preceding sentence, if the current 
payment performance level 01a S~te for a fiscal year 
is less than 40 percent but exceeds by at least· 5 
percentage points the current payment performance 
level of the State for the immediately 'preceding fiscal 
year, then the applicable percentage with respect to 
the State's current payment performance level is 50 
~rcent. , 
(D) COLLECTIONS ON CHILD SUProRT ARREARAGES.

"(0 DETERMINATION OF. ARREARAGE PAYMENT 
PERFORMANCE .LEVEL.-The arrearage payment 
performance level for a State for a fiscal year is eq,ual 
to the total number of cases unaer the State plan 
approved under this part in which payments of past

http:performan.ee
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due child sUpJlf>rt were received during the fiscal year 
and part or iill of the payments were distributed to 
the family to whom the past-ilue ~hild support was 
owed (or, if all past-due child support owed to the 
family was, at the time of receipt, subject to an assign
ment to the State, part or all of the payments were 
retained by the State) divided, by' the' total number 
of ~es under the State plan in wpich there is past
due child support, expressed as a percentage. 

"(ii) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT
AGE.-The applicable percentage with respect to a 
State's arrearage payment perfon;nance level is as 
follows: . 

,"If the arrearage payment performance 
level is: : The applicable 

percentage is: 
All_st: But less than: • 

80% .................... ~........ 

79% .... '....... .............. 

78% .......................... 

77% ......................... 


. 76% ......................... 

75% .............. ~ ... ;...... 

74% ......................... 

'73% .......................... 

72% ......................... 

71% .... ;.................... 

70% ......................... 

69% ......................... 

68% ......................... 

67% ......................... 

66% ......................... 

65% ......................... 


. 64% ......................... 


. ............................... ~: .. 

80% ..................... ' .... 

79% ..................... : ... . 

78% ....................... .. 

77% .................... : .. .. 

76% ...... : .............. : .. .. 

75% .................... ; .. .. 

74% ..................... : .. .. 

73% ......................... 

72% .................... ; .. .. 

71% .................... ; .. .. 

70% ........................ . 

69% .................... : .. .. 

68% ........................ .. 

67% .................... ; .. .. 

66% .................... , ... . 

65% .................... , .. .. 


63% ........................ : ' 64% ..................... ~ ... . 

62% .......................... 

61% ......................... 

60% ......................... 

59% ......................... 

58% ......................... 

57% ......................... 

56% ......................... ' 

55% ............. :............ 

54% ......................... 

53% .......................... 

52% ......................... 

51% ......................... 

50% ......................... 

49% ......................... 

48% ......................... 

47% ......................... 

46% ......................... 

45% ................ :........ 

44% ......................... 

43% ......................... 

42% ......................... 


63% .................... : .. .. 

62% .................... : ..... ,. 

61% ........................ . 

60% ........................ .. 

59% ................... : ... .. 

58% ........................ . 

57% ................... : .... . 

56% .................... : .... .. 

55% ........................ .. 

54% ................... : ... .. 

53% ....................... .. 

52% ........................ . 

51 % ................... , ... .. 

50% ................... : ... .. 

49% ...................J.... . 

48% ....................... .. 

47% ........................ . 

46% ........................ . 

45% ........................ . 

44% ................... : .... . 

43% ................... ~ ... .. 


100 

98 

96 

94 

92 

90 

88 

86 

84 

82 

80 

79 

78 

77 

76 

75 

74 

73 

72 

71 

70 

69 

68 

67 

66 

65 

64 

63 

62 

61 

60 

59 

58 

57 

56 

55 

54 

53 

52 
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"Jj'the arrearage payment performance
level is: '. . The applicable 

percentage is: 
At least: . But less than: 

41% ......................... 42% ....................J.. .. 51 

40% ......................... ·41% ....................... .. 50 

0'% ....................... :... 40% ................. ! .. ~.... 0; 


Notwithstanding the preceding sentence, if the arrear
age payment performance level of a State for a fiscal 
year is 'less than 40 percent but exceeds by at least 
5 percentage points the arrearage' pa~ent perform
ance level of the State for the iII1Ipediately preceding 
fiscal year, then the applicable percentage with respect 
to the State's arrearage payment performance level 
is 50 percent. 
"(E) COST-EFFECTlVENESS.

, "(i) DETERMINATION OF COST-EFFECTIVENESS 
PERFORMANCE LEVEL.-The cost-effectiveness perform
ance level for a State for a fi~ year is equal to 
the total amount collected during the fiscal y:ear under 
the State plan approved under this part divided by 
the total amount expended during the fiscal year under 
the State plan, expressed as a ratio. . 

"(ii) DETERMINATION OF APPLICABLE PERCENT
AGE.-The applicable percentage ,with respect toa 
State's cost-effectiveness performance level is as 
follows: ' 

"Jj',the cost-effectiveness performance
level is: ' The applicable 

percentage is: 
At least: But less than: 

5'.00 ....................... .. 100 

4.50 ............. ,........... ,4.99 ........................ . 90 

4.00 ......................... 4.50 ........................ . 80 

3.50 ......................... 4.00 ................... : ... .. 70 

'3.00 ......................... 3.50 ....................... .. 60 

2.50 .......................... 3.00 ................... ~ ..... 50 

2.00 ...... ................... ,2;50 ......... ~ .............. . 40 

0.00 ......................... 2.00 ....................... .. O. 


"(c) TREATMENT OF INTERSTATE COLLECTIONS.-In computing 
incentive payments under this section, suppoit which is collected 
by a State at the request of another State shall be treated as 
havillg been collected in full by both States, and any amounts 
expended .by. a, State in carrying out a special project assisted 
under section 455(e) shall be excluded. ' 

"(d) ADMlNISTRATIVE PRoVISIoNs.-The amounts of the incen
tive payments to be made to the States under this section for 
a fiscal year shall be estimated by the Secretary at/or before the 
beginning of the fiscal year on the basis of the best information 

, available. The Secretary shall make the payments for the fiscal 
year, on a quarterly basis (with each quarC;f3rly payment being 
made no later than the beginning of the quarter involved), in 
the amounts so estimated, reduced or incre~ed to the extent of 
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.any overpayments or underPayments which the Secretary deter
. mines were made under this section to the States involved for 

prior periods and with respect to which adjustment has not already 
been made under this subsection. Upon the making of any estimate 
by the Secretary under the preceding sentence, any appropriations 
available' for payments under this section are deemed obligated. 

"(e) REGULATIONs.-The Secretary shall prescribe such regula
tions as may be necessary governing ,the c81culation of incentive 
payments under this section, including directions for excluding from 
the calculations certain closed cases and cases over whiCh the 
States do not have jurisdiction. 

"(f) REINVESTMENT.-A State to which a payment is made 
under this section shall expend the full amount of the payment 
to supplement, and not supplantJ,. other funds used by the State

"(1) to carry out the ~tate plan approved under this 
part; or 
. "(2) for any activity (including cost-effective contracts with 
local agencies) approved by the S'ecretary, whether or not the 
expenditures for the activity are eligible for reimbursement 
under this part, which may contribute to improving the 
effectiveness or efficiency of the State program operated under 
this part.". 
(b) TRANSITION RULE.-Notwithstanding any other provision 

oflaw- . 	 . 
(1) for fiscal year 2000, the Secretary shall reduce by one

third the amount otherwise payable to a State under section 
458 of the Social Security Act, and shall reduce by two-thirds 
the amount otherwise .payable to a State under section 458A 
of such Act; and 	 . 

(2) for fiscal year 2001, the Secretary ,shall reduce by two
thirds the amount otherwise payable to a State under section 
458 of the Social Security Act, and shall reduce by one-third 
the amount otherwise payable to a State under section 458A 
of such Act. 
(c) REGULATIONS;-Within 9 months after the date of the enact

ment,.of this section, the Secret.a? of Health and Human Services 
shall prescribe regulations govermng the implementation of section 
458A of the Social Security Act when such section takes effect 
and the implementation ofsubsection (b) of this section. 

(d) STUDIES.,.- " 
(1) GENERAL REVIEW OF NEW INCENTIVE PAYMENT SYSTEM.

,(A) IN.GENERAL.-The Secretary of Health and Human 
. Services shall conduct a 	study of the implementation of 
the incentive payment system established by section 458A 
of the Social Security Act, in order to identify the problems 
and successes of the system.

(B) REPORTS TO THE'CONGRESS.':"- . 
(i) REPoRT ON VARIATIONS IN STATE PERFORMANCE 

ATTRIBUTABLE. TO DEMOGRAPHIC VARIABLEs.-Not later 
than October 1, 2000, the· Secretary .shall submit to 
the Congress· a report that ide'ntifies any demographic 
or economic variables that account for differences in 
the performance levels achieved by the States with 
respect to the performance measures used in the sys· 
tem, and contains the recommendations of the Sec
retary for such adjustments to the system as may 
be necessary to ensure that the relative performance 

http:ment,.of
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of States is measured from a baseline that takes 
account of any such variables. . 

(ll) INTERIM REPORT.-Not later than March 1, 
. 2001, the Secretary shall submit to the Congress an 

interim report that contains the findings of the study 
required by subparagraph (A). . 

(iii) FINAL REPORT.-Not 'later than October 1, 
2003, the Secretary. shall submit to the Congress a 
final report that contains the final findings of the 
study required by subparagraph (A). The report shall 
include any recommendations for changes in the sys
tem that the Secretary determines would improve the 
operation of the child support enforcement program. 

(2) DEVELOPMENT OF MEDICAL SUPPORT INCENTlVE.
(A)lN GENERAL.-The Secretary of Health and Human 

Services, in consultation with State directors of programs 
operated under part.D of title IV of the Social Security 
Act and representatives of children potentially eligible for 
medical support, shall develop a performance measure 
based on the effectiveness of States in establishing and 
enforcing medical support obligations, and shall make rec
ommendations for the incorporation of the J measure, in 
a revenue neutral manner, into the incentive payment sys
tem established by section 458A of the Social Security 
Act. 

(B) REPORT.-Not later than October 1, 1999, the Sec
retary shall submit to the Congress a report that describes 
the perfonnance measure and contains the recommenda
tions required by subparagraph (A). 

(e) TECHNICAL AMENDMENTS.
(1) IN GENERAL.-Section 341 of the Personal Responsibility 

and Work Opportunity Reconciliation . Act of:1996. (42 U.S.C. 
658 note) is amended

(A) by striking subsection (a) and redesignating sub
sections (b), (c), and (d)· as'isubsections (a),. (b), and (c), 
respectively; and . . 

(B) in subsection (c) (as so redesignated)
(i) by striking .paragraph (1) and inserting the 

. following: 
"(1) CONFORMING AMENDMENTS TO PRESENT SYSTEM.-The 

amendments made by subsection (a) of this section shall become 
effective with respect to a State as of the date the amendments 
made by section 103(a) (without regard to section 116(a)(2» 
first apply to the State."; and 

(ii) in paragraph (2), by striking "(c)" and inserting 
"(b)~. 

(2)' EFFECTIVE DATE.-The amendments made by this 
subsection shall take effect as if included in the enactment 
of section 341 of the Personal Responsibility and Work Oppor
tunity Reconciliation Act of 1996. 
(f) ELIMINATION' OF PREDECESSOR INCENTIVE PAYMENT 

SYSTEM.
(1) REpEAL.-Section 458 of the Social Security Act (42 

U.S.C. 658) is repealed. . ' 
(2) CONFORMING AMENDMENTS.
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(A) Section 458A of the Social Security Act, as added 
by section 201(a) of this Act, is redesignated as section 
458. 

(B) Section 455(a)(4)(C)(iii) of such Act (42 U.S.C. 
655(a)(4)(C)(iii», as added by section 101(a) of this Act, . 
is amended

(1) by striking ,"458A(b)(4)" and inserting 
"458(bX4)"; 

(ll) by striking "458A(b)(6)" and inserting 
"458(b)(6)"; and 

(iii) by striking "458A(b)(5)(B)" and inserting 
"458(b)(5)(B)". 
(C) Subsection (d)(I) of this section is amended by 

striking "458A" and inserting "458". . 
(3). EFFECTIVE DATE.-The amendments made by this 

subsection shall take effect on October 1,2001. . 
(g) GENERAL EFFECTIVE DATE.-Except as otherwise provided 


in this section, the amendments made by this section shall tak.e 

effect on October I, 1999. 


TITLE III-ADOPTION PROVISIONS 

SEC. SOl. MORE FLEXIBLE PENALTY PROCEDURE TO BE APPLIED FOR 

FAILlNG TO PERMIT INTERJURIBDICTIONAL ADOPTION. 


(a) CONVERSION OF FuNDING BAN INTo STATE PLAN REQUIRE
MENT.--Section 471(a) of the Social Security Act (42 U.S.C. 671(a» 
is amended

(1) by striking "and" at the end of paragraph (21); 
(2) by striking the period at the end of paragraph (22) 

and inserting "; and"; and 
(3) by adding at the end the following: 

"(23) provides that the State shall not

"(A) deny or delay :!:&lacement of a child for adoption 
when an approved f: . y is available outside of the 
jurisdiction with responsibility for handling the case of 
the child; or 

"(B) fail to grant an opportunity for a fair hearing, 
as described in paragraph (12),· to an individual whose 
allegation of a violation of subparagraph (A) of this para
graph is denied by the State or not acted upon by the 
State with reasonable promptness.". 

(b) PENALTY FOR NONCOMPLIANCE.--Section 474(d) of such Act 
(42 U.S.C. 674(d» is amended in each of paragraphs (1) and (2) 
by striking "section 471(a)(18)" and inserting "paragraph (18) or 
(23) of section 471(a)". . ' . 

(c) CONFORMING· AMENDMENT.--Section 474 of such Act (42· 
U.S.C. 674) is amended by striking subsection (e).. . 

(d) RETROACTIVITY.-The amendments made by this section 
shall take effect as if included in the enactment of section 202 
of the Adoption and. Safe Families Act of 1997 (Public Law 10&
89; 111 Stat. 2125). 
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TITLE IV--MISCELLANEOUS 

SEC. 401. ELIMINATION OF BARlUERS TO THE EFFECTIVE ESTABLISH
MENT AND ENFORCEMENT OF MEDICAL CHILD SUPPORT. 

(a) STUDY ON EFFECTIVENESS OF 'ENFORCEMENT OF MEDICAL 
SUPPORT BY STATE AGENCIES.

(1) MEDICAL CHILD SUPPORT WORKING GRoup.-c-Within 60 
days after the date of the enactment of this Act, the Secretary 
of Health and Human Services and the Secretary of Labor 
shall jointly establish a Medical Child Support Working Group. 
The N~se of the Working Group shall be to identify the 
impe . ents to the effective enforcement of medical support 
by State agencies administering the programs operated pursu
ant to part D of title IV of the Social Security Act. 

(2) MEMBERSlDP.-The Working Group shall' consist of not 
more than 30 members and shall be composed of representa
tivesof- ' 

(A) the Department of Labor; 
(B) .the Department of Health~ and Human Services; 
(C) State directors of programs under part :P of title 

IV of the Social Security Act; 
(D) State directors of. the Medicaid program under 

title XIX of the Social Security Act; 
(E) employers, including owners of small businesses 

and their trade or industry representatives and certified 
human resource and payroll professionals; 

(F) plan administrators and plan . sponsors of group 
health plans (as defined in section 607(1) of the Employee 
Retirement Income Security Act of 1974 (29 U.S.C. 1167(1»; 

(G) children potentially eligible for medical support, ' 
such as child advocacy organizations; 

(H) State medical child support programs; and 
(I) organizations: representing State child support 

programs. 
(3) COMPENSATION.-The members shall serve without 

compensation. 
(4) ADMINISTRATIVE SUPPORT.-The Department of Health 

. ' '. and Human Services and the Department of Labor shall jointly 
provide appropriate administrative support to the Working 
Group, including technical assistance. The Working Group may 
use the services and facilities of either such Department, with 
or. without reimbursement, as jointly· determined by such 
Departments. 

(5) REPORT.
, (A) REPORT BY WORKING GROUP TO THE SECRETARIES.
Not later than 18 months after the date of the enactment 
of this Act, the Working Group shall submit to the Sec
retary of Labor and the Secretary of Health and Human 
Services a report containing recommendations for appro
priate measures to address tl,.e impediments to the effective 
enforcement of medical support by State agencies admin
istering the programs operated pursuant to part D of title 
IV of the Social Security Act identified by the Working 
Group, including
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(i) recommendations b~ed on assessments of the 
form and content of the National Medical Support 
Notice as issued under interim regulations; 
. (ii) appropriate measures that establish the prior

ity of withholding of child support obligations, medical 
support obligations, arrearages in such obligations, and 
in the case of a medical support obligation, the employ
ee's portion of any· health care coverage premium, by 
such State agencies in light of the restrictions on 
garnishment provided under title III·of the Consumer 
Credit Protection Act (15 U.S.C. 1671-1677); 

(iii) appropriate procedures for coordinating the 
provision, enforcement, and transition of health care 
coverage under the State programs operated pursuant 
to part D of title IV of the Social Security Act and 
titles XIX and XXI of such Act; ... 

(iv,) appropriate measures to improve the availabil
ity of alternate types of medical support that are aside 
from health· coverage offered through the noncustodial 
parent's health plan and unrelated to the noncustodial 
parent's employer, including measures that establish 
a noncustodial parent's responsibility to share the cost 
of premiums, co-payments, deductibles, or payments 
for services not covered under a child's existing health 
coverage; 

(v) recommendations on whether reasonable cost 
should remain a.consideration under section 452(f) 
ofthe Social Security Act; and 

. (vi) appropriate measures for eliminating any other 
impediments to the effective enforcement of medical 
support orders that the Working Group deems nec
essary. 
(B) REPORT BY SECRETARIES ·TOTHE CONGRESS.-Not 

later ·than 2 months after receipt of the report pursuant 
to subparagraph (A), the· Secretaries shall jointly submit 
it report to each· House . of· the Congress regarding the 
recommendations contained in the report under subpara
graph (A). 
(6) TERMINATION.-The Workilur Group shall terminate 80 

days after the date of the issuance ofits report under paragraph .. 
(5). . 

. (b) PROMULGATION OF NATIONAL MEDICAL SUPPORT NOTICE.
(1) IN GENERAL.-'-The Secretary of Health and Human 

Services and the Secretary of Labor shall jointly develop and 
promul,gate by reauIationa National Medical ~upport Notice, 
to be Issued by States as a means of enforcmg the health 
care coverage provisions in a child support order. . . 

(2)REQUlREMENTS.....;The National Medical Support Notice 
'shall--- . 

. (A) conform with the requirements which apply to 
medical child support orders under section 609(a)(3) of 
the Employee Retirement Income Security Act of 1974 (29 
U.S.C. 1169(a)(3».in connection with group health plans 
(subject to section 609(a)(4) of such Act), irrespective of 
whether the group health· plan is· covered under section 
4 of such Act; 
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(B) conform with the requirements of part D of title 
IV of the Social Security Act; and 

(C) include a separate and easily severable employer 
withholding notice, informing the employer of-

mapplicable provisions of State law requiring the 
employer to withhold any employee contributions due 
under any group health plan in 'connection with 
coverage required to be provided under such order; 

(ii) the duration of 'the withholding, requirement; 
(iii) the applicability of limitations on 'any such' 

"withho~ding under title III of the Consumer Credit 
Protection Act; , 
, (iv) the applicability of any prioritization required 
under'State law between amounts to be withheld for 

-purposes of cash support and amounts to be withheld 
for purposes of medical support, in cases where avail
able funds are insufficient for full withholding for both 
purposes; and ' 

(v) the name and telephone number of the appro
priate unit or division to contact at the State agency 

, regarding the National Medical Support Notice. 
(3)PRocEDUREs.-The regulations promulgated pursuant 

to paragraph (1) shall include appropriate procedures for the 
transmission of the National Medical Support Notice to employ
ers by State agencies administering the programs operated 
pursuant to part D of title IV of the Social Security Act. 

(4)<1NTERIM REGULATlONS.-Not later than 10, months after 
the date of the enactment of this Act, the Secretaries shall 

,issue interim regulations providing for the National Medical 
Support Notice. ' ' 

(5) FINAL REGULATIONs.-Not later than .1 ,year after the 
issuance of the interim regulations under paragraph (4), the 
Secretary of Health and Human Services and the Secretary 
of Labor shall jointly issue final regulations providing for the 
National Medical Support Notice. 
(c) REQillRED USE BY STATES' OF NAT10NAL MEDICAL,SUPPORT 

NOTICEs.
(1) STATE PROCEDURES.-Section 466(a)(19) of the Social ' 

Security Act (42 U.S.C. 666(a)(19» is amended to read as 
follows: 

"(19) HEALTH CARE COVERAGE.-Procedures under which
, "(A) effective as' provided in section 401(c)(3) of the 

Child Support Performance and, Incentive Act of 1998, all 
child support orders enforced pursuant to this part which 
include a ,provision for the health care coverage of the 
child are, enforced, where appropriate, through the use 
of the National MedicalSupport Notice promulgated pursu
ant to section 401(b) of the Child Support Performance 
and Incentive Act of 1998 (and referred to in section 
609(a:)(5)(C) of the Employee Retirement Income Security 
Act of 1974 in connection with group health plans covered 
under title I of. such Act, in section 401(e)(3)(C) of the 
Child Support Performance and Incentive Act of 1998 in 
connection with State' or local group health plans, and 
in section 401(f)(5)(C) of such Act in connection with church , 
group health plans); 
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"(B) unless alter.native coverage is allowed for in any 
order of the court (or other entity issuing the child support 
order), in any case in which a noncustodial parent is 
required under the child support order to provide such 
heiilth care coverage and the employer of such noncustodial 
parent is known to the State agency- . 

"(i) the State agency uses the National Medical 
Support Notice to transfer· notice of the provision for 
the health care coverage of the child to the employer; 

"(ii) within 20 business days after the date of the 
National Medical Support Notice, the employer is 
required to transfer the Notice, excluding the severable 
employer withholding. notice described in section 
401(b)(2)(C)of the Child Support Performance and 
Incentive Act of 1998, to the appropriate plan providing 
any such health care coverage for which the child 
is eligible;· . . 

"(iii) in any case. in which the noncustodial parent 
is a newly hired employee entered in the State Direc
tory of New Hires pursuant to section 453A(e), the 
State agency provides, where appropriate, the National 

. Medical Support Notice together with an income 
withholding notice issu;i pursuant to section 466(b), 
within two days after the date of the entry of such, 
emploree in such Directory' and 

"(Iv) ·in any case in which the employment of the 
noncustodial parent with any employer who has 
received a National Medical Support Notice is termi
nated, such employer is required to notify the State 
agency of such termination; and .. 
"(C) any liability of the noncustodial parent to such 

plan for employee contributions which are required Under 
such plap for enrollment of· the, child is effectIvely subject 
to appropriate enforcement, unless 'the noncustodial parent

'contests such enforcement. based on a mistake of fact.". 
(2) CONFORMING AMENDMENTS.-Section 452(f) of such Act 

(42 U.S.C. 652(f» is amended in the first sentenre
(A) by striking "petition for the inclusion of" . and . 

inserting "include"; and 
(B) by inserting "and enforce medical support" before 

"whenever". 
(3) EFFECTIVE DATE.-The amendments made by this sub-

o section shall be effective with respect to periods beginning 
on or after the later of-,

(A)"October 1, 2001; or 
(B) the effective date of laws enacted by the legislature 

ofsuch State implementing such amendments, . 
but in no event later than the first day of the first calendar 
quarter beginning after the close of the first regular session 
of the State legislature that begins after the date of the enact
ment of this Act. For purposes of the preceding sentence, in 
the case of a State that has a 2-year legislative session, each 
year of such sessionl3l1all be deemed to . be a separate regular 
session oftheState legislature. 
(d) NATIONAL MEDICAL SUPPORT NonCE DEEMED UNDER 

ERISA A QUALIFIED MEDICAL CHILD SUPPORT ORDER.-Section 
609(a)(S) of the. Employee Retirement Income Security Act of 1974 
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(29U.S.C. 1169(a)(5» is amended by adding at the end the follow. 
ing: 

"(C) NATIONAL MEDICAL SUPPORT NOTICE DEEMED TO 
BE AQUALIFIED MEDICAL CHILD SUPPORT ORDER.

"(i) IN GENERAL.-If the plan administrator of a 
group health plan which is mamtained by the employer 
of a noncustodial "parent of a child or to which such 
an employer contributes receives an appropriately com· 
pleted National Medical Support Notice :eromulgated 
pursuant to section 401(b) of the Child Support 
Performance, and Incentive Act of 1998 in the case 
of such child, and the Notice meets the requirements 
of paragraphs (3) and (4), the Notice shall be deemed 
to be a qualified medical child support order in the 
case of such child. 

"(ii) ENROLLMENT OF CIDLD IN PLAN.-In, any case 
in which an appropriately completed National Medical 
Support Notice is issued in the case of a child of 
a participant under a group health/Ian who is a 
noncustodial parent of the child. an the Notice is 
deemed under clause (i) to be a qualified medical child 
support order, the plan administrator, within 40 busi· 
ness days after the date of the Notice, shall

"(I) notify the State agency issuing the Notice 
with respect to such child whether coverage of 
the child is available under the terms "of the plan 
and, if so, whether such child is covered under 
the plan and either the effective date of the cov· 
erage or, if necessary, any steps to l>e taken by
the c:ustodial parent (or by the official of a State 
or political subdivision thereof substituted for the 
name of ~uch child pursuant to paragr~ph (3)(A»
to effectuate the coverage; and 

,"(II) provide to the custodial parent (or such 
substituted official) a description of the coverage 
available and" any ,forms or documents necessary 
to effectuate such coverage. 
"(:iji) , RULE OF CONSTRUCTION.-Nothing in this 

subparagraph shall be construed as requiring a group 
,health plan, upon receipt of a National Medical Support 
Notice, to provide benefits under the plan (or eligibility 
for such benefits) in addition to benefits (or eligibility 
for benefits) provided under the terms of the plan 
as of immediately before receipt of such Notice.". 

(e) NATIONAL MEDICAL SUPPORT NOTICES FOR STATE OR LOCAL 
GoVERNMENTAL GROUP HEALTH PLANS.

(1) IN GENERAL.-'-Each State or local governmental group 
health plan shall provide benefits in accordance with the 
applicable requirements of any National Medical Support 
Notice. " 

, (2) ENROLLMENT OF CmLD IN PLAN.-In any case in which 
an appropriately' completed NationiJ. Medical Support Notice 
is issl:!-ed in the case of a .child of a particip~t under a St~te 
or local governmental group health plan who IS a noncustodial 
parent of the child, the plan administrator, within 40 business 
days after the date of the Notice, shall
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(A) notify the State agency issuing the Notice with 
respect to such child whether coverage of the child is avail- ' 
able under the terms of the plan and, if so, whether such 
child is covered under the plan and either the effective 

'date of the coverage or any steps necessary to be taken 
by the custodial·parent (or by any official of a State or, 
political subdivision thereof substituted in the Notice for' 
the name of such child in accordance with procedures 
appliable under subsection (b)(2) of this section) to effec
tuate the coverage; and 
. (B) provide to the custodial parent (or such substituted 

official) a description of the coverage available and any 
forms or documents necessary to effectuate such coverage .. 

'(3) RULE OF CONSTRUCTION.-Nothing in this subsection 
shall be construed as requiring a State or local governmental 
group health plan, upon receipt of a National Medical Support 
Notice, to provide benefits under the plan (or eligibility for 
such benefits} in addition to benefits (or eligibility for benefits) 
provided under the terms of the plan as of immediately before 
receipt ofsuch Notice. . 
, (4}DEFINITIONs.-For purposesofthis subsection

(A) STATE OR LOCAL GOVERNMENl'AL GROUP HEALTH 
PLAN.-The term "State or local governmental group health 
plan" means a group health plan which is established, 
or maintained for its employees by the government of any 
State, any political subdivision of a State, or any agency 
or instrumentality ofeither of the foregoing. 

(B) ALTERNATE RECIPIENT.-The term "alternate recipi
ent" means any child ofa participant who is recognized· 
,under a National Medical Support Notice as having a right 
to enrollinent under a· State or local governmental group 
health plan with respect to such participant. 

(C), GROUP HEALTH PLAN,-The term "group health 
plan" has the meaning provided in section 607(1) of the 
Employee Retirement Income Security Act of1974. 

(D)STATE.-The-term "State"includes the.District of 
Columbia, the Commonwealth of Puerto Rico, the Virgin 
Islands, Guam, and American Samoa. 

(E) OTHER TERMs.-The terms "participant" and 
"administrator" shall have the meanings provided such 
terms, respectively, by paragraphs (7) and (16) of section 
3 of the Employee Retirement Income Security Act of 1974. 
(5) EFFECTIVE DATE.-The provisions of .this subsection 

shall take effect on the date of the issuance of interim regula
tions pursuant to subsection (bX4) of this section. 
(f) QUALIFIED MEDICAL CHILD SUPPORT ORDERS AND NATIONAL 

MEDICAL SUPPORT NOTICES FOR CHURCH PLANs.
(1) IN GENERAL.-Each church group health plan shall pro

vide benefits in accordance with the applicable requirements 
of any qualified medical child support order. A qualified medical 

. child support order with respect to any. participant or bene
ficiaryshall be deemed to apply to each such group health 
plan which has received such order, from which the participant 
or beneficiary is eligible to receive benefits, and with respect 
to which the requirements ofparagraph (4) are met. ' 

(2) DEFINITIONS.-,-For purposes of this subsection
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(A) CHURCH GROUP HEALTH PLAN.-,-The term "church 
group health plan" means a group health plan which is 
a church .,plan. 

, 	 (B) QUALIFIED MEDICAL CHILD SUPPORT ORDER.-The 
term "qualified medical child support order" means a medi
cal child support order--':" 

(i) which creates or recognizes the existence of, 
an alternate recipient's right to, or assigns to an alter
nate recipient, the' right to, receive benefits for which 
a participant or beneficiary is' eligible under a church 
group he81th plan; and 

(ii) with respect to which the requirements of 
paragraphs (3) and (4) are met. " 
(C) MEDICAL CHILD SUPPORT ORDER.--'-The term "medi

cal child support order" means any judgment, decree, or 
order (including approval of a settlement agreement)
which-	 " , 

(i) provides for child support with' respect to a 
child of a participant under a church group health 
plan or provides for health benefit coverage to such 
a child, is made pursuant to a State domestic relations 
law (including a community property law), and relates 
to benefits under such plan; or 

(ii) is made pursuant to a law relating to medical 
child support described in section 1908 of' the Social 
Security Act (as added by section 13822 of the Omnibus 
Budget Reconciliation Act of 1993) with respect to a 

, ' church group health plan, ' 
if such judgment, decree, or order: (I) is issued by a court 
of competent jurisdiction; or (II) is issued through an 
adminiStrative process established under State law, and 
has the force and effect,of law under applicable State 
law. For purposes of 'this paragraph, an administrative 
notice which is issued pursuant to an administrative proc
ess referred to in! subclause (II) of the preceding sentence 
and which has the, effect of an order described in clause 
(i) or (ii) of the preceding sentence shall be treated as 
such an order. " , 

(D) ALTERNATE RECIPIENT.-The term "alternate recipi
ent" 'means any child of a participant who is recognized 
under a medical ,child support order as having a right 
to enrollment under a church group, health plan with 
res~t to such participant. ' 

(E) GROUP HEALTH PLAN.-The term "group health 
plan" bas the meaning provided in section 607(1) of the 
Employee Retirement Income Security Act of 1974. 

(F) STATE.-The term "State" includes the District of 
Columbia, the Commonwealth of Puerto Rico, the Virgin 
Islands, Guam, and American Samoa. ' , 

(G) OTHER TERMS.-'rhe terms ''participaIlt'', "bene
ficiary", "administrator", and "church {Jlan" shall have the 
meanings provided such terms, respectively, by paragraphs
(7), (8), (16), and (33) of section'3 of the Employee RetU'e
ment Income Security Act of 1974. , 
(3) INFORMATION TO BE INCLUDED IN QUALIFIED ORDER.

A medical child support order meets the requirements of, this 
, paragraph only ifsuch order clearly specifies
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(A) the name and the last known mailing address 
(if any) of the participant and the name and mailing 
address of ea,ch alternate recipient covered by the order, 
except that, to the extent proVIded in the order, the name 
and mailing address of an official of a State or a political 
subdivision thereof may be substituted for the mailing 
address of any ~uch 'alternate recipient; 

" (B)a reasonable description of the type of coverage 
to be provided to each such alternate recipient, or the 
manner in which' such type of coverage is to be determined; 
and , 

, (C) the period to which such order applies. 
(4) RESTRICTION ON NEW TYPES OR FORMS OF BENEFITS.

A medical child supp<>rt order meets the requirements of this 
paragraph only if such order does not require a church group. 
health plan to provide any type or form of benefit, or any
option, not otherwise provided under the plan, except to the 
extent necessary to meet the requirements. of a law relating 
to medical child supp<>rt described in section 1908 of the Social 
Security Act (as added by section 13822 of the Omnibus Budget 
Reconciliation Act of 1993). 

(5) PROCEDtmAL REQUIREMENTS.
(A) TIMELY NOTIFICATIONS AND DETERMINATIONS.-In 

the case of any medical child support order received by 
a church group health plan- ' 

(i) the plan administrator shall promptly' notify 
the participant and each alternate recipient of the 
receipt of such order and, th~ plan's prOcedures for 
determining whether medical child support orders are 
qualified medical child support orders; ,and 

(ll) within a reasonable period after receipt of such 
order, the ·planadnlinistrator shall determine whether 
such order is a qualified medical child support order 

,	and notify the participant and each alternate recipient 
of such determination . 

. (B) ESTABLISHMENT ,OF PROCEDURES FOR' DETERMINING 
QUALIFIED STATUS OF ORDERS;-Each church group health 
plan shall establish reasonable procedures to determine 
whether medical child support orders are qualified medical 
child support orders and to administer the provision of 

. ,benefits under such qualified orders., Such procedures
(i) shall be in writing; , 

, (ii) shall provide for the notification of each person 
specified in a medical child support order as eligible 
to receive benefits under the plan (at the address 
included in the medical child support order) of such 
procedures promptly upon receipt by the plan of the 
medical child support order; and 

(iii) shall permit an alternate recipient to designate 
a representatlve for receipt of copies of notices that 
are sent to, th,e alternate· recipient with respect to a 
medical child support order. ' 
(C) NATIONAL MEDICAL SUPPORT NOTICE DEEMED TO 

BE AQUALIFIED MEDICAL CHILD SUPPORT ORDER.
(i) IN GENERAL.-If the plan administrator of any

church group health plan which is maintained by the 
employer of a .noncustodial parent of a child or to 
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which such an employer contributes receives an appro
priately completed National Medical Support Notice 
promulgated pursuant to subsection (b) of this section 
in the case Of such child, and the Notice meets the 
requirements of paragraphs (3) and (4) of this sub
section, th~ Notice shall be deemed to be a qualified 
medical child. support order in the case of such child. 

(ii) ENROLLMENT OF CHILD IN PLAN.-In any case 
in which an appropriately completf;!d National Medical 
Support Notice is issued in the case of a child of 
a participant under a church group health plan who 
is a noncustodial parent'of the child, and the Notice 
is deemed Under clause (i) to bea qualified medical 
child support order, ,the plan administrator, within 
40 business days after the date of the Notice, shall 

(I) notify the State agency issuing the Notice 
with respect to such' child whether coverage of 
the, child is available under the terms of the plan 
and, if so, whether such child is covered under 
the plan and either the effective date, of the cov
erage or· any steps necessary to be taken by the 
custodial parent (or by the official' of a State or 
political subdivision thereof substituted for the 
name of such child pursuant to paragraph (3)(A» 
to effectuate the coverage; and ' 

(II) provide to the custodial parent (or such 
substituted official) a .description of the coverage 
available and any forms or documents necessary 
to effectQ8.te such coverage. 
(iii) RULE OF CONSTRUCTION.-Nothing in this 

subparagraph shall be construed as requiring a church 
group health plan, upon receipt of a National Medical 
Support Notice,. to 'provide benefits under the plan 
(or eligibility ,for; such· benefits) in addition to benefits 
(or eligibility. for.,. benefits), provided .under the terms 
of the plan as" of immediately' before receipt of such 
Notice. 

(6) DIRECT PROVISION OF BENEFITS PROVIDED TO ALTERNATE 
RECIPIENTS.~Any payment for benefits made by a church group 

'health 	plan pursuant to a medical child support order in 
reimbursement for expenses paid by an alternate recipient or 
an alternate recipient's custodial parent or legal guardian shall 
be made to the alternate recipient or the alternate recipient's 
custodial parent or legal guardian. ' 

(7) PAYMENT TO STATE OFFICIAL TREATED AS SATISFACTION 
OF PLAN'S OBIJGATION TO MAKE PAYMENT TO ALTERNATE RECIPI
ENT.-Payment of benefits by a church group health flan to 
an official of a State or a political subdivision thereo whose 
name and address have been substituted for the address of 
an alternate reCipient in a medical child support order, pursu
ant to paragraph (3XA), shall be treated, for purposes of this 
subsectIon and part D .of title IV of the Social Security Act, 
as payment ofbenefits to the alternate recipient. 

(8) EFFECTIVE DATE.-The provisions of this subsection 
shall take effect on the date of the issuance of interim regula
tions pursuant to subsection (bX4) of this section. 
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(g) REPORT AND RECOMMENDATIONS REGARDING THE ENFORCE
MENT OF QUALIFIED MEDlCAL CHILD SUPPORT ORDERS......,.Not later 
than 8 months after the issuance of 'the report to the Congress 
pursuant to subsection (a)(5), the SecretaJ."Y of Health and Human 
Services and the Secretary of Labor shall jointly submit to each 
House of the Congress a report containing recommendations for 
appropriate legislation to imerove the effectiveness of, and enforce
ment of, qualified medical child support -orders under the provisions 
of subsection (f) of this section and section 609(a) of the Employee
Retirement Income Security Act of 1974 (29 U.S.C. 1169(a». 

(h) TECHNICAL CORRECTIONS.
(1) AMENDMENT RELATING TO PUBLIC LAW 104-266.

(A) IN GENERAL.-Subsection (f) of section 101 of the 
Employee Retirement Income Security Act of 1974 (29 
U.S.C. 1021(f) is repealed. 

(B). EFFECTIVE DATE.:-The amendment made by
subparagraph (A) shall take effect as if included in the 
enactment of the Act entitled "An Act to repeal the Medi
care and Medicaid Coverage Data Bank", approved October 
2, 1996 (Public Law 104-226; 110 Stat. 3033). . 
(2) AMENDMENTS RELATING TO PUBLIC LAW 103-66.
. (A) IN GENERAL.-(i} Section 4301(c)(4)(A) of the Omni

bus ~udget~nciliation Act of 1993 (Public Law 103.,.. 
66; 107 Stat. 377) is amended by striking "subsection 
(b)(7)(D)" and inserting "subsection (b)(7)". 
. (ii) Section 514(b)(7) of the Employee Retirement 

Income Security Act of 1974 (29 U.S.C. 1144(b)(7» is 
amended by striking "enforced by" and inserting "they 
apply to". _ 

(iii) Section 609(a)(2)(B)(ii) of such Act (29 U.S.C. 
1169(aX2)(B)(ii) is· amended by striking "enforces" and 
inserting "is made pursuant to". 

(B) CHILD DEFINED.-Section 609(a)(2) of the Employee 
Retirement Income 'Security Act of. 1974 (29 U.S.C. 
1169(a)(2» is amended by adaing at the end the.following: 

"(D) CHILD.-The term .'child' ··includes any child 
adopted by, or placed for adoption with, a participant of 
a grol!,P health plan.". . . 

(C) EFFECTIvE DATE.-The amendments made 'by 
subparagraph (A) shall be effective as if included in the 
enactment ofsec:tion 4301(c)(4XA) -of the Omnibus Budget 

. Reconciliation Act of 1993. 
(3) AMENDMENT RELATED TO PUBLIC LAW 105-33.

(A) IN GENERAL.-Section 609(a)(9) of the Employee 
Retirement Income Security Act of 1974 (29 U.S.C. 
1169(a)(9»is amended by striking "the name and address" 
and inserting "the address". 

(B) EFFECTIVE DATE.--The amendment made by
subparagraph '(A) shall be effective as if included in the 
enactment of section 5611(b) of the Balanced Budget Act 
of 1997. 

SEC. 402. SAFEGUARD OF NEW EMPLOYEE INFORMATION. 

(a) PENALTY FOR UNAUTHORIZED ACCESS, DISCLOSURE, OR USE 
OF' INFORMATION.-Section 453(1) of the Social Security Act (42 
U.S.C. 653(1)) is amended- - . . 

(1) by striking "Information" and inserting the -following: 
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"(1) IN GENERAL.-Information"; and 
(2) by adding at the end the following: 
"(2) PENALTY FOR MISUSE OF INFORMATION IN THE NATIONAL 

DIRECTORY OF NEW HIREs.--The Secretary shall require the 
imposition of an administrative penalty (up to and including 
dismissal from employment), and a fine of $1,000, for each 
act of unauthorized access to, disclosure of, or use of, informa
tion in the National 'Directory ·of New Hires established under 
subsection (i) by any officer or employee of the United States 
who knowingly and willfully violates this paragraph.". 
(b) LIMITS ON RETENTION OF DATA IN THE NATIONAL DIRECTORY 

OF NEW HIREs.--Section 453(i)(2) of such Act (42 U.S.C. 653(i)(2» 
is amended to read as follows: ' 

"(2) DATA ENTRY AND DELETION REQUIREMENTS.
"(A) IN GENERAL.-IDIormation provided pursuant to 

section 453A(g)(2) shall be entered into the data base main
tained by the National Directory of New Hires within two 
business days after receipt, and shall be deleted from the 
data base 24 months after the date of entry. 

"(B) 12-MONTH LIMIT ON ACCESS TO WAGE AND 
UNEMPLOYMENT COMPENSATION INFORMATION.-The Sec
retary shall not have access for child support enforcement 
purposes to information in the National Directory of New 
Hires that is provided pursuant to section 453A(g)(2)(B), 
if 12 .months has elapsed since the date the information 
is so provided ,and there has not been a match resulting 
from the use of such information in any information 
comparison under this subsection. 

"(C) RETENTION OF DATA FOR RESEARCH PURPOSES.
Notwithstanding subparagraphs (A) and (B), the Secretary 
may retain such samples of data entered in the National 
Directory of New Hires as the Secretary may find necessary 
to assist in carrying out subsection (j)(5).". 

(c) NOTICE OF PURPOSES FOR WHICH WAGE AND SALARY DATA 
ARE TO BE USED.-Within:90,days after ,the ,date.'of the, enactment 
of this Act, the Secretary of Health and Human Services shall 
notify the Committee on Ways and Means of the House of Rep
resentatives and the Committee on Finance of the' Senate of the 
specific purposes for which the new hire and the wage and 
unemployment compensation information in the National Directory 
of New Hires is to be used. At least 30 days before such information 
is to be, used for a purpose not specified in the notice provided 
pursuant to the preceding sentence, the Secretary shall notify the 
Committee on Ways and Means of the House of Representatives 
and the· Committee on Finance of the Senate of such purpose. 

(d) REPORT BY THE SECRETARY.-Within 3 years after the date 
of the enactment. of this Act, the. Secretary of Health and Human 
Services shall submit to the Committee 'on Ways and Means of 
the House of Representatives and the Committee on Finance of 
the Senate. a report on the accuracy of the data maintained by 
the National Directory of New Hires pursuant to section 453{i) 
of the Social Security Act, and the effectiveness of the procedures 

, designed to provide for the security of such data. 
(e) EFFECTIVE DATE.-The amendments made by this section 

shall take effect on October 1, 2000. 
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SEC. 408. LIMITATIONS ON USE .OF TANF FUNDS FOR MATCHING 
UNDER CERTAIN FEDERAL TRANSPORTATION PROGRAM. 

(a) INGENERAL.-Section 404 of the Social Security Act (42 
U.S.C. 604) is amended by adding at the end the following: 


"(k) LIMITATIONS ON USE OF GRANT FOR MATCHING UNDER 

CERTAIN FEDERAL TRANSPORTATION PRoGRAM.

"(1) USE LIMITATIONS.-A State to which a grant is made 
under section 403 may not use any part of the grant to match 
funds made· available ,under section 3037 of the Transportation 
Equity Act for the 21st Century. unless

"(A) the grant is used for new or expanded transpor
tation services (and not for construction) that benefit 
individuals described in subparagraph (C), and not to sub
sidize current operating costs; 

"(B) the grant is used to supplement and not supplant 
other State expenditures on transportation; . 

.. "(C) the preponderance of the benefits derived from 
such use of the grant accrues to individuals who are

"(i) recipients of assistance under the State pro
gram funded under this part; 

. "(ii) former recipients of such assistance; 
, "(iii) noncustodial parents who are described in 

item (aa) or (bb) of section 403(a)(5)(C)(ii)(II); and 
~(iv) low~income .individuals who are at risk of 

qualifying for such assistance; and . 
"(D) the services provided through such use' of the 

grant promote the ability of such· recipients to engage in 
work activities (as defined in section 407(d». 
"(2) AMOUNT LIMITATION.-From a grant made to a State 

under section 403(a), the amount that a State uses to match 
funds described in paragraph (1) of this subsection shall not 
exceed the. amount (if any) .by which '30 ~rcent of the total,. 
amount of the grant::exceeds·the amount (if any) of the grant 
that is used by the State to carry out any State program
described in subsection.(d)(1) of this section. 

"(3) RuLE OF INTERPRETATION.-The provision by a State 
of a transportation benefit under a program conducted under 
section 3037 of the Transportation Equity Act for the 21st 
Century, to an individual who is. not otherwise a recipient 
of assistance ·under the State program funded under this part. 
using funds from a grant made under section 403(a) of this 

. Act, shall not be· considered to be the provision 	of assistance 
to the individual un~erthe State program funded under this 
part.". 
(b) REPORT TO THE CONGRESS.-Not later than 21ears after 

the date of the enactment of this Act, the Secretary 0 Transpor
tation, in consultation with the Secretary of Health and Human 
Services, shall submit to the Committees on Ways and Means 
and on Transportation and Infrastructure of the House of Rep
resentatives and the Committees on Finance and on Environment 
and Public Works of the Senate a report that

(1) describes the manner in which funds made available 
under section 3037 of the Transportation Equity Act for the 
21st Century have been used; ,. 

(2) describes whether such uses of such funds has improved 
transportation services for low-income individuals; and 
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(3) .contains such other rel~vant information. as may be 
appropnate. . . 

SEC. 404. CLARIFICATION OF MEANING OF mGR~VOLUME AUTOMATED 
ADMINISTRATIVE ENFORCEMENT OF CmLD SUPPORT IN 
I1ft1tRSTATE CASES. 

(a) IN GENERAL.-Section· 466(a)(14)(B) of the Social Security 
. Act (42 U.S.C. 666(a)(14)(B)) is amended to read as follows: 

"(B) HIGH-VOLUME AUTOMATED ADMINISTRATIVE 
ENFORCEMENT.-Inthis part, the term 'high-volume auto
mated administrative eilforcement', in interstate cases, 
means, on request of another State, the identification by 
a State, through automated data matches with financial 

. institutions and other entities where assets may be found, 
of assets owned by persons who owe child support in other 
States, and the seizure of such assets by the State, through 
levy or other appropriate processes.". . 

(b) RETROACTMTY.-The amendment made by subsection (a) 
shall take effect as if included in the enactment of section 5550 
of the Balanced Budget Act of 1997 (Public Law 105--33; 111 Stat; 
~~ 	 .' 

SEC. 405. GENERAL ACCOUNTING OFFICE REPORTS•. 

(a) REPORT ON FEASIBILITY OF INSTANT CHECK SYSTEM.-Not 
later than December 31, 1998, theComJ:ltroller General of the 
United· States shall· report to the COIDllllttee on Finance. of the 
Senate and the Committee on· Ways and Means of the House 
of Representatives. on the feasibility and cost of creating and 
maintaining a nationwide instant child support order check system 

. under which 	an employer would be able to determine whether 
a newly hirE~d employee is required to provide support under a 
child support order.' . ' . 

(b) REPORT ON IMPLEMENTATION AND USE OF CHILD SUPPORT 
DATABASES.-Not later than'December 31, 1998.1 the Comptroller 
General of the United States· shall report to tne Committee OJ;l 
Finance of the Senate and .the Committee on Wars and Means 
ofthe House of Representatives:on the implementation of the Fed
eral Parent Locater Service (including the Federal Case Registry 
of Child Support orders and the National Directory of New Hires) 
established under section 453 of the Social Security Act (42 U.S.C. 
653) and the State Directory :of New Hires established under section' 
453A of such Act (42 U.S.C. 653a). The report shall include a 
detailed discussion of the purposes for which: and the manner 
in which, the information maintained in such aatabases has been 

. . used, and an examination as to whether such databases are subject 
to adequate safeguards to protect the privacy of the individuals 
with respect to whom information is reported and maintained. 
SEC. 406. DATA MATCHING BY MULTISTATE FINANCIAL INSTITUTIONS. 

(a) USE OF FEDERAL PARENT LoCATOR SERVICE.-Section 
466(aX17XA)(i) ofthe Social Security Act (42 U.S.C. 666(aX17)(A)(i» 
is amended by inserting "and the Federal Parent Locator Service 
in the case of financial institutions doing business in two or more 
States," before "a data match system". 

(b) FACIlJTATION OF AGREEMENTS.-Section 452 of such Act 
(42 U,S.C. 652) is amended by adding at the end the following: 

"(1) The Secretary, through the Federal Parent Locator Service, 
may aid State agencies providing services under State programs 
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operated pursuant to this part and financial institutions doing 
business iIi two or more States in reaching agreements regarding 
the receipt from such institutions, and the transfer to the State 
agencies, of information that may be provided pursuant to section 
466(aX17XA)(i), except that any State that, as of the date of the 
enactment of this subsectionb!j] conducting data matches pursuant 
to section 466(a)(17XA)(i) s have until January I, 2000, to 
allow the Secretary to obtain ,such information from such institu
tionsthat· are operating in the State. For purposes of section 1113(d) 
of the Right to Financial Privacy Act of 19781•a disclosure pursuant 
to this subsection shall be considered a oisclosure pursuant to 
a Federal statute.".. ' 

(c) PROTECTION AGAINST LIABILITY.-Section 469A(a) of such 
Act (42 U.S.C. 669a(a» is amended by inserting ", or for disclosing 
any such record to the Federal Parent Locator Service pursuant 
to section 466(aX17)(A)" before the period. 

SEC. 407. ELIMINATION OF UNNECESSARY DATA REPORTING. 

(a) IN GENERAL.-Section 469 of the Social Security Act (42 
U.S.C. 669) is amended-, ' 

(1) by striking all that precedes subsection (c) and inserting 
the following: , 

"SEC. 469. COLLECTION AND REPORTING OF' CHILD SUPPORT 
ENFORCEMENT DATA. 

"(a) IN GENERAL...,....;.With respect to each type of service described 
in, subsection (b), 'the Secretary shall collect and maintain up
to-date statistics, by State, and on a fiscal year basis, on

"(1) the number of cases in the caseload of the State agency 
administering the plan approved under this part in which the 
service is needed; and 

"(2) the number of such cases in which the service has 
actually been provided. 
"(b) TYPES OF SERVICEs.-The statistics required by subsection 

(a) shall be separately stated with respect to paternity establish
ment services and child support obligation establishment services. 

"(c) TYPES OF SERVICE RECIPIENTS.:"'-The statistics required 
, , bysubirection (a) shall be separately stated with respect to

"(1) recipients of assistance under a State program funded 
under part A or of payments or services under a State plan
approved underpart E; and 

"(2) individuals who are not such recipients."; and 
(2) in subsection (c), bl striking "(c)" and inserting "(d) 

RULE OF INTERPRETATION.- . ' . 
(b) CONFORMING AMENDMENT.-Section 452(a)(10) of such Act 

(42 U.S.C. 652(a)(10» is amended
, (1) by adding "and" at the end of subparagraph (H); and 

(2) by striking subparagraph CD and redesignating subpara
~aph (J) as subparagraph (I). ' , 
(c) EFFECTIVE DATE.-The amendments made by this section 

shall apply to information maintained with respect to fiscal year 
1995 or any succeeding fiscal year. 

SEC. 408. CLARIFICATION OF EUGmlLlTY UNDER WELFARE-TO-WORK 
PROGRAMS. ' 

Section 403(a)(5)(C)(ii) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
603(aX5)(CXii) is amended
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(1) in the matter preceding subclause (I) by striking "of 
minors whose custodial parent is such a recipient"; 

(2) in subclause (I), by inserting "or the noncustodial 
parent" after "recipient"; and 

(3) in subclause (10, by striking "The individual-" and 
inserting "The recipient or the minor children of the non-
custodial parent--"~ . 

SEC. 409. STUDY OF FEASmlLITY OF IMPLEMENTING IMMIGRATION 
PROVISIONS OF H.IL 8180, AS PASSED BYTBE HOUSE 
OF REPRESENTATIVES ON MARCH 5, 1998. 

(a) 'STUDY.-The Secretary of Health and Human Services in 

consultation with the Immigration and Naturalization Service, shall 

conduct a study to determine the feasibility of the provisions of 

title V of H.R. 3130, as passed by the House of Representatives 

on March 5, 1995, were such provisions to become law, especially 

whether it would be feasible for the Immigration and Naturalization 

Service to implement effectively the requirements of such provi
sions. , 


(b) REPORT TO THE CONGREss.-Within 6 months after the 

date of the enactment of this Act, the Secretary of Health and 

Human Services shall submit to the Committees on Ways and 

Means and on the Judiciary of the House of Representatives and 

the Committees on Finance and on the Judiciary of the, Senate 

a report on, the results of the study required by subsection (a). 


SEC. 410. TECHNICAL CORRECTIONS. 

(a) Section 413(gXl) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
613(g)(1» is amended by striking "Economic and Educational 
Opportunities" and inserting "Education and the Workforce". 

(b) Section 422(bX2) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
622(bX2» is amended by striking "under under" and inserting 
"under". 

(c) Section 432(a)(S), of.· the -Social Security Act (42 U.S.C. 
632(aXS» is amended by adding "; and" at the end. 

(d) Section 453(a)(2) of the Social 'Security 'Act (42 U.S.C. ; 
653(a)(2» is amended

(1) by striking ~arentage," and inserting "parentage or"; 
(2) 'by striking or making or enforcing child custody or 

'visitation,orders,"; and , 
(3) 'in subparagraph (A), by decreasing the indentation 

of clause (iv) by 2 ems. 
(e)(l) Section 5557(b) of the Balanced Budget Act of 1997 (42 

U.S.C. 60S note) is amended by adding at the end the following:
"The amendment made by sectIOn 5536(1)(A) shall not take effect 
with respect toa State until October 1, '2000, or such earlier 
date as the State may select.". ' , 

(2) The amendment made by paragraph (1) shall take effect 
as if included in the enactment of section 5557 of the Balanced 
Budget Act of 1997 (Public Law 105-33; 111 Stat. 637). ' 

\.f) Section 473A(cX2)(B) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
673b(c)(2)(B» is amended

(1) by striking "November 30, 1997" and inserting "April 
30,199S";and 

(2) by striking "March 1, 1995" and inserting "July 1, 
1995". 
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(g) Section 474(a) of the Social Security Act (42 U.S.C. 674(a» 
is amended bl striking "(subject to the limitations imposed by 
subsection (b» . . . . . . 

(h).Section 232 of the Social Security Act Amendments of 1994 
(42 U.S.C. 1314a)is amended- . . 

(1) in subsection (b)(3)(D), by striking ''Energy and"; and 
(2) in subsection (d)(4), by striking "(b)(3)(C)" and inserting

"(b)(3)". . . 

Speaker of the House ofRepresentatives. 

ViCe President ofthe United States and 
President of the Senate. 
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HODse Actions . 

Jan 28,98: 

Referred to the House Committee on Ways and Means. 

Feb 2,98: 


Referred to the Subcommittee on Human Resources. 

Feb 3,98: 


Subcommittee Consideration and Mark-up Session Held. 

Feb 3,98: 


Forwarded by Subcommittee to FullCommittee by Voice Vote. 

Feb 27,98: 
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pursuant to previous special order. 
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Mar 4, 98: 
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Mar 5, 98: 
HA 515 AmendmentOffered·by Representative Cardin. . 
HA 515 On agreeing to the Cardin amendment (AOO 1) Agreed to by voice vote. 
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Called up by House under the provisions of rule H. Res. 378. 
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on the state of the Union. 
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Senate Actions 

Mar 5, 98: 
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Apr 2, 98: 
Senate Committee on Finance discharged by Unanimous Consent. 
Measure laid before Senate by unanimous consent. 
Amendment SP 22~6 proposed by Senator Collins for Senator Roth. 
Amendment SP 2286 agreed to in Senate by Unanimous Consent. 
Passed Senate with an amendment by UnanimoUs Consent. 

Apr 21, 98: 
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~~~ . 
Message on House action received in Senate and at desk: House requests a conference. 

May 21,98: 
Message on Senate action sent to the House. 

Jun 25,98: 
Message on House action received in Senate and at desk: House amendments to Senate bill. 
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.,' A~r 23, 98: . 
. On motion that the House disagree to the Senate amendments. and request a conference Agreed to without objection. 

The Speaker appointed conferees - from the Cotiunittee on Ways and Means for consideration of the House bill and 
the Senate amendments. and modifications committed to conference: Archer, Shaw, Camp, Rangel, and Levin. 
The Speaker appointed additional conferees - from the Committee on Education and the Workforce for consideration 
of sec. 401 of the Senate amendment and modifications committed to conference: Goodling, FaweU, and Payne. 

May 20, 98: 
Senate insists on its amendments agrees to request for a conference, appoints conferees Roth~ Chafee; Grassley; 
Moynihan; BauCllS. . 
Senate appointed conferees. Jeffords; Coats; Kennedy From the Committee on Labor and Human Resources. 

Jun 25, 98: . . 
On motion to discharge the managers on the part of the.House from further Consideration of the bill H.R 3130. 
Agreed to without objection.' , 
On motion that the House agree with amendments to the Senate amendments Agreed to without obj~ction. 

Jun 26,98: 
Senate agreed to the House amendments to the Senate amendments by Unanimous Consent 

Executive Actions 

Jun 26,98: 

Cleared for White House. 


JuI8,98: 

Presented to President. 
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Diana Fortuna ~~:08/98 05: 12:56 

. Record Type: Record 

To: Cynthia A. Rice/OPD/EOP 

cc: 

Subject: child support incentives -- news from Lisa Kountoupes 


---------------------- Forwarded by Diana Fortuna/OPD/EOP on 07/08198 05: 17 PM --------~------------~-----

Record Type: Record 

To: Diana Fortuna/OPD/EOP 

cc: 

Subject: HR 3130 


I've just received word we will receive this bill this afternoon -- the President's last day for action 
would then be Monday 7/20/98. 
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.2d Sess:i.on 

H.R. 3130. 

AMENDMENTS 

TO 

SENATE AMENDMENTS 
In the House. of Representat:ives, U. S., 

June 25,1998. 

Resolved, That the House agree to the amendments of th.e Senate to the bill 
(H.R. 3130) entitled' 'An "Act t.o provide for an alternative penalty procedure 
for States.that fail to meet Federal child support data processing requirements, 
to reform Federal incentive payments for effective child support performance. to 
provide for a mOire flexible penalty procedure for States that violate 
inlerjurisdictieonal adoption requirements, to amend the Immigration and 
Nationality Act to make certa·in. aliens determined to be delinquent in the 

, payment of child support inadmissible 'and ineligible for naturalization, and for 
other purposes", with the following 

AMENDMENTS: 

Str:lke out all after the enacting clause and in$ert: 

SECTION 1. SHOR'f TITLE. 

This Act may be cited as the "Child Support Performance and 

Incentive Act of 1990". 


SEC. 2. TABLE OF CONTENTS. 

The'table 6f contents of this Act is as follows: 

,Sec. 1. Short title. 
Sec. 2. Table of contents. 

TITLf: I--CHILD SUPPORT DATA 	 PROCESSING REQUIREMENTS 

Sec. 101. Alternative penalty pl;'ocedure. 
Sec. 102. Auth()rity to waive single. statewide automat.ed data processing 


and infor.mation retrieval system 

requirement. 


TITL& Il--CHILD SUPPORT INCENTIVE SYSTEM 

Sec. 201. Incentive payments to States. 

TITLE III--ADOPTION PROVISIONS 

Sec. 301. More flexible penal ty procedure to be applied for failing to 

permit interjurisdictional adoption. 


TITLE IV--MISCELLANEOUS 

Sec. 	 401. Elinlination of barriers to the effective establishment and 

enforcement of medical child support. 


Sec. 4.02. Sat{!guard of new employee information. 
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Sec. ,403. Limitations on uso of TANF funds for matching under certain 

Federal transportation progr~ . 


• Sec. 404. Clarifil::ation of meaning of high-volume automated 

. administrative enforcement of child support 


in interstate cases. 

Sec. 405. General Accounting Office reports .. 

Sec. 406. Data matching by multistate financial institutions • 

.Sec. 407. Elimination of unnecessary data reporting. 

Sec. 40a. Cla~!fiC8tion of eligibility under welfare-to-work programs. 

Sec. 409. Study of feasibility of implementing immigration provisions 


of H.R. 3130, as passed by the House of 

Representatives on March 5, 1998. 


Sec. 410. T@chnical corrections. . 


TITLE I--CHILD SUPPORTQATA PROCESSING REQUIREMENTS 

SEC. 101. ALTERN1!.TIVE PENALTY PROCEDURE. 

(a) In GeneraL--Section 455(8) of the Sodal Security Act (42 
U.S.C. 	 655(a» is: amended by adding at the end the following: 


"(4) (A) (1) If- 
"(1) the Secretary. determines that a State plan under 

section ~154 would (in the absence of this paragraph) be 
disapproved for the failure of the State t~ comply with a 
particuli'lr subparagraph of section 454 (24), and that the Stat.e 
has made and is continuing to make a good faith effort to so 
comply; and 

"(11) the State has submitted to the Secretary a 
corrective compliance plan that describes how, by when, and at 
what cos't the State will achieve such compliance, which has 
been app:t'oved by the Secretary, 

then tho Secretary shall not disapprove the State plan under section 

454, and the Sec.retal~y shall reduce the amount otherwise payable to the 

State under paragraph (1) CA) of this subsection for the fiscal year by

the penalty amount. ' 


"(ii) All failures of a State during a fiscal year to comply with 

any of the requirements referred to in,the same subparagraph of section 

454(24) shall be considered a single failure of the State t.o comply 

with that subparagraph during the fiscal year for purposes of this 

paragraph •. 


"CB) In this paragraph: 
"(i) The term 'penalty amount' means, with respect to a 

failure of a State to comply with a subparagraph Of section 
454(24)-- , 

"(1) 4 percent of the penalty base, in the case of 
the 1st fiscal year in which such a failure by the 
State occurs (regardless of whether a penalty is 
imposed under this paragraph with respect to the 
failure); . 

"(II) B percent of the penalty base, in the case 
of the 2nd such fiscal year; 

"(III) 16 percent of the penalty base, in the case 
of the 3rd such fiscal year; . 

•• (IV) 25 percent of the penalty base, in the case 
of the 4th such fiscal year; or 

.. (V) 30 percent of the penalty base. in the case 
of the 5th or any subsequent such fiscal year. 

"(ii) The term 'penalty base t means, with respect to a 
failure of a State to comply with a subparagraph of section 
454(24) during a fiscal year, the amount otherwise payable to 
the State under paragraph (1) (A) of this subsection for the 
preceding fiscal year. 

,. (e) (i) The Secretary shall waive a penalty under this paragraph 

for any failure of a State to comply with section 454(24) (A) during 

~iscal ~ear 199B if- 

http://ftwebgate.access.gpo.gov/cg
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•. (1) on or before Auqust 1, 1998, the State has submitted 
to the Secretary a request that the Secretary certify the State 
as having met the requirements of such section; ~ 

., (II) the Secretary subsequently provides the 
certification as .a result of a timely review conducted pursuant 
to the request; and 

"(III) the State has not failed such a review . 
... (ii) If a State with respect to which a reduction is made under 

this paragraph for a fiscal year with respect to a failure to comply 
with a subparagraph of section 454(24) achieves compliance with such 
subparagraph by the beginning of the succeeding fiscal year, the 
Secretary shall. i:ncrease the amount otherwise payable to the State 
under paragraph (1) (Al of this subsection for the succeeding fiscal 
year by an amount equal to 90 percent of the reduction for the fiscal 
year. 

"CD) The Secretary may not impose a penalty under this paragraph 
against a State with respect to a failure to comply with section 
454(24) (B) for a fiscal year if the Secretary 1s required to impose a 
penalty under this paragraph against the State with respect to a 
failure to comply with section 454(24) (A) for the fiscal year.". 

(b) Inapplicalbility of PenaUy Under TANF Program.--Section 
409(a) (8) (A) (i) (llI) of such Act (42 U.S.C. 609(a) (8) (A) (i) (III» is 
amended by inserting "(other than section 454(24»" before the 
semicolon. 

SEC. 102. AUTHOR:rTY TO WAIVE SINGLE STATEWIDE AUTOMATED DATA PROCtSSING 
ANI) INFORMATION RETRIEVAL SYSTEM REQUIREMENT. 

(a) In Gener''ll.--Section 452(d) (3) of the Social Security Act (42 
U,S.C. 652(d) (3») is amended to read as follows: 

"(3) The Secretary may waive any requirement of paragraph (1) or 
any condition specified under section 454(16), and shall waive the 
single statewide system requirement under sections 454(16) and 454A, 
with respect to a State if- 

"(Al the State demonstrates to the satisfaction of the 
Secretary that the State has or'can develop an alternative 
system or systems that enable the State-

"(i) for purposes of section 409(a) (8), to achieve 
the paternity establishment percentages (as defined in 
section 452(g) (2» and other performance measures that 
may be. established by the Secretary; 

,. (ii) to submit data under section 454(15) (8) that 
is complete and reliable; 

"(iii) to substantially comply with the 
requirements of this part; and 

"(iv) in the case of a request to waive the single 
statewide system requirement, to-

"(I) meet all functional requirements of 
sections 454(16) and 454A: 

"(II) ensure that calculation of 
~stributions meets the requirements of section 
457 and accounts for dis~ributions to children 
in different families or in different States 'or 
sub-State jurisdictions, .and for distributions 
to other States: . ' 

"(III) ensure th&L·there .1s only 1 point 
·of contact in the State which provides seamless 
C8s.e processing for all interstate case 
processing and coordinated. automated 
intrastate case management; . 

"(IV) ensure that standardized data 
elements, forms, and definitions aro used 
throughout the State; 

"(V) complete the alternative system in no 
more time than it would take to complete a . 
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single statewide system that meets such 
requ1remen~; and . 

, , (VI) process chUd support. cases as 
quickly. efficiently, and etfectively as such 
cases would be PTocessedthrough a single 
statewide system-that meets such requirement; " 

"(B) (1) the waiver meets the criteria of paragraphs (1), 
(2), and (3) of section 1115(c); or . 

"(ii) the State provides assurances to the Secretary that 
steps will be taken to otherwise improve the State's child 
support enforcement program; and . 

"(C) in the case of a request to waive the single 
statewide system requirement, the State has submitted to the 
Secretary separate estimates ~t the total cost of a single 
statewide system that meets such requirement, and of any such 
alternat.ive system or syst.ems, which shall include estimates of 
the cost of developing and completing the system and of. 
operating and maintaining the system for S years, and the 
Secretary has agreed with the estimates.", 

(h) Payments to States.--Section4S5{a) (1) of such Act (42 U.S.C. 

655 (a) (1) is amel'lded:--, . . 


(1) by striking , 'and' t at the end of subparagraph (B)'; 
(2) by striking the semicolon at. the end of subparagraph 

(C) and 	inserting. ", and' t; and 
(3) by inser1:ing after subparagraph" (C)· the following: 
"(D) equal to 66 percent of the sums expended by the State 

during the quarter for an. alternative statewide system for 
. which a waiver has been granted under sect~on 452 (d) (3), but 

only to the extent. that the total of the sums so expended by 
the State on or after the date of the· enactment of this . 
subparag:r:aph does not exceed the least total co~t estimate 
Bubmitted by the State' pursuant to section 452(d) (3) (e) in the 
,request: for the waiver;", 

~rITLE ll--CHILO SUPPORT INCENTIVE SYSTEM 

SEC. 201. INCENTIVE PAYMENTS TO STATES. 

(a) In General.--Pa;rt. D of title IV of the Social Security Act (42 
. 	U. S.C. 651-669) is amended by insert.ing aftar scction 458 the 

following; . . 

, . SEC •. 4S8A. INC:e:NTIVE PAYMENTS TO STATES. 

, . (a) ,In General..--In addition to any othe;r payment under this 
part, ·theSecretary shall, subject to subsection (f) I make an incentive 
payment 	to each State for each fiscal year in an amount determined 
under subsection (b), ' 

.. (h) Amount, of Incentive Payment.--	 . 
"(1) In qeneral.--The·~ncentive paym~nt for a State tor a 

fiscal year is equal to the incentive payment pool for the 
fiscal year,' multiplied bY.the state incentive payment !lhare 

. for the fiscal yaar" . 
• , (2) 	 Incentive payment pooL-

:' (A) In general.-":'In paragraph (l), the term 
'incentive payment pool' means-

"(i) $422,000,000 for fiscal y~ar 2000; 
"(ii) $429,000,000 for fiscal year 2001; 
., (iii) $450,000,000 for fiscal year 2002; 
, . (iv) $461',000,000 for fiscal year 2003; 
"(v) $454,000,000 for fiscal year '2004; 
"(vi) $446,000.000 for fiscal year 20051 
~'(vl1l ~45e,000,oOO for fiscal year 2006; 
.. (viii) $471,000,000 for fiscal yea.r 2007; 
"(ix) $483,000,000 for fiscal year 2008; 

t:. 1"1£ Jno :"'_ co ,""I 
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and 
, '(x) for any succeeding t'iscal year, the 

amount of the incentive payment pool for the 
fiscal year that precedes such succeeding 
fiscal year, multiplied by the percentage (if 
any) by which the CPI for such preceding fiscal 
year exceeds the cpr for the 2nd preceding 
fiscal year. ' 

"(B) CPI.--For pUrposes of subparagraph (A), the 
CPI for a fiscal year is the average of the Consumer 
Price Index for the 12-month period ending on September 
30 of the fiscal year. As used in the preceding 
sentenc@, the term 'Consumer Price Index' means the 
last Consumer Price Index for all-urban consumers 
published by the Department of Labor. 

"(3) State incentive payment share.--In paragraph (I), the 
term 'State incentive payment share I means, with respect to a 
fiscal year-- ' 

., (A) ~he incentive base amount for the State for 
the fiscal year; divided by 

"(B) the sum of the incentive base amounts for all 
()f the States for the fiscal year. 

,. (4) Incentive base amount.-~rn paragraph (3), the term 
. 'incentive base amount' means, with respect to a State and' a 
fiscal year, the Sunl of the applicable percentages (determined 
in accordance with paragraph (6» multiplied by the 
corresponding maximum incentive base amounts for the State for 
the fiscal year, with respect to each of the following measures 
of State performance for the fiscal year: 

.' (A) The paternity establishment performance 
.level. 

"(B) The support order performance level. 
"(C) Th@ current payment performance level. 
"(D) The arrearage payment performance level. 
': • (E) The cost-effectivene:;ss performance level, 

"(5) Maximum incentive base arnount.-
"(A) In general.--For purposes of paragraph (4). 

the maximum incentive base amount for a State, for a 
fiscal year is-

"(1) with respect to the performance 
measures described in subparagraphs (A), (B), 
and (C) of paragraph (4), the State collections 
base for the fiscal year; and 

"(ii) with respect to lhe performance . 
measures described in subparagraphs (0) and eE) 
of paragraph (4), 75 percent of the State 
collections base for the fiscal year•. 

"(8) Data required to be complete and reliable.-
Notwithstanding subparagraph (A), the maximum incentive 
base amount for a Slate tor a fiscal year with respect 
to a performance measure described in paragraph (4) is 
zero, unless the Secretary determines, on the basis of 
an audit performed under section 452(8) (4) (0) (1), that 
the data which the State submitted pursuant to section 
~54(15)(8) for the fiscal year and which is used to 
'determine the performance level involved is complete
and reliable. . 

"(e) state collections base.--For purposes of 
subparagraph (A), the State collections base for a 
f1scal year is equal to the sum of-

"~i) 2 times the sum of-
•• (1) the total amount of support 

collected during the fiscal year under 
the State plan approved under this part 
in cases in which the support 

C _" .... 0 
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obligation involved is required to be 
assigned to the State pursuant to part 
A or E of this title or title XIX; and 

"(II) the total amount of support 
collected during t.he fiscal year under 
the State plan approved under this part 
in cases in which the support 
obligation involved was so assigned 
but, at the time of collection, is not 
required to be so assigned: and 

"(ii) the total amount of support 
collected during the fiscal year under the 
Stote plan approved under this part in all 
other cases. 

"(6) Determination of applicable percentages based on 
performan,ce levels. -- . 

"(A) Paternityestablishment.- 
"(i) Determ1nation of paternity 

establishment performance level.--The paternity 
establishment performance level for a State for 
a fiscal year i~, at the option ot the State, 
the IV-D paternity es~abli9hment percentage 
determined under section 452(g) (2) (A) or the 
statewide paternity establishment percentage 
determined under section 452(9) (2) (B). 

"Ci!) Determination of applicable 
percentage.--The applicable percentage with 
respect to a State's paternity establishment 
performance level is as follows: . 

"If the paternity establishment performance level is: 

The applicable 


At least: nut less than: percentage is: 


80% ••. , .••. , •• , , ... , , •••••••.• , •.•• 100 
19%................1 ............... .. 90% •••• , ••••••• , , •• 98 

78% •••••••••••••.•• , • , •••••• , , •••• 79% •••••••••••• , ••• 96 

77% •••• , ••••••••••••••• , •• , •.• , •• 78% ••••• , •••••••••• 94 

76% •••.•••••••••••••••••••••• : ••• 77 %•••••••••••••• , • 92 

75% ... '" .................. ,. .... '" ......... " ........ '" .. ,. .. 76% •••••••••••••••• 90 

74% .... \II .. '" .... '" ...... " ...... '" 'If........................ .. 15%................ . 88 

13%.,;..................... " ••••••• 749; , •••• ", •••••••••• 86 

i 2 %••• , •••••••••••••••••••••••••• 73% ............. '" .'. '" • "'. 84 

71' ................... "' ... ~ ........ . i 2\ ...•. , ......... . 82 


iI ........... ..
10' ............ ~ ..... 71.. '" ........... '" "' .•• <11 SO
'" •• 

69' ....................................................... " .. 70%. "' ... fIt; ................ '" 19 

68%•••• , •••••• , ••••'•••••••••••••• 69' ...... 78
<11 ............ .. 


67' ....................................................... _ ... 68' ............ '" ... "•. 71 

66% ••••••• , • , •••••••••••••••••••• 67" ................ " 16 

65% .. '" .................................................. '" .. .. 66% ••••••• , ••••••• : 15 

64 I: ......................................................... .. . 65% •••••••••••••••• 74 

63 %........... ,. .... '" .................................... ~ '" 64................. . 73 

62 %•••••••••••••• , , •••••••••••••• 63% •• , •••••• , .•• , ••• 72 

61% .............................. . 62% •••••••••••••••• 71 

60% .................... .- ...... ,. ...................... " .... .. 61%...... '" •• '" '" ••••••• 70 

59% • , •••••••••••••••••••••••••••• 60\ .•.. , • , .•••••••• 69 

58% ••••••••••• , •••••••.•••••••••• 59' ... '" .... '" ......... '" '" . 68 

51% ..............., .................... '" 58' ........ '" '" '" .... '" . 61 

56\ .•. '" •..•. '" '" • tI • ., ................. . 57% ••••••• ; •••••••• 66 

55% •••••••••••••••••••••••••••••• 56% •••••••••••••••• 65 

54 % • '" ..... '" '" '" ...... '" ..................... .. 55' . III ..... ., ••• '" •• '" 64 

53% ••••••••••••.•••••• , ••• , •••••• 5 4 %•••••••••••••••• 63 

52% ••. , ••••••• ' .• , •••••••••••••••• 53% ••••••• , •••••••• 62 
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51% ............................... 52% •••••••••••••••• 61 
50% ............................... 51% •••••••••••••.••• 60 

·0% •••••••.•••••••..••••••.•••••••. 50% ••...•••. ;'•••••• O.
_________________ 4_~________________________________ ~-__________________ _ 

Notwithstanding the preceding sentence, if the 
paternity establishment performance level of a 
State for a fiscal year is less than 50 percent 
but exceeds by at least 10 percentage points 
the paternity establishment performance level 
of the State for the immediately preceding 
fiscal year, then the applicable percentage 
with respect to the State's paternity 
establishment performance level is 50 percent. 

"(8) Establishment 0.£ child support orders.- 
"(i) Determination of support order 

performance level.--The support order 
performance level for a State for a fiscal year 
is the percentage of the total number of cases 
under the State plan approved under this part 
in which there is a support order during the 
fiscal year. 

"(ii) Determination of applicable 
percentage.--The app11cablepercentage with' 
respect to a State's support order performance 
level is 8S follows: 

"I! the support order per!ormance ' level is: 
. . 

At least: 

80, ... ·~ ..•......• ,1 ••• - ••••••••• " •• 

79% ••••••••••••••••••••••.• ; ••••••.. 
18% ••.... ·" ................... " .•.••••. 

77% ••••••••••••••••••••••••• '••••• 
76% ••••••••••••••••••••••• '••••••• 
'5%" ..... .... " ................. " ..... . 
74% •••••••••••••••••••••••••••••• 
73% •••••••••••••••••••••••••••••• 
72% •• ~ .......... " •••• 1' •••••••• 

71'.~ ....................... " ...... ~ 
70% •••••••••••••••••••••••••••••• 
6 9% •••••••••••••••••••••••••••••• 
68, .••..••.••.•.•.•••••.••.••••.•• 
67% •••••••••••••••••••••••••••'••.' 
66% •••••••••••••••••.•••••••• '•••• 
65' ........... ~ .•...•..•••..• " .... . 

64" ... ".... ... '.•..•........ : . " .. . 

63% ••• " • " " ............... • " •••.••.••• 

629; ..................... " ........... .. 

61 %•••••••••••••••••••••••••••••• 
60% ................ 41 .............. . 

59% •••••••••••••••••••••••••••••• 
58 %•••••••••••••••••••••• ',' •••••• 
57% •••••••••••••••••••••••••••••• 
56% •••••••••••••••••••••••••••••• 
55% ................. "••.••••••••••• 
54% ............................. " ••• 
53% ••••••••• ~ •• " ••••••••••••••••. 
52% •••••••••••• " ••••••••••••••••• 
51\ .............................. . 
509; ••••••••••••••••••••••' •••••••• 
0% ••••••••••••••••••••••••••••••• 

But less than: 

80% •••••• ~ ••••••••• 
79% ................ . 
78 %•••••••••••••••• 
7'7% •••••••••• : ••••• 
'76% •••••••••••• ',' •• 
15% ...... " • ........ ." " 
7 4 %•••••••••••••••• 
13% ••.••••••• ~ •••••• 
129; •••••••••••••••• 
11%•••••••••••••••• 
10% •••••••••••••••• 
69% •••••••••••••••• 
68 %•••••••••••••••• 
67" •••.•••.•.•..•.• 
66' •. ~ •...••.•••.•• 
65%•••••••••••••••• 
64" •••••••••••••••• 
63t ..••••• ~ •••••..• 
62% ••••••••••••••• '. 
61' ... ""..... " "..... . 
60 %•••••••••• :'...... . 
59'~." ............. . 

. 58\ . ." ............. " ..... . 
S1t ..... ~ ....•....• 
56% •••••••••••••• ~ • 
55% ... " ........ '....... .. 

54 %••••• '••••••••••• 
53% •••••••••••••••• 
52% •••••••••••••••• 
51' ............... '. 

SO% '•••••••••••••••• 

The' applicable 
percentage is: 

100 
98 
96 
94 
92 
90 
as 
86 
84 
92 
ao 
79 
78 
77 
76 
75 
14 
73 
72 
71 
70 
69 
68 
67 
66 
6S 
64 
63 
62 
61 
60 
O. 
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Notwithstanding the preceding sentence, it the 
support order performance level ofa State for 
a f~scal year is less than 50 percent but 
exceeds by at least 5 percentage points the 
support order performance level of the State 
tor the imniediately preceding fiscal year, then 
the applicable percentage with respect to the 
state's support order performance level is 50 
percent. 

"(e) Collections on current childsupportrdue.-'" 
"(i) Determination of current payment 

performance level.--The current payment 
performance level for a State, for a fiscal year 
is equal to the total amount of current support 
collected during the fiscal year under the 
State plan approved under this part divided by 
the total amount of current support owed 'during 
the fiscal year in all cases, under the State . 
plan, expressed as a percentage. 

"(ii) Determination of applicable 
percentage.--The applica~le percentage with 
respect to a State's current payment 
performance level is as follows: 

, . . 

"If the curre~t payment performance level is: 

The applicable 


At le:ast: But less 'than: percentage is: 


80% •••••••••• , ••••••••••••••••••• 100 

79% •••••••••••••••••••••••••••••• 80\ .....•....•.... ~ 9B 

789; ...................................... . 79%: ......... 96
<1: ....... . 


77 %•••••••••••••••••• '•••••••••••• 78%................ . 94 

76% ••••••••••••••••• '••••••••••••• 11% •••••••••••••••• 92 

75% ••• , •••••••••••••••••••••••••• 76\ ................ . 90 

14% ••••••• : ••••••, ................ . 75% •••••••••••••••• 88 

73% •••••••• '........................ . ,74% •••••••••••••••• 86 

'2\" .......................... '" ............. . 73% •••••••••••••••• 84 

71% ••• , •••••••••••••••••••••••••• 72" •...•••.•.•..••• 82 

70% ••••••••••••• '.•••.•••••••••••• 71%•••••••••••••••• 80 

69% •••••.•••••••..•••••••••••••••• 70' ••• ; •••••••••• ~. 79 

68% •••••••••••••••••••••••••••••• 69% •••••••••••••••• 18 

67 %•••••••••••••••••••••••••••••• 68 %" ~ ..... " .... <I: ........ . 11 

66' . . . • . .. .. .. • . . . . ~ • . . ~ ,........ 'III •••• 67% .................. . 76 

65' .......... "...... ~ .. " II' ....... .. 66\ •• II " ' • • 1S
II' '•• ., •• ....... orr. " 


649;, •• , .••••••••••••••••••••••••• 65'.,.................. . 74 

63% ....... ., •••• '" ........... '" •••••••• 64" ..................... . 73 

62\ .................. ., ..... ~ ........ .. 63% ................. .. 72 

61' •. c.~ ••.••• ~ ........... •••.••••••• 62%............. '" <I: ...... . 71 

·60' .......................... ~ ....• 61% ••••••• ~ •••••••• 70 

S9% •••••••••••••••••••••••••••••• 601 .•.•••..••••.••. 69 

58\ ............................... . 59% •••••••••••••••• 68 


·51% ......... "' ................ ~ •••• '...... . 58' ..................... .. 61 

56\ .......................... ., .......... . 5:7% •••.•••••••••••• 66 

55% .............................. . 56% •••••••••••••••.• 6S 

54 %................' •••••••• '••••••• 55' ......... " ....... . 64 

53% •••••••••••••••• '.••••••••••••• 5411 •••••••••••••••• 63 

52%•••••••••••••••••••••••••••••• 53%.' .........' ••••••• "' 62 

51II •••••••••••••••••••••••••••••. 52% •••••••••••••••• 61 

50% •••••••••••••••••••••••••••••• 51%•••••••••••••••• 60 

49% ••••••••••••••••••••••••••• '••• 5'0% .•...••........• 59 

.48%.'..................... '" • '" • , ....... " •••• 49% •• : ••••••••••••• 58 


",.... ,.,""',.. .... 11""" ....,. 



OMB'LRBOR BRRNCH 1 D : £ U£ -.) ';j:) - '1. ':)::;1 0 J U I ~ "'- V J V ... v . v"- • 'v , ~ ~. • • __ 

. hnp:lluwcbgate.acc:ess.gpo.goVlcg ...ry=/clSKDfwals/Qatall (1;)_COIllLOIUS 

47% •••••••••••••••••.••••••••.! •• ~ •• 48' ............... . 57 
46% •••••••••••••••.•••••••• ~ .' ••••• 41% •••••••••••••••• 56 
<\I 5' .... ',' ....................... . 
44% •••••••••••••••••••••••••••••• 

46% •••••••••••••••• 
45% •••••••••••••••• 

55 
54 

"3% ••.•••••••••••..••••••••.•••••• 44% •••••••••••••••• 53 
42% .............................. • •• "3% .••••.•••.•••••• 52 ' 
41%...................... ............................... .. . 4 2% ••• , •••••••••••• 51 
40% .............................. . 41 %••••.,:, • , •••••••• 50 
0% Of , .. ~ ..... ' ............... , ........................... 'II .. 0% •••••• ~ ••••••••• o . 
----------------_._--------------------------------------~--------------- . 

Notwithstanding the preceding ~entence, if the 
current payment performance level of a State 
for a fiscal year is less than'40 percent but 
exceeds by at least, 5 percentage po;nts the 
current payment performance level of the State 
for the immediately preceding fiscal year, then 
the applicable percentage with respect to the 
State'$ current payment performance level 1s 50 
percent. 

"(D) Collections on child support arr earag8s.-
"(i) Determination of arrearage payment 

'performance level.--The arrearage payment 
perfornlance level for B State for a fiscal' year 
is equal to the total number of cases under the 
State plan approved under this part'1nwhich 

. payments of past-due child support were 
received during the fiscal year and part or all 
of the payments were distributed to the family 
to whom the past-due child support was owed 
(or, if all past-due child support owed to the 
farnfly was, at the time of receipt, subject to 
an assignment to the State, part or all of the 
payments were retained by the State) divided by 
the total number of cases under the State plan 
in which there is past-due, child support, 
expressed as 8 percentage. 

"(ii) Determination of applicable 
percentage.--The applicable percentage with 
respect to a State's arrearage paymont 
performance level is as follows: 

"If the arrearage payment performance levei is: 
The applicable 

At least: But 
, 
less than: 

. 
percentage is: 

-;"".,.-----------------'-.-.---------~--------------------:---------------------
#ISOl.,••• " •• "." .. '* ......... iii •••• '" "' •• " '" " ............ " ..... ,'" .... 100 


7 9% • ~ ••••••••••• '••••••••••••••••• 809; •••••••••••••••• 98 
7St.!' ............................ . 199; ••• ; •••••••.••••• 96 
77' .. " " ...... .......... " ........... 'I; '........... . 78% 0;0 ..... " 94• ...... ", ••••• 

, 6\ ... " " " .......................................... . 77 -% • " .............. " ••••• 92 

7S%." ••••••• ,...................... . 76\ ..... 4i " •• 90
............ 


74% .................................. "' ••••••• 75% ••••••••• ; •• " ••• 88 
13%' •. ' ••••••••••••'•••••••• '•••••••• 7 4 If. •••••••••••••••• 86 
72% •••••••••••••••••••••••••••••• 73\ .....•.•...•..•• 84 
71% .......... 4'" 72' ... " ......",,- ..... " .... 82••• "." ••• "." •••••• " 4' •• 

70% •••••••••••••••••••••••••••••• 71%•••••••••••••••• 80 
69% •••••••••••••••••••••••••••••• 70%'•••••••••••••••• 19 
68 %•••••••••• '•••••••••••••••••••• 69% ••••••••••• ~.' •••• 78 
67 %.. " " ......... " .. '" .................. '..... .. 68' .. '.•.......•.... 77, 
66% •••••••••••••••••••••••••••••• 67 %•••••••••••• '••••. 76 
65 %•••' ••••••••••••••••••••••••••• 66% • '.' ••••••••••••• 75 
64 %....... '" .. " ...... . , .......... " •• " •••••• 65% ••.• " ••••• ",; •••• 74 ' 
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63% ........... , ....... " ............. . 64 %•••••••••••••••• 73 

62% ...........·.......... ., .............. . 
61%: •.••••••.••..•••••••.•••••••• 

63% '.••••'••••••••••• 
62' .. ................ ., ........ .. 

. .. 72 
71 

60 %•••• '••••••••••••••••••••••••• ~ 61%•••••••••••••••• 10 
59% •••••••••••••••••••••••••••••• 
58%•••••••••••••••••••••••••••••• 

60% ••• , •••••••••••• 
59% •••••••••••••••• 

69 
68 

57% •••••••••••••••••••••••••••••• 58\ ................ . .67 
·56' ...............• , .........~ ... ·. 57% ••.••••••••••••• EiEi 

55% ~ It .................................... III' ................ .. 5Ei' •••••••••••••••• 65 
54' .. ........ ~ ............................................. .. 55% •••••••• : ••••••• 64 
53% ••••••••••••••••••••••••••••• ; . 54 % • ~ ••••••••••••• '. 63 
52' ........................... ~ •...... ~ 53% •••••••.••••••••• Ei2 
51 %•••••••••••••••••••••••••••••• S2' ............ .......... .. 61 
50% ••••••••••••• ~ •••••• '•••••••••• 51% •. '" .. 'III ..... .......... 'O. 60 
49% •••••••••••••••••• '•••••••••••• 50% •••••••••••••••• 59 
48............................... . 49' ......•..•....•. 58 
41% ••••••••••••••.> ................. ' 4 Bt ...... "............ . 51 
46% .. ................. ' .................' ... , ................ ... 47' •.•........••••. 56 
45% •••••••••••••• ".::.•••••••••••• 46% ••••••••• '••••.' •• S5 
44% •••••••••••••• "., •••••••••••.••• 45% •••••••••••••••• 54 
43% .............. " .............................. /I .......... ' , 44.% ................ . 53 
~2%." ......... ~ .................... " .................... .. 43% •• '.' ••••••••••• '. 52 
41" ...... .r ................... '" .................. "....... .. 42' II< ................ ,. It 51 
40%~ .......... _ ..................... _ .......... ·41\ ........ ·.......... . 50 
0% .••.•••• '••••••••••••••••••••••••. '40\ ••• '" ••.•••••••• O. 

Notwithstanding the preceding sentence, if the 
arrearage payment performance level of a State 
for a fiscal year is less than 40 percent but 
exceeds by at least S.pcrcentage points the 
arrearage payment performance level of the 
State for the immediately preceding fiscal 
year, then the applicable percentage with 
respect to the State's arrearage payment 
performance level is 50 percent. 

"(E) Cost-effectiveness.- 
"(i) Determination of cost-effectiveness 

performance level.--The cost-effectiveness 
performance level for a State for a fiscal year 
is equal to the total amount collected during 
the fiscal year under the State plan approved 
under this part. divided by the total amount 
expended during the fiscal year under the State 

,plan, expressed as a ratio. . 
"(U) Determination of applicable 

percentage.--The applicable percentage with 
respect to a State's cost-effectiveness 
performance level is as follows: 

. 'If the cost·-effectiveness performance level is: 
------------------------------------------------------- The applicable 

At least: But less than: percentage'is: 
-----------------------~------------------------------------------------5 . 00 . ...... "I • ...... ~ ,. III, 100'II, ........... • • 


4 • 50 ....... .................................... . 4 '. 99 •.••••.•••.•••• 90 

4 .00 .......................... '.. . 4 • !;O .•••..• '••.•••••. eo 

3 . 50 ...... "I ........... •* .................. II' 4 .. 00 .................. lit 70 

3. 00 .•.....•...•..••...••...•.••• 3. SO ••...••.••••••• .60 
2. 50 •••••'•••••••••••••••••••••••• 3.00 ....•.••..••..• 50 
2.00 ....•..•......... : ...•..••. ·••. 2.50 ••••••••••••••• 40 

0.00 ••••••••••••.•••••••••••••••• 2. 00 .....•••..•.... O. 
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"(c) Treatment of Interstate Collections.--In computing incentive 
payments under this section, support which is collected by a State at 
the request of another State shall be treated as having been collected 
in full by both States, and any amounts expended by a State in carrying 
out a special project assisted under section 455(e) shall be excluded. 

"(d) Administrative Provisions.--The amounts of the incentive 
payments to be made to the States under this section for a fiscal year 
shall be estimated by the Secretary at or before the beginning of the 
fiscal year on the basis of the best information available. The 
Secretary shall make the payments for the fiscal year, on a quarterly 
basis (with each quarterly payment being made no later than the 
beginning of the quarter involved), in the amounts so estimated, 
reduced or increased to the extent of any overpayments or underpayments 
which the Secretary determines were made under this section to the 
St~tes involved for prior periods and with respect to which adjustment 
has not already been made under this subsection. Opon tho making of any 
estimate by the Secretary under the preceding sentence, any 
a.ppropr.:iations available for payments under this section are deemed 
obligated. . . 

,. (e) Regulat.lons.--The Secretary sha.ll prescribe such regulations 
as may be necesss:ry governin9 the calculation of incentive payments 
under this Bectie.n, including directions for excluding from the 
calculations cert:ain closed cases and cases over which the States do 
not have jurisdic:tion . 

• , (f) Reinvefltment.--A State to which a payment is made under this 
section. shall eX~lend the full amount of the payment to supplement~ and 
not supplant, other funds used by the State-

,. (1) to carry out the State plan approved under this part; 
or 

•• (2) for any activity (including cost-effective contracts 
with 10c<ll agencies) approved by the Secretary, whether or not 
the expenditures for the activity are eligible for 
reimbursE~menl under this part, which may contribute to 
improving the effectivenGSS or efficiency of the State program 
operated under this part.··. 

(b) TransiUcm Rule.--Notwithstanding any other provision of law-
(1) for fi~cal year 2000, t.he Secretary shall reduce by '\11 

3\ the amount otherwise payable to a State under section 458 of 
the Social security Act, and shall reduce by \2/3\ the amount: 
otherwi8.~ payable to a State under section 458A of such Act; 
and . 

(2) for fiscal year 2001, the Secretary shall reduce by \2/ 
3\ the amount otherwise payable to a State under section 458 of 
the Socii:ll Security· Act, and shall reduce by \1/3\ the amount 
otherwisl~ payable to a State under section 4SBA of such Act. 

(c) Regulations.--Within 9 months after the date of the enactment 
of this section, the Secretary of HGalth and Human Services shall 
prescribe regulations governing the implementation of section 4SBA of 
t.he Social Secur:ity Act when such section takes effect and the 
implementation of subsection (b) of this section. 

(d) Studies. ,~-
(1) General review of new incentive payment system.-

(A) In general.--The Secretary of Health and Human 
.Services shall. conduct II! Btudy of the. implementation of 
the incentive payment system established by section 
458A of the Social Security Act, in order to identify 
the problems and successes of the system. 

(Bl Reports to the congress.-- . 
(1) Report on variations in state 

performance attributable to demographic
variables.--Not later than October 1. 2000, the 
Secretary shall submit to the Congress a report 
that identifies any demographic·or economic 
variables that .account for differences in the 
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performance levels achieved by the States with 
respect to thepertormance measures used in the 
system, and-contains the recommendations of the 
secretary for such adjustments to t6e system as 
may be necassary to ensure that the relative 
performance of States is measured from a 
baseline that takes account of any such 
variables. 

(ii) Interim report.--Not later than March 
l, 2001, the Secretary shall submit to the 
Congress an interim report that contains the 
findings of the study required by subparagraph 
(A) • . 

(iii) Final report.--Not later than October 
1, 2003, the Secretary shall submit to the 
Congress a final report that contains the final 
findings of the study required by subparagraph 
(A). The report shall include any 
recommendations for changes in the system that 
the Secretary determines would improve the 
oparation of the child support enforcement 
program. 

(2) Development of medical support incentive.-
(A) In general.--The secretary of Health and Human 

Services, in consultation with State directors of 
p:rograms operated under part D of t.i tle IV of the 
Social Security Act and representatives of children 
potentially eligible for medical support, shall develop 
a pe~formance measure based on the effectiveness of 
States in establishing and enforcing medical support 
obligations, and shall make recommendations for the 
incorporation· of the measure, in a re.venue neutral 
m.anner, into the incentive payment system established 
by section 458A of the Social Security Act. 

(8) Report.--Not later than October 1, 1999, the 
S:ecretary shall submit to the Congress ill report that 
describes the performance measure and contains the 
recommendations required by subparagraph (A). 

Ce) Technical Amenciments.-
(1) In general.--Section 341 of the Personal Responsibility 

and Work Opportunity Reconciliation Act of 1996 (42 U.S.C. 65B 
note)ia amended-

(A) by striking subsection (a) and redeSignating 
subsections (b), (c), 
and Ie), respectively; 

and 
and 

(d) as subsections (a), (b), 

(B) in SUbsection (c) (as so redesignated)-
(i) by striking paragraph (1) and inserting

the following: . 
"(1) Conforming amendments to present system.--The 

amendmen'ts made by subsection (a) of this section shall become 
effective with respect to a State as of the date the amendments 
made by section 103 (a) (without regard to section 1l.6 (8) (2» 
first apply to the State."; and 

(ii) in paragraph (2), by striking "(e)" 
and inserting "(b)·', 

(2) Effective date.--The amendments made by this subsection 
shall take effect as if included in the enactment of section· 
341 of' the Personal Responsibility and Work Opportunity 
Reconciliation Act o! 199G. 

If) Elimination of Predecessor Incentive Payment System.-
(1) Rapeal.--Section 458 of the Social Security Act (42

U.S.C. Ei58) is repealed. . 
(2) Conforming amendments.-

(A) Section 4S8A of the Social Security Act, as 
added by aeetion201(a) of this Act, is redesignated as 
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. section 459.
is) Section 455(a) (4)(C)jiii) of such Act .(42 

U.S.C. 655(a) (4He) (iiI», as added bysectlon 101(a) 
of this Act, ·is amended-

(i) by striking' '458A(b) (4)'.' and 
inserting "458(b) (~)f'; 

(ii) by sb:iking "458A(b) (6) " and 
inserting "458(b) (6)"; and 

(Hi) by striking' '458A(b) (5) (B)" and 
inserting "4SB(b)(5) (B)", 

(Cl Subsection Cd) (1) of this section is. amended by 
B~riking "458A" and inserting "458". 

(3) Effectlve date.--The amendments made by this subsection 
shall take effect on October I, 2001. .. 

(9) General Effective Date.--Except as otherwise provided in this 
$ection, the amendments· made by this section shall take effect on 
October 1, 1999. 

TITLE III--ADOPTION PROVISIONS 

SEC. 301. MORE FLEXIBLE PENALTY PROCEDURE TO BE APPLIED FOR FAILING TO 
PERMIT INTERJUR!SDICTIONAL ADOPTION. 

(a) Conversion of Funding Ban Into State Plan Requ1rement.--Section ? 

471(a) of the Social Security Act (42 U.S.C. 671(a» is amended-
(1) by striking "and" at the end of paraqraph (21); 
(2) by striking the period at the' end of paragraph (22) and 

inserting ";. and' 'I' and 
(3) by adding at the end the following: 
"(23) provides that the State shallnot-

"(A) deny or delay the placement of a child for 
a.doption when an approved family is available outside 
of the jurisdiction with responsibility for handling 
the case of the child; or 

,- (B) fail to grant an opportunity for a fair 
hearing, as described in paragraph (12), to an 
individual whose allegation of a violation of 
~:ubparagraph (Al of. this paragraph is denied by the 
State or not acted upon by the State with reasonable 
promptness.". . 

(b) Penalty for Noncompl1ance.--Section 474 (d) of such Act (42 
U.S.C. 674(d» ill amended in each of paragraphs (ll and (2) by striking 
"section 471(a) (18)" and inserting "paragraph (18) or (23) .of 
section 471(8)", . 

(c) Conforming Amenciment.--Section 474 of such Act (42 U.S.C. 674) 
is amended by stdking subsection (8). 

(d) Retroactivity.--The amendments made by this section shall take 
effect as if included in the enactment of section 202 of the Adoption 
and Safe FamilielJ Act of 1997 (Public Law 105-89; 111 Stat. 2125). 

TITL~ IV--MISCELLANEOUS 

SEC. 401. ELIMINJI\TION OF BARRIERS' TO· THE EFFECTIVE ESTABLISHMENT AND 
ENFORCEMENT OF MEDICAL CHILD SUPPORT. . 

(a) $tudyon Effectiveness of Enforcement of Medical Support by 
State Agencies.-

(1) Medical child support working group.--Within 60 days 
after the date of the enactment of this Act, the Secretary of 
Health and Human Services and the Secretary of Labor shall 
jointly establish 8 MBdica1 Child Support Working Group. The 
purposm of the Working Group shall b~ to identify the' 
impediments to the effective enforcement of medical support by 
State agencies adminis~erinq the programs operated pursuant to 
part D of title IV of the Social Security Act:. 
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(2) Mernbership.--The Working Group shall consist of not 
more than :~O members and shall bo composed of represen~atives 
of--' • 

(A) the Department of Labor; 
(B) the Department of Health and Human Services; 
(el State dir~ctors of programs under part 0 of 

title IV of the Social Security Act; 
(D) State directors of the medicaid program under 

title XIX of the Social Security Act; 
(E) emp;!.oyers, including owners of emall businesses 

and their trade or industry representatives and 
certified hwnan r,esource and payroll professionals; 

(F) plan administrators and plan sponsors of group 
health plans (as defined in section 607(11 of the 
Employee Retirement Income Security Act of 1974 (29 
U.S.C. 1167(1»; , 

(G) children potentially eligible for medical 
Sl:lpport, such as child advocacy organizations1 

(H) State medical child supportproqrams; and 
(I) organizations, representing St'ate child support 

p.l:ograms. 
(3) Compensation.--The members shall serve without 

compensation. 
(4) A(~inlstrative support.--The Department of Health and 

Hurnan Services and''tha Department o! Labor shall jointly 
provide appropriate administrative support to the Working 
Group, in(::luding technical assistance. The Working Group may 
use the $13rvices and facilities of either such Department, with 
or without reimbursement, asjoinUy determined by such 
Departmen'ts. ' 

(5) R'eport. --. 	 , ' , 
(A) Report by working group to the secretaries.- 

Not later than 18 months after the date of the 
enactment of this Act, the Working Group shall submit 
'to the Secretary of Labor and the Secretary of Health 
and Human Services a report containing recommendations 
for appropriate measures to address the impediments to 
the effective enforcement of medical support by State 
agencies administering the programs operated pursuant· 
to part 0 of title IV of the Social Security Act 
identified by the Working Group, including-": 

, (i) recommendations based on assessments of 
the form and content of the National Medical 
Support Notice, as issued 'under inted,m 
regulations; , 

(ii) appropriate measures that establish 
the priority of withholding of child support 
obligations, medical support obligations, 
arrearages in such obligations, and, in .the 
case of a medical support obligation, the 
employee's portion of any health care coverage 
premium, by such State agencies in light of the 
restrictions on garnishment provided under 
title III of,the Consumer Credit Protection Act 
(15 u~s.c~ 1671-1677); 

(iii) appropriate procedures for 
coordinating the provision, enforcement,' and 
transition of health care coversge under the 
State programs operated pursuant to part 0 of 
title IV or the Social Security Act and titles 
XIX and XXI of such Act; 

, 	 (iv) appropriate rnaaaures to improve tho 
availability of alternate types of medical 
support that are aside fromhea.lth coverage 
offered through the noncustodial parent's 

14 nf'?R' 



OM~ LABOR BRANCH I D : 202 - 3 Y::, - 1 ::, Yb 	 J U 1'1 L 0 . "0 J. U • -J U 1'1 U • v V I '.. J. V
http://uweogate.access.gpo.govrcg...ry-/ulliltv/wal.tl/\,11111'' IV')_ UUU1LUH1:> 

. ; 

health plan and unrelated to t~e noncustodial 
parent's employer, including roea~ures that 
establish a noncustodial parent's . 
responsibility to share the cost of premiums, 
copayments, deduct1bles, or payments for 
services not covered under a child's existing 
health coverage; 

(v) recommendations on whether reasonable 
cost should remain a consideration under 
section 452(f) of the Social Security Act; and 

. (vi) appropriate measures for eliminating 
any other impediments to the effective 
enforcement of medical support orders th~t the 
Working Group deems necessary. 

(B, Report by secretaries to the congress.--Not 
·later 	than 2 months after receipt of the report , 
pursuant to subparagraph (A), the Secretaries shall 
jointly submit a report to each House of the Congress 
regarding the recommendations contained 1n the report 
under subparagraph (A). I 

(6) Termination.--The Working Group shall terminate 30 days 
after the date of the issuance of its report under paragraph 
(5). 

(b) Promulgation of National Medical Support Notice.- 
(1) In general.--The Secretary of Health and Hurnan Services 

and the Secretary of Labor shall jointly develop and promulgate 
by regulation a National Medical Support Notice, to be issued 
by States as a means of enforcing the health care coverage 
provisions in a child support order. 

(2) Requirements.--The National Medical Support Notice 
shall- 

. CA) conform with the requirements which apply to 
nledical child support orders under section 609(a) (3) of 
the Employee Retirement Income Security Act of 1974 (29 
U~S.C. 1169(a) (3» in connection with group health 
plans (subject to section 609(a) (4).of such Act), 
irrespec~1ve of whether the group health plan is 
covered under section 4'of such Act; 

(B) conform with the requirements of part D of 
l:itle IV of the Social Security Act; and 

(C) include a separate and easily severable 
employer Withholding notice, informing the employer 
of-

(i) applicable.provisions of State law 
requiring the employer to withhold any employee 
contributions due under any group health plan 
in connection with coverage required to be 
provided under such order; 

(ii) the duration of the withholding 
requirement; 

(iii) the applicability of limitations on 
any such withholdinqundertitle III of the 
Consumer Credit 'Protection Act; 

(tv) the applicability of any 
prioritization required under State law l:)etween 
amounts to be withheld· for purposes of cash 
support and amounts to.be withheld for purposes 
of medical support; in cases where available,' 
funds are insufficient for full withholding for 
both purposes: and 

(v) the name and telephone number of the 
appropriate unit or division to contact at the 
State agency regarding the National Medical 
Support Notice. 

(3) Procedures.--The r~gulations promulgated pursuant to 
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(c) 

paragraph (1) shall include approprlate procedures 'for the 
transmission of the National Medical support Notice to 
employers by State agencies administering the programs operated 
pursuant 1:0 part D of title IV' of the Social Security Act. 

(4) Interim regulations.--Not later ,than 10 months after 
the date of the enactment of this Act, the Secretaries shall 
issue interim regulations providing for the National Medical 
Support Notice. 

(5) Final regulations.--Not later than 1 year after the 
issuance of the interim regulations under paragraph (4), the 
Secretary of Health anc;i Human Services and the Secretary of 
Labor shall jointly issue final regulations providing for the 
National Medical support Notice. 
Required Use by States of National Medical Support Notices.- 

(1) State procedures.--Section 466(a) (19) of the Social 
Security Act (42 U.S.C. 666(a) (19» is amended to read as 
follows: 

"(19) Health care coverage.--proced'ures under which-
"CAl effective as provided in section 401(c) (3) of 

the Child Support Performance and Incentive Act of 
199B, all child support orders enforced pursuant to 
this part which include a provision for the health care 
coverage of the ,child are enforced, where appropriate, 
through the use of the National Medica'l Support Notice 
promulgated pursuant to section 40ICb) of. the Child 
Support Performance and Incentive Act: of 1998 (and 
x'eferred to in section 609 (a) (5) (C) 'of the Employee 
Retirement Income Security Act: of 1974 in connection 
with group health plans covered under title I of such 
lLct, in section 401 (e) (3) IC) of the Child Support 
I)erfo~nce and Incentive Act of 1998 in connection 
ltl"ith State or local 9rouP health plans, and in section 
(101 (f) (5) (C) ot such Act in connection with church . 
group health plana); 

., (B) unless alternative coverage is allowed for in 
uny order of the court (or other entity issuing the 
child support order), in any case in which a 
noncustodial parent is required under the child support 
()rder to provide such health care coverage and the 
employer of such noncustodial parent is 'known to the 
State agency-- ' 

"Cl) the State agency uses the National 
Medical Support Notice to transfer notice of 
the provision for the health care coverage. of 
the child to the employer; , 

"(11) within 20 business days after the 
date of the National Medical Support Notice, 
the employer is required to transfer the 
Notice, excluding the severable employer 
withholding notice described 1n section 
401(b) (2) (el of the Child Support Performance 
and IncenUve Act of .1998, to the appropdate 
plan providing any such health care coverage 
for which the child is eligible; 

"(iii) in any case in which the 
noncustodial parent is a newly hired employee 
entered in the State Directory of New Hires 
pursuant to section 453ACe), the State agency 
provldes, where appropriate, the National 
Medical Support Notice, together with an income 
withholding notice issued pursuant to sect jon 
466{b),within 2·days after the date of the 
entry of such employee in such Directory; and 

"(iv) in any case in which the ,employment ' 
of the noncustodial parent with any employer 
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who has received a National Medical Support 
Notice is terminated, such employer is required 
to notify the State agency of such termination; 
and 

"(Cl any liability of the noncustodial parent to 
such plan for employee contributions which are required 
under such plan for enrollment of the child is 
effe~tively subject to appropriate enforcement, unless 
the noncustodial parent contests such enforcement based 
all a mistake of fact.", 

(2) Cc:mforming amendments.--Section 452(f)· of such Act (42 
U.S.C. 652(f» is amended in the first sentence-

(A) by striKing "petition for the inclusion of" 
and inserting "include"; and 

(B) by inserting "and enforce medical support" 
before "whenever' I • 

(3) Effective date.--The amendments made by this subsection 
shall be effective with respect to periods beginning on or 
after the later of-

(A) October 1, 2001; or 
(B) the effective date of laws enacted by the 

legislature of such State implementing such amendments, 
but in no event later than the first day of the first calendar 
quarter beginning after the close of the first regular session 
of the State legislature that begins after the date of the 
enactment of this Act. For purposes of the preceding sentence, . 
in the ca.se of a State that has a two-year. legislative session,· 
each year· of such session shall be deemed to be a separate 
reqular session of the State legislature. 

(d) National Medical Support Notice Deemed under ERISA a Qualified 
Medical Child Support Order.--Section 609(8) (5) of the Employee 
Retirement Incom~1 Security Act of 1974 (29 U.S.C. 1169 (a) (5» is 
amended by addinSJ at the end the following: 

"(C) National medical support notice deemed to be 
a qualified medical child support order.-

"(i) In general.--If the plan 
administrator of a group health plan which is 
maintained by the employer of a noncustodial 
parent of a child or to which such an employer 
contributes receives an appropriately completed 
National Medical Support Notice promulgated 
pursuant to section 401(b} of the Child Support 
Performance and Incentive Act of 1998 in the 
case of such child, and the Notice meets the 
requirements of paraqraphs (3) and (4), the 
Notice shall be deemed to be a qualified 
medical child support order in the case of such 
child. . 

'~(ii) Enrollment of child in plan.--In any. 
case 1n which an appropriately completed
National Medical Support Notice 1s issued in 
the case of a child of a partic1pant und~r a 
group health plan who is a noncustodial parent 
of the child, and the Notice is deemed under 
clause (i) to be a qualified medical child 
support order, the plan administrator, within 
40 business days after the date of the Notice, 
shall-

"Cl) notify the State agency 
issuing the Notice with respect to such 
child whether coverage of the child is 
available under the terms of the plan 
and, if so, whether.such child is 
covered under the plan and either the 
effective da~e of the coverage or, if 

/ 
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necessary, any steps to be taken by the 
custodial parent (or by ~he official of 
8 State or. political subdivision 
thereof substituted for the name of 
such child pursuant to· paragraph 
(3) (A)) to effectuate the coveragel and 

"(II) provide to the custodial 
parent (or such substituted official) a 
description of the coverage available 
and any forms or documents necessary to 
effectuate such coverage. , . 

"(iii) Rule of construction.-~Nothing 1n. 
this subparagraph shall be construed as 
requiring a group health plan, upon receipt of 
a National Medical Support Notice, to provide 
benefits under the plan (or eligibility for 
such benefits) in additi.on to benefits. (or 
eligibility for benefits) provided under the 
terms of the plan as of immediately before 
receipt of such Notice.··. . 

(e) National M.edlcal Support Notices for State or Local 
Governmental Group HealthPlans.-

(1) In. general. --Each State or local governmental group 
health plan shall provide benefits in accordance with the 
applicable, rlilq·uii:ements of any National Medical Support .Notice .. 

(2) Er..rollment of child in platl.--In any ease 1n which an 
appropriat,ely completed National Medical Support Notice is 
issued in the case of a child of a participant under 8 State or 
local govEtrnmental group health plan who is a noncustodial 
parent of the child, the plan administrator., within 40 business 
dCiYs aftel: the date of the Notice,. shall-- . 

(A) notify the State agency issuing the Notice with 
r.'~5pect to such child whether coverage of the child i 8 
a,railable under the terms of the plan and, if so, 
whether such chile:! is covered under the plan and either 
the ef·fective date of the coverage or any steps 
n{~Ces8ary to be taken by the custodial parent (or by 
any official of a State or political subdivision 
thereot substituted in the Notice for the name of such 
child in accordance· with procedures appliable under 
subsection (b) (2) of this section) to effectuate the 
c'Clverage; and 

(Bl provide to the custodial parent (or such 
s'ubstituted official) a description of the coverage 
available ·and any forms or documents necessary to 
effectuate such coverage. . 

(3) Rule c)f construction.--Nothing in this subsection shall 
be construed as requiring a State or local governmental group 
health plan, upon receipt of a National Medical Support Notice, 
to provide bellefits under the plan (or eligibility for such 
benefits) in addit.ion to benefits (or eligibility for benefits) 
provided under the terms of the plan as of ilMledhtely before.. 
receipt Cl,f such Notice. . 

(.) I)efinitions. ---For purposes of this Bubsection':"- . 
CA) State or local governmental group health 

t,lan. "'-The term" State or local governmental group 
health plan" means a qroup health plan which is 
c;:stabliahed or maintained for i tsemployees by the 
90vernment of any State, any political SUbdivision of a 
State, or any agency or instrumentality of either of 
t~he foregoing. 

(S) Alternate recipient.--The term "alternate 
recipient" means any child of a partiCipant who is 
recognized under a National Medical Support Notice as 
having a right to enrollment under a State or local 

r 
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governmental group health plan with ie,apect to such 
participant.

(C,) Group health p18n.--The term' 'group health 
plan" has the meaning provided in section 607(1) of 
the Employee Retirement Income Security Act of 1974. 
, (0) State.--The term "State" includes the 
Oj,strict of Columbia, the Commonwealth of Puerto Rico, 
the Virgin Islands, Guam, and American Samoa. 
, (El Other terms.--The terms' 'participant" and 
• "administrator' , shall have the meanings provided such 
tE~rms, respectively, by paragraphs (7) and (16) of . 
section 3 of the Employee Retirement Income Security 
Ac;:t of 1974. 

(5) Effective date.--The provisions of this subsection 
shall take effect on the date of the issuance of interim 
regulatio:ns pursuant to subsection (bl (4) of this section. 

(fl Qualified Medical Child Support Orders and National Medical 
Support Notices for Church Plans.-

(l) In general.--Each church group health plan shall 
provide benefits in accordance with the applicable requirements 
of any qualified medical child support order. A qualified 
medical child support order with respect to any participant or 
beneficiary shall be deemed to apply to each such group health 
plan which has received such order, from which the participant 
or 'beneU.ciary is eligible to receive benefits, and with 
respllct to which the requirements of paragraph (4) are met. 

(2) [lefinitions.-:--For purposes of this subsection-
(A) Church group health plan.--T~e term "church 

~lroup health plan" means a group health plan which is 
a church plan. 

(B) Qualified medical ehild support order.--The 
term :' . qualified medical child suppor.t order" means a 
medical child support order-

(1) which creates or recognizes the 
existence of an alternaterecipientfs right to, 
or assigns to an alternate recipient the right 
to, receive benefits for which a participant or 

, beneficiary is eligible under a church group 
health plan; and 

(ii)' with respect to which the requirements 
of paragraphs (3) and (4) are mat. 

(C) Medicai child support order.--The term 
• 'medical child support order" means any judgment, 
decree, or order (inclUding approval of a'settlement 
agreement) which-

(i) provides for child support with respect 
to a child of a participant under a church ' 
group health plan or provides for health 
benefit coverage to such a child, is made 
pursuant to a State domestic relations law 
(including a community property law), and' 
relates to benefits under such plan; or 

(1.1) is made punuant to a law relating to 
medical child support described in section 1908 
of the Social Security Act (as added by section 
13822 of the Omnibus Budget Reconciliation Act 
of 1993) with respect to.a church group health 
plan, 

if such judgment, decree, or order (I) is issued by a 
court of competent jurisdiction or (II) is issued 
through an administrative process established under 
state law and has the force and effect of law under 
applicable State law. For purposes of this paragraph, 
an administrative notice which is issued pursuant to an' 
administrative process referred to in subclause (II) of 
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the: preceding sentence and which has the effect of an 
order described in clause (1) or (li) of the preceding 
sentence shall be treated as such an ord~r. 
'(D) Alternate recipient.--The term "alternate 
recipient" means any ch5.ld of a participant who ,is 
recognized under a medical child support order as 
ha~,lng a ri91it. to eniollment under a church 9rouP 
heiilth plan with respect to such participant. 

(E) Group health plan.--The term' "group health 
pl;;ln" has the meaning provided in section 607 (I) of 
the Employee Retirement Income SeGurity Act of 1974. 

(F) State.--The term "State" includes the 
District of Colwubia, the Commonwealth of Puerto 'Rico, 
the Virgin Islands, Guam, and American Samoa. 

(G) Other terms.--The terms"participant", 
"beneficiary", "'administrator' " and . 'church plan" 
shall have the meanings provided such terms, 
respectively, by paragraphs (7), (9l, (16), and (33' of 
section 3 of th~Employee Retirement Income Security 
Act of 1974. 

(3) Information to be included in qualified order.--A 
medical ch1ld support;. order meets the requirements of this 
paragraph only if such order clearly specifies-

(A) the name and the last known mailing address (if 
any) of the participant and the name and mailing 
address of each alternate recipient covered by the 
order, except that, to the extent provided in the 
o:rder,' the name and mailing address of an official of a 
State or a political sUbdivision thereof may be 
s'llbstituted for the mailing address of any such 
alternate recipient; . 

(8) a reasonable description of the type of 
coverage to be provided to each such ~~ternate 
recipient, or the manner in which such type of coverage 
is to be determined; and 

(e) the period to which such order applies. 
(4) Restriction on new types or forms of benefits.--A 

medical child support order meets the requirements of this 
paragraph only if such order does not require a church group 
health plan to provide any type or form of benefit. or any 
option, not otherwise provided under the plan, except to the 
extent: necessary to meet the requirements of a law relating to 
medical chi19 support described in section 1908 of the Social 
Security Act (as added by section 13822 of the· Omnibus Budget 
ReconciHat10n Act of 1993). 

(5) Procedural requirements.-
(A) Timely notifications and determinations.--In 

the case of any medical child support order received by 
a church group health plan-

(1) the plan administrator shall promptly 
notify the participant and each alternate 
r'ecipient of the receipt' of such order and. ,the 
plan's procedures for determining whether 
medical child support orders are qualified 
medical child support orders, and 

(i1) within a reasonable period after 
receipt of such order, the plan administrator 
ahall determine whether such order is a 
qualified medicaJ child support order and 
notify the participant and each alternate 
recipient of such determination. 

(B) Establishment of procedures for determining 
qualified status of orders.--Each church group health 
plan shall establish reasonable procedures to det.ermine 
whether medical child support orders are qualified 
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jn.edicalchild' support .orders and to administer the 
provision of benefits under such qualified orders. ,Such 
proceduros-- ~ 

(1) shall be in writing, 
,(ii) shall provide for the notification of 

each person specified 1n a medical child 
support order as eligible to receive benefits 
under the plan (at the address included in the 
medical child support order) of such procedures 
promptly upon receipt by the plan of the 
medical child support order; and 

(iii) shall permit anlllternate recipient 
to designate a representative for ,receipt of 
coples of not:tces that are .sent to the 
alternate recipient with respect to a medical 
child support order. 

(C) National medical support no~ice deemed to be a' 
qualified medical child support order.- 

(i) In general.--If the plan administrator 
of any church group health plan which is 
maintained by the employer of a noncustodial 
parent of a child or to ~hich such an employer 
contributes receives an appropriately completed 
Nation~l Medical .Support Notice promulgated 
pursuant to subsection (b) of this section in 
the case of such child, andth@ Notic@ m@@ts 
the requirements of paragraphs (3) and (41 of 
this subsection, the Notice shall be deemed to 
be a qualifiedroedicalchild support order in 
the case of such child. . 

(1i) Enrollment of child in plan.--In any 
case in which an appropriately completed 
National Medical Support Notice is l.ssued ill 
the case of a child of a participant under a 
church group health plan"who is a noncustodial 
parent of the child, and the Notice is deemed 
under clause (i) to be a qualified medical 
child support order, the plan administrator, 
within 40 business days after the date of the 
Notice, shall- 

(I) notify the State agency issuing 
the Notice with respect to such child 
whether coverage of the child is 
available under the terms of the plan 
and, if so, whether such child i~ 
cover'ed under the plan and either the 
effective date of the coverage or any 
steps necessary to be taken by the 
custodial parent (or by the official of 
a State or political subdivision 
thereo! substituted for the name of 
such child pursuant to paragraph 
(3) (A» to effectuate the coverage; and 

(II) provide to the custodial 
.parent (or such substituted ofUcial) a 
description of the coverage available 
and any forms or documents necessary to 
effectuate such coverage. 

(ii~) Rule of construction.--Nothing in 
this subparagraph shall be construed as 
requiring a church group health plan, upon 
receipt of a National Medical Support Notice, 
to provide benefits under the plan (or 
eligibility for such benefits) in addition to 
benefits (or eligibility for benefits) provided 
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under the terms of the plan as of immediately 
before receipt of such Notice. 

(6) Direct provision of benefits provided to"'alternate 
recipients.--Any payment tor benefits made by a church group 
health plan pur.suant. t.o a medical child support order in 
reimbursement (or expenses paid by an alternate recipient or an 
alternate recipient's cust9dial parent or legal guardian shall 
be made to the alternate recipient or the alternate recipient's 
custodial parent or legal guardian. 

(7) Payment to state official treated as sat1sfaction of 
plan's obligation to make payment to alternate recipient.- 
Payment 01: benefits by a church group health plan. to an 
official of a State or a polit1cal subdivision thereof whose 
name and address have been substituted for the address of an 
alternate recipient in a medical ch.1ld support order, pursuant 
to paragraph() (A), ahall be treated, for purposes of this 
subsection and part D of title IV of the Social Security Act, 
as payment of benefits to' the. alternate recipient .. 

(9) Effective date.-.:.Theprovisions of this subsecUon 
shall take' effect on the date of the issuance of interim 
regulation.s pursuant to subsection (b) (4) o! this section. 

(g) Report and Recommcndations Regal'ding the Enforcement of 

Qualified Medical Child Support Orders.--Not later than 8 months after 

the issuance of the report to the Congress pursuant' to subsection 

Ca) (5), the secretary of Health and Human Services end the Secretary of 

Labor shall jointl.y submit to each House of the Congress a report 

.containing recomrnEmdations for appropriate legislation to improve the 

effectiveness of. and enforcement of, qualified medical child support 

orders under the provisions of subsection (f), of this section and . 

section 609(a) of the Employee Retirement Income Security Act of 1974. 

(29 U.S.C. 1169(a)). 

(h) Technical Corrections.-
(1) Amendment relating to public' law 104-266.-

. (A) In general.--Subsection (f) of section lQl of 

t.he Employee Retirement Income Security Act of 1974' (29 

U.S.C. 1021(f» is repealed. 

(8) Effective d8te.-~The amendment made by 
sllbparagraph (A) shall take effect as if included in 
the enactment of the Act. entitled "An Act to repeal 
the Medicare and Medicaid Coverage Data Bank", 
approved Oct.ober 2, 1996 (Public Law 104-226; 110 Stat. 
3033) ; . 

(2) Al'lIendments relating to public law 103-66.,- 
(A) In general.-~(i) Section 4301(c) (4)(A) of the 

Omnibus Budget Reconciliation Act of 19'93 (Public Law 
l03-6G;i07 Stat. 311). is amended by st.riking 
"subsection (b) (7) (D) f' and insertirig. "subsection 
(b) (7) f •• 

(ii) Section 514 (b) (7) of the Employee Retirement 
I:ncome Security Act of 1974 (29 U.S.C. 1144 (b) (1) )i8 
amended by striking "enforced by" and1nserf1ng 
"they apply to". 

(iii) Section 609(&) (2) (B) (ii) ot such Act (29 
U.S.C. 1169(8) (2) (B) (.UH is amended by striking 
• 'enforces" and inserting' 'is made pursuant to··.' 

(B) Child defined.-·Section 609(a) (2) of the 
. Employee Retirement Income Security Act of 1974 (29 

U.S.C. 1169(a)(2» is amended by adding at the end the 
following: . 

"(0) Child.-·The term 'child' includes any child 
adopted by, or placed!o;r; adoption with., a participant 
of Bgroup health plan.", 

(C) Effective date.--The amendments made by 
subparagraph (A) shall be effective as if included in 
the.enactment of s.oction4301(c)(4)(A) of the Omnibus 

" nf?a 
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• Budget Reconciliation Act of 1993 • 
(3) Amendment related to public law 105-33.-

(Al In general.--Section 609(8) (9) ot the Employee 
Retirement Income Security Act of 1974 (29 U.S.C. ' 
1169(a) (9» is amended by striking "the name and 
address' I and inserting ., the address". ' 

(9) Effective date.--The amendment made by 
subparagraph (A) shall be effectlve as if included in 
the enactment of section 5611(b) of the Balanced Budget 
Jilct of 1997. 

SEC. '402. SAFEGUARD OF NEW EMPLOYEE INFORMATION, 

(a) Penalty for Unauthorized Access', Disclosure, or Use of 
Information.--se(~tion 453(1) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
653 (l» is amendE~d--

(1) by striking "Information I and inserting thet 

followin9: 

," (1) In general.--Information' I i and 

(2) by adding at the end the following: 
•• (2) Penalty for misuse of informal1on in the national. 

directory of new hires.--The Secretary shall require the 
impositil,n of an administrative penalty (up to and including 
dismissal from employment), and a fine of $1,000, for each act 
of unauthorized access to, disclo~ure of, or use'of, 
information in the National Directory of New Hires established' 
under subsection (i) by any officer or employee of the United 
States who knowingly and willfully violates this paragraph.". 

(b) 'Limits on Retention of Data in the National Directory of New 
Hires.--Section 453(i) (2) of such Act (42 U.S.C. 653(1) (2» is amended 
to read as follows: 

"(2) Dat.a entry and deletion requirements.- 
"(A) In general.--Information provided pursuant to 

section 453A(g) (2) shall be entered into the data base 
maintained by the National Directory of New Hires 
within 2 business days after receipt, and shall be 
deleted from the data base 24 months after the date of 
entiy. 

"(B) 12-month limit on access to wage and 
unemploym~nt compensation information.--The Secretary 
shall not have access 'for child support enforcement 
purposes to information in the National Directory of 
New Ilires that is provided pursuant to section 
4S3A(g) (2) (B), if 12 months has elapsed since the date 
the information is so provided and there has not been a 
match resulting from the use of such information, in any 
information comparison under this subsection • 

.. (e) Retention of data for research purposes.- 
Notwithstanding subparagraphs (A) and (B), the 
Secretary may retain such samples of data entered in 
the National Directory of New Hires as the Secretary 
may find necessary to assist in carrying out subsection 
(j) (5) .... 

(c) Notice of Purposes for Which Wage and Salary 'Data are to be 
Used.--Within 90 days after the date of the enactment of this Act, the 
Secretary of He'llth and Human Services shall notify the Committee on 
Ways and Meane of the Houee of Representatives and the Committee on 
Finance of the Senate of the specific purposes for which the new hire 
and the wage and unemployment compensation information in the National 
Directory of Nel~ Hil:es is to be used. At least 30 days before such 
information is to be used for a purpose not specified in the notice 
provided pursuant to the preceding sentence" the secretary 6hal1 notify 
the Committee on Ways and Means of the House of Representatives and the 
Committee on Finance of the Senate of such purpose. 

(d) Report by the SecretarY.-7Within 3 years after the date of the 
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enactment of this Act, the Secretary of Health and Human Services shall 
submit to the Committee on Ways and Means of the House of 
Representatives and the Conunittee on Finance of the Sena'te a report on 
the accuracy of the data rnaintained by the National Directory of New 
Hires pursuant to section 453(i) of the Social Security Act, .and the 
effectiveness of the procedures designed to provide for th@ security of 
such data. 

(e) Effective Date.--The amendments made by this section shall take 
effect on October 1, 2000. 

SEC. 403. LIMITATIONS ON USE OF TANF FUNDS FOR MATCHING UNDER CERTAIN 
FEm~RAL TRANSPORTATION PROGRAM. 

(a) In General.--Section 404 of the Social Security Act (42 U.S.C. 
604) is amended by adding at the end the foilowing:' 

"(k) Limitations on Use of Grant for Hatching Under Certain 
Federal Transportation Program. .,.

"(1) Use limitations.--A State to which a grant is made 
under section 403 may not use any part of the grant to match 
funds madl3 available under section 3037 of the T:a::'ansporlation 
Equity £o:c- the 21st Century Act of 1998, unless-

"(A) the grant is used for new or expanded 
t:cansportation services (and not for construction) that 
benefit individuals described in subparagraph (C), and 
n,::>t to subsidi~c current operating costs; 

"(B) the grant is used to supplement and not 
supplant other State expenditures on transportation: 

"(C) the preponderance of the benefits derived 
from such use of the grant accrues to individua~s who 
are-

"(1) recipients of assistance under the 
State program funded under this part; 

"(ii) former recipients of such 
assistance; . 

"(iii) noncustodial parents who are 
described in item (aa) or (bb) of section 
403(a) (5) (e) (H) (II) i. and 

,. (iv) low income individuals who are at 
risk· of qualifying for such assistance; and 

"(D) the services provided through such use of the 
grant promote the ability of such recipients to engage 
in work activities (36 defined in section 401(d». 

"(2) .Amount l.imitation.--From a grant made to a State 
under sec:tion 403 (a), the amount that a State uses to match 
funds described in paragraph (1) of this subsection shall not 
exceed the amount (if any) by which 30 percent of the total 
amount of the grant exceeds the amount (if any) of the grant' 
that is llsed by the State to carry out any State program 
described in subsection (d) (1) of this section. 

,. (3), Rule of interpretat.1on.--The provision by a State of 
a transpc)rtation benefit under a program conducted Under 
section 3037 of the Transportation Equity for the 21st century 
Act of 199B, to an individual who is not otherwise a recipient 
of assistance under the State program ,funded under this part, 
,using funds from a grant made under section 403(8) of this Act, 
&hall not be considered to be the provision ofcassistance to 
the indi'lI'idual under the State program funded under this 
part. • I. 

(b) Report tQ the Congress.--Not later than 2 years aft-er t~e date 
of the enpctment of this Act, the Secretary of Transportation, in 
consultation wit:n the Secretary of Health and Human Services, shall 
submit ,~to the CO~'M'Iittees on Ways and Means and on Transportation and 
Infrastructure of the House of Representatives and the Committees on 
Finance and on Environment and Public Works of the. Senate a report 
that-
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(1) describes the manner in which funds made available 
under section 3037 of the Transportation Equity for the 21st 
Century Act of '1998 have boon used;

(2) describes whether such uses of such funds has improved 
transportation services. tor low income individuals; and 

(3) ce,ntains such other relevant information as may be 
appropriat.e • 

.SEC. 404. CLARIFICATION OF MEANING OF HIGH-VOLUME AUTOMATED 
ADMINISTRATIVE ENFORCEMENT OF CHILD SUPPORT IN INTERSTATE 
CASES. 

(a) In General.--Section 466(a) (14) (9) of the Social Security Act 

(42 U.S.C. 666(a) 0(14) (B» is amended to read as follows: 


"(B) High-volume automated administrative 
enforcement.--In this part, the term 'high-volume 
automated administrative enforcement', in interstate 
Ci'l.SeS, means, on' request of another State, the 

.ident.:i.fication bya State, through automated data . 
m;:itches with financial institutions and other entities 
where assets may be found, of assets owned by persons 
who owe child support in other States, and the seizure 
of such a~sets by the State, through levy or other 
appropriate processes.··. 

(b) Retroactivity.--The amendment made by subsection (a) shall take 
effec~ as if included in the enactment of section 5550 of the Balanced 

.Budget Act of 1997 (Public Law 105-33; 111 Stat. 633).' 

SEC. 405. GENERAL ACCOUNTING OFFICE REPORTS. 

(a) Report On Feasibility6f Instant Check System~--Not later than 
December 31, 1998, the Comptroll.er Geneial of the United States shall 
report to the COR~itte@ on Finance of the Senate and the Committee on 
Ways and Means of the House of Representatives on the feasibility and 
cost of creating and maintaining a nationwide instant child support 
order check system under which an employer would be able to determine 
whether a newly hired employee is required to provide support under a 
child support order. 

(b) Report On Implementation and.Use of Child Support Dat~ases.-
Not later than DE!Cernber 31, 1998, the Comptroller General of the United 
States shall report t.o the Committee on Finance of the $enate and the 
Committee·on.Ways and Means of the House of Representatives on the 
implementation o:f the Federal Parent· Locater Service (including the 
Federal Case Reg;lstry of Child Support Orders and the National 
Directory of New Hires) established under section 453 of the Social 
Security Act (42 U.S,C. 653) and the Slate Directory of New Hires 
established under section 4S3A of such Act (42 U.S.C. 653a). The report 
shall include a detailed discussion of the purposes for which, and the 
manner in Which, the information maintained in such databases has been 
used, and an examination as to whether such databases are subject to 
adequate safeguards to protect the privacy of the individuals with 
respect to whom information·is reported and maintained. 

SEC. 406. DATA MATCHING BY MULTISTATE FINANCIAL INSTITUTIONS. 

(a) Use of Federal Parent Locator Service~--Section . 
466(a) (11) (A) (i) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
666(8) (17) (A) (i» is amended by inserting' 'and the Federal Parent 
Locator Service in the case of financial institutions doing business in 
2 or more States," before "a data match system". 

(b) FaCilitation of ~greQments.--Section 452 of such Act (42 U.S.C, 
652) is amended by adding at the end the following: 

"(1) The Secretary, through the Federal Parent Locator Service, 
may aid State Clgencies providing services under State programs operated 
pursuant to thi~.part and financial institutions doing business in 2 or 

1':''''''''',..0 __ .co "...-., 
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mor*, States j n reac:hing agreements regarding ttie receipt from such 
• 	institutions, and the transfer to the State agencies. of information 

that may be providod pursuant to sBction 466(a) (17.) (A) (H. except that 
any State that, as of the date ot the enactment of this subsection, is 
conducting data matches pursuant to section 466(a) (17) (A) (i) shall have 
until January 1, 2000, to allow t.he Secretary to obtain such 
information from such institutions that are operating in the State. For 
purposes of section 1113(d) of the Right to Financial Privacy Act of 
1978, a disclosure pursuant to this subsection shall be considered a 
disclosure pursuant to a Federal statute,", 

(c) Protection Against Liability.--Section 46911.(&) of such Act (42 
U.S.C. 669a(a» is amended by inserting ", or for disclosing any such 
record to the Federal Parent Locator Service pursuant to section 
466(a) (17) (A)" before the period. 

SEC. 407. ELIMINATION OF UNNECESSARY DATA REPORTING. 

(a) In General.--Section 469 of the Social. Security Act (42 U.S.C. 
669) is amended-

(1) by striking all that precedes subsection (c) and 
inserting the following:· 

"SEC. 469. COLLECTION AND REPORTING OF. CHILD SUPPORT ENFORCEMENT DATA. 

"(a) In General. -·-With reflpect to eech type of servic~ described 
in subsection (b), the Secretary shall collect and maintain. up-to-date 

.statistIcs, by State, and on a fiscal year basis., on-
•. ,. (1) th~ In.umber of cases in the caseload of the state 

agency administering the plan approved under this' part in which 
the servic:e is needed; and 

"(2) the number of such cases in which the.servicehas 
actually been provided. 

"(1:» Types of Services.--Th·e statistics required by subsection (a) 
shall be separately staled with respect to pate:tnity establishment 
services and child support obligation establishment se:tvices. 

"(c) Types of Service Recipients.--The statistics required by 
subsection (a) Shlill be separately stated wit:h respect to-

•• (1) recipients of assistance under a State program funded 
under part A or of payments or services under. 8 State plan 
approved under part E: and 

"(2) individuals who are not such reCipients."; and 
(2) in subsection (c), by striking "(c)" and inserting 

"(d) Rull;: of Interpretation.--". 
(b) Contorminq Amendment.--Section 452(a) (10) of such Act (42 

U. S . C. 652 (a) (lO):I is amended-
(1) by adding' 'and" at the end ot subpa:tagraph (H); and 
(2) by striking subparagraph (I) and redeSignating 

eubparaguph (J) as subparagraph (I). 
(c) Effective Date.-~The amendments made by this section shall 

apply to information maintained with respect to fiscal year 1995 or any 
succeeding fiscal year. 

. 
SEC. 408, CLARIFICATION OF ELIGIBILITY UNDER WELFARE-TO-WORK PROGRAMS. 

Section 403(8)(5) (C) (Ii) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
603(a) (5) (C) eli» is amended-- . 

(1) in the matter preceding subclause (I) by striking "of 
minors whose custodial parent is such a recipient' • ; 

(2) in subclause (1). by inserting "or the noncustodial 
parent" after "recipient"; and . 

(3) in subclause (II), by striking "The individual--'-' and
inserting· •. The recipient or tho minor childreno£ t:h!:! 
noncustodial parent--". 

SEC. 409. STUDY OF FEASIBILITY OF IMPLEMENTING IMMIGRATION PROVISIONS 
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OF H.R~ 3130. AS PASSED BY THE HOUSE OF REPRESENTATIVES• ON MARCH S. 1998. 	 ' ... 

(a) Sludy.--The Secretary of Health and Human Services, in 

consultation with the Immigration and Naturalization Service, 'shall 
conduct a study to determine the feasibility of the provisions of title 
v of H.R. 3130, as passed by the House of Representatives on March 5, 
1998, were such provisions.to becoRle law, e~pecially whether it would 
be feasible for the Immigration and Naturalization Service to implement 
effectively the r~!quirements of such provisions. 

(b) Report to the Congress.--Within 6 months after the date of the 
enactment of this Act, the Secretary of health and Human Services shall 
submit to the Co~nittees on Ways and Means and on the Judiciary of the 
House of Representatives and the Committees on Finance and on the 
Judiciary of the Senate a report on the results of the study required 
by subsection (a). . 

SEC. 410. TECHNIC~ CORRECTIONS . 

. (.a) Section 413{q) (1-) of .the Social Security Act (42 U.S.C. 
613(g) (1) is amended by striking "Economic and Educational 
Opportunities" and inserting "Education and the Workforce". 

(b) S@ction 422 (b) (2) of the Social security Act (42 U.S.C. 
622(b) (2» is amended by striking "under under" and inserting 
• 'under' • • 

(e) Section 432(a)(8) of the Social Security Act (42 U.S.C . 
. 632(a) (8)·) is ame!nded by adding "; and" .at the end. 

(d) Section 453(a) (2) of the Social Security Act (42 U.S.C. 
653(a) (2» is amended-- . 

(1) by striking • 'parentage, I '. and inserting "parentage 
or' • i 

(2') by striking "or making or enforcing child custody or 
visitation orders,", and 

(3) in subparagraph (A), by decreaSing the indent.ation of 
clause (iv) by 2 ems.' . 

(e) (1) Section 5551(b) of the Balanced Budget Act'of 1991 (42 
U.S.C. 608 notelis amended by adding at the end the following: "The 
amencimEmt'madG! by section 5536 (1) (A) shall not t.ake effect with respect 
~o a State until October 1, 2000, or such earlier date as the State may 
$elect. • • . 

(2) The amendment made by paragraph (1) shall take effect as if 
included in the enactment of section 5557 of the Balanced Budget Act of 
1997 (Public Law 105-33; 111 Stat. 637 •• 

. 	 (f) Section 473A(c) (2) (B) of the Social' Security Act (42 U.S.C. 
67~b(c) (2) (Bl) is amended-- . 

(1) by striking "November 30, 1997" and inserting "April 
30, 1998"; and 

(2) by striking' 'March I. 1998" and -inserting' 'July 1, 
1998' • . 

(g) Section 414(8) of the Social Security Act (42 U.S.C. 674(a») is 
amended byst.riking "(subject to the limitations imposed by subsection 
(b) ) , • • 

(hl Section 232 of the Social Securit.y Act Amendments of 1994(42 
U.S.C. 1314a) 1~; amended- . 

(1) in subsection (b) (3) (0), by striking "Energy and ll 
; 

and 
(2) in subsection 

inserting "(b) (3) t , • 

(d) (4}, by striking "(b) (3) (Cl" and 

In lieu of the matter proposed to be inserted by the Senate 
amendIDent to the title of t~e lbjll, inS9rt the: following: "An 
Act to provJde for an alternative penalty procedure for States 

... 	 that tall to meet Federal child support data processing 
requirements, to reform Federal incentive payments for 
effective child support performance, to provide for a more 
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hexible pf~nalty procedure for States that violate 

t " inteijurisdictional adoption requj.rements, and for other 
purpO$es.'I~ ~ 

Attest: 

Clerk . 
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